GENESIS DE LOS CEB’s

Con el propósito de que el público y los propios estudiantes conozcan la genealogía de estas escuelas, su razón de ser y sus políticas.

Este hecho constituyo el más trascendente  logro de la administración del ideólogo veracruzano por fin cristalizaba un anhelo de muchos años, de maestros como Rafael Ramírez y Carlos A. Punto Carrillo entre otros quienes desde 1945 habían buscado dignificar la actividad magisterial haciendo gestiones para profesionalizarla.

Consecuentemente se crea el Bachillerato Pedagógico como antecedente obligatorio para la carrera de docente, estructurado por un tronco común, un área propedéutica psicopedagógica y otra de materias optativas, como lo establecen los acuerdos 71 y 77 del 28 de mayo de 1982 y 21 de septiembre del mismo.

En el ciclo escolar 1988 -1989 la Secretaría de Educación Pública mediante el acuerdo secretarial num. 139, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 17 de agosto de 1988, determina la creación de los mismos con características propias en las zonas de influencia en las escuelas normales.

Este albergo en sus dos primeros ciclos 1988-1989 y 1989-1990 sólo a señoritas, en el ciclo escolar 1990-1991, los CBP sufren un sustancial e importante efecto en su organización al cambiar su denominación por la de Centros de Estudios de Bachillerato y establecerse la estructura curricular con opción general y pedagógica dando acceso a varones.

Los cambios mencionados fueron producto del Plan  Nacional de Desarrollo 1989-1994, ya que es necesario que el modelo del Bachillerato Pedagógico satisfaga en forma más completa las expectativas de un mayor número de estudiantes en el nivel medio superior.
Es de reconocerse el grasn esfuerzo que han desarrollado las últimas admjinistraciones de la Dirección General del Bachillerato, organismo central del cual dependen los CEB’s. En el ambito académico, por ejemplo  los Centros de Estudios de Bachillerato acusan un reajuste al plan de estudios, en el ciclo escolar 1994-1995 entra en vigor el Currículo Básico Nacional que contiene tres áreas:

a) Formación Básica ( antes tronco común)

b) Formación Específica

c) Capacitación para el Trabajo.

El CEBACH de esta ciudad como es conocido es uno de los 34 planteles del país que conforman la estructura del subsistema más joven de la Educación Media Superior.

En septiembre de 1988, al implantarse en este lugar el CEB, funcionaban dos planteles  de educación media superior:

a) La preparatoria del Centro Escolar

b) Colegio de Bachilleres.

Con los cuales tuvo que competir. Sin embargo nuestra escuela por sus características no tuvo ni ha tenido ningún problema, ya que alberga alumnado de todas la regiones de la entidad poblana y aún de estados como Veracruz, Oaxaca  e Hidalgo. Este fenómeno ocurre por la oferta aún vigente de optorgar el pase automático
