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Anteckningar från studiebesök på ett lektionstillfälle i matematik årskurs 5, Blombackaskolan Södertälje. 071217 

Lärare - Catharina Johansson 

Innan lektionen börjar

På skolan finns 10 – 15 Smart Boards. Catharina har använt Smart Boarden sen över ett år, på skolan används smart boarden i en liten utsträckning och det existerar en hel del tekniska problem. Datasupport finns 2-3 ggr i veckan men de saknar kunskap i tekniken kring Smart Boards. Catharina använder Smart Boarden istället för blädderblock, white board och TV-skärm. Hon upplever inte att det var svårt att ta till sig tekniken men ser en utbredd teknikrädsla bland hennes kollegor.

  Eleverna tycker fortfarande att det är ”coolt”, lite som med film visning. Catharina anser inte att eleverna lär sig mer bara för att lektionen hålls på smart board, den gör inte henne till en bättre lärare. 

  Hon hade en halvtimmes genomgång med boarden när den var ny av dem som installerade den, alltså inga pedagoger eller lärare. 
  Det hon tycker är bra med den är att det går att spara och skriva ut en genomgång till eleverna, vilket kan vara ett stöd för elever med läs och skrivsvårigheter. 

Lektionen
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Under mattegenomgången gick Catharina igenom decimaltal med sin 5: a. Vi observerade vissa händelser under lektionens gång.  

· Smart Boarden är placerad i motsatt sida av klassrummet i förhållande till whiteboarden. Vissa elevers bänkar är placerade så att det de måste flytta på sig/byta plats, när det är genomgång på smart boarden. 

· Något av det första som hände var att hon var tvungen att synka skärmen.

· En elev påpekade att pennorna låg på fel ställe, så att det blev fel färg när man skrev.

· Hon tog fram rutat papper på skärmen för att lättare göra matte uppställningar. 

· Eleverna får också komma fram och skriva, ibland syns inte allt de skriver. Försöker sudda med fingret med går inte.

· Det blir avbrott i undervisningen för att solen stör skärmen. De drar ner persienner men det saknas persienner för alla fönster så problemet kvarstår till viss del.

· På skärmen går det att skrolla ner dokumentet, vilket resulterar i att uppgiften inte syns. 
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Efter lektionen

Vi pratar lite med Catharina om användningen i allmänt. 

· Tavlan fungerar bättre i mindre klasser.

· Den används för bild- och musikundervisning. 

· Detta arbetssätt har inte påverkat hur Catharina förbereder en lektion. Till en viss del förbereder hon kanske mer vad hon ska säga

· Anledningen till att hon inte använder Smart boarden för exempelvis interaktiva spel och liknande är för att det blir kaos om alla 25 elever ska fram till tavlan samtidigt. Dessutom är materialet mycket på engelska och riktat för gymnasieelever på bland annat lektion.se. Hon har svårt att hitta material som passar för hennes elever. En annan anledning till att hon inte använder sig av resurser på nätet beror på tidsbrist 

· Vi pratade lite om kurser för lärare som inte använder smart boarden som man skulle kunna. Catharina hade hållit i några kurser för lärare där ingen kom. Inget intresse.  

· Tavlan gör inte Catharina till en bättre lärare. Det blir lättare för henne på vissa sätt. 

· Det är problem med licensen för föräldrar och elevers hemmadatorer. Så det finns svårigheter i att maila hem anteckningar från en lektion. 

· Det är bra att man kan skriva ut det som stått på tavlan till de elever som behöver utan att de andra vet om det. 

· Det behövs mer tid för att få lärare att använda tavlan. 

Kommentarer och Tankar

Vi uppfattar de som att läraren i det här fallet ser kompetensen med inte potentialen. 

Catharinas tavelteknik var inte den ultimata. Hon stod nästan hela tiden med projektorn i ögonen, vilket hon själv sa inte störde henne. Placeringen av eleverna gör att hon nästan alltid står för någon av eleverna. 

Vi anser att det måste vara pedagoger som utvecklar materialet till smart boarden i utbildnings syfte, uttrycka önskan. Det finns en begränsad vision som skulle behöva tänjas. Catharina är ändå en lärare som är insatt i smart boardens möjligheter, ändå skulle man kunna göra så mycket mer med den. 

Problemet är att lärare är rädda för att använda smart boarden och inte har tid att lära sig. 

