LA EDUCACION HOY

              Hay una frase que dice: con la educación los hombres malos se vuelven buenos y los buenos mejores” y me parece muy apropiada, no porque las personas sean malas, sino más bien perfectibles, y esta tarea de educar se ha encomendado  al estado, aunque también se reconoce  que la primera educación se recibe en casa y ésta es responsabilidad de  la familia, principalmente a la mujer.
             En el tránsito de la vida esta tarea de educar informalmente es reemplazada por la escuela, en donde se dice que ya existe una intencionalidad expresada en un currículo escolar y se concretiza a través de  los Planes  y programas de estudio, para el caso específico de la educación primaria, que es el que considero conocer y es  en el nivel educativo  en donde laboro, actualmente se ha hecho una revisión, lo que ha llevado a una reformulación dicen unos o a una reforma curricular señalan otros.
               En cualquiera de los casos, considero que es necesaria dicha reformulación, debido a que el actual Plan de estudios tiene ya 15 años de vigencia y a pesar de que se le han hecho algunas adecuaciones como es el caso de la asignatura de español es prioritario que se actualice. Las razones me parecen son varias: las necesidades económicas del mercado internacional y la globalización, los nuevos usos del lenguaje en donde  las tecnologías de la información y la comunicación  son  cada vez más un recurso a al que todos acudimos  y claro la escuela  también, prueba de ello son  las nuevas formas de aprender a distancia de manera virtual, en definitiva creo que hemos pasado de una época de cambios a un cambio de época.
              Hoy es necesario que la educación sea vista con otra óptica, donde se considere la actuales exigencia del mercado laboral: las competencias, sin olvidar claro, el sentido humano, es decir los nuevos programas si tienen que considerar en sus asignaturas a la economía, la globalización, las tecnologías pero deben también promover la convivencia armónica, la interculturalidad, la conciencia ecológica que permita un desarrollo sustentable, pero sobre todo insisto un enfoque humanista que permita al sujeto del siglo XXI reconocerse a si mismo, entender al otro y desarrollar actitudes de solidaridad , tolerancia y respeto, entre otras
              Por otra parte este nuevo currículo tiene considerar la actualización del docente para estar a la altura de las necesidades, esto es, los maestros tenemos que revisar  otras estrategias de enseñanza, otras formas de emplear los recursos didácticos, otra concepción de la evaluación, en suma, necesitamos formarnos en las nuevas competencias didácticas. La educación, pues, si deseamos que cumpla su cometido de transformar al ser humano tendrá que evolucionar en conjunto con la sociedad, los medios de comunicación, los padres de familia y sobre todo con sus maestros,  actores indispensables en este nuevo escenario.
