PARTICIPACIÓN DE LA MUJER CAMPESINA EN LAS ACTIVIDADES AGROPECUARIAS QUE GENERAN INGRESOS PARA LA FAMILIA EN BOYACÁ.

Para entender los procesos de participación  de las mujeres en el ámbito rural es necesario explicar lo que se ha entendido por participación: a través de los años  se ha visto como un proceso  que supone hacer parte de algo, movido por unos intereses, unos objetivos,  y que tiene un fin, en estos procesos no se está solo, es producto de las interacciones entre personas, que tienen una historia,  un género,  que pertenecen a un  partido, a una  clase, que tienen una forma de comunicarse y   han estado inmersos en una cultura que incide en la forma en que se relacionan con los otros/as.                                                                                                                                                                                                                                         

La participación   “se trata, pues, de un acto ejercido por un sujeto agente que está involucrado  en un ámbito en donde puede tomar decisiones.” (ANDER-EGG Ezequiel: 1995, 219),  teniendo  siempre  en cuenta el reconocimiento del otro, “ la participación se entiende como un proceso social, en el que intervienen diversas fuerzas que se constituyen  como tales a partir de determinantes  muy diversos: de clase, de grupo, de partido, de género, de raza… las cuales actúan en función de intereses complejos y diversos, incluso antagónicos;  y como un proceso de intervención , orientado a incidir en mayor o en menor medida en el resultado final de la acción, a buscar  que los propios proyectos y opiniones prevalezcan por delante de otros alternativos; a poner en juego mecanismos de poder, no necesariamente de poder político, sino de aquellas relaciones de poder diversas y difusas en el seno de la sociedad civil, que juegan sutilmente  en el transcurso de la vida cotidiana, a involucrar mecanismos de decisión y de gestión que permitan a los distintos actores sociales convertirse en constructores de su propia realidad.” (VELÀSQUEZ: 1986, 22).

Los países conscientes de la necesidad de estudiar, analizar e incentivar la participación de la mujer, han proclamado diversas leyes y decretos como la declaración universal de los derechos humanos de 1948, la convención sobre los derechos políticos de la mujer de 1952, la declaración sobre la eliminación de la discriminación hacia la mujer de 1967, la convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación de 1979, la declaración sobre la eliminación de la violencia contra la mujer de 1993 y  la IV conferencia mundial de la mujer celebrada en 1995,  que buscan garantizar a la mujer la igualdad de acceso y la plena participación  en los diferentes estamentos y estructuras de poder. 

A nivel nacional se comenzó a hablar de los derechos de la  mujer desde el año 1954, cuando mediante  acto legislativo  se otorgo a la mujer el derecho activo y pasivo del sufragio, en el año 1981 la ley 51 aprueba la convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, la constitución política de 1991 consagra el derecho  de participación política para elegir y ser elegido,  y promueve las condiciones para la igualdad, la ley 188 de 1995 crea la Dirección Nacional para la Equidad de las mujeres, la ley 248 de 1995 previene, sanciona y busca erradicar la violencia contra la mujer, la ley 581 de 2000 establece mecanismos  para la efectiva participación de las mujeres en el sector público, y en el año 2006 mediante la ley 1009 se crea el observatorio de asuntos de género. 

La legislación Colombiana ha incentivado la preocupación por el análisis y estudio de la realidad de la mujer en Colombia, en este sentido se han realizado importantes y diferentes investigaciones en el país de los cuales se han construido diagnósticos sobre el  trabajo productivo de la mujer rural, estos  buscan dar a conocer “ la invisibilidad  a que son sometidas las mujeres del campo en las políticas, en los estudios sociales y en las estadísticas, como en reivindicar su papel y participación en la producción y movilidad social” (GUTIERREZ: 2004,131).

Estudiar la participación de la mujer, supone indagar por las esferas en las que se dan estos procesos en los contextos rurales.  En  Boyacá, se presenta una economía basada en el trabajo familiar, son los miembros de un hogar  los que se encargan de cuidar los animales, de trabajar la tierra,  de cosechar sus productos y de comercializarlos.    En este contexto, la labor de la mujer se determina  por la  dicotomía entre lo público y lo privado, ancestralmente  la mujer ha sido la encargada del hogar, en los espacios rurales esta brecha se rompe, ya que por las características del trabajo desarrollado  asumen  labores dentro y fuera del  “Hogar”,  que  apoyan  los procesos productivos que generan ingresos para la familia: son las encargadas de la alimentación de los obreros,  ayudan con el cuidado de los animales y  la organización de la huerta casera como elemento de seguridad alimentaria.

“Tradicionalmente, en Boyacá, las mujeres han participado en las labores agrícolas, pero, en especial, en las que se relacionan con el ámbito doméstico, como las realizadas en la huerta familiar o en los demás cultivos sólo en algunas actividades de siembra y recolección de cosechas. Hoy en día, según las participantes en los talleres realizados en la investigación, las mujeres han tenido que intensificar su participación en la agricultura y asumir tareas que antes eran eminentemente masculinas, tales como preparar terreno, abonar, desyerbar, aporcar y fumigar.”    
                                              

Reconocer esta realidad  aportará a una construcción  del trabajo rural femenino                                                                                                                             como dinamizador  de  los procesos  productivos y como generador de ingresos.  “El espacio en el cual se desempeñan  laboralmente es el del mismo hogar, lo que implica que sus funciones como mujer trabajadora se entrelacen con la dinámica de su vida familiar”
 .  

OBJETIVO GENERAL
Conocer la importancia que tienen las actividades agropecuarias desarrolladas por las mujeres campesinas en la generación de ingresos para la familia en Boyacá. 
OBJETIVOS ESPECÌFICOS

· Realizar un diagnóstico que permita identificar las formas en que las mujeres participan de las actividades productivas.

· Identificar la percepción que las mujeres tienen  en torno a su rol  en las actividades productivas que desarrollan en su  familia.
· Plantear estrategias que faciliten el reconocimiento y valoración del trabajo de la mujer campesina en el contexto rural.
PROBLEMA DE INVESTIGACIÒN

Desconocimiento de la participación de las mujeres campesinas en las actividades agropecuarias para la generación de ingresos en la familia, en Boyacá. 
PROCESO METODOLÓGICO
1. Revisión bibliográfica. 
2. Diseño de las herramientas de acopio de información.

3. Reconocimiento del contexto
4. Aplicación de herramientas y sistematización de información.

5. Análisis e Interpretación de la información.

6. Planteamiento de estrategias participativas de género.   

METODOLOGÍA
1. Observación Participante

2. Etnografía

3. Talleres

4. Mapas Parlantes

5. Encuestas

6. Historias de vida                                                                                                                                                                                                                  
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