LA FONÉTICA Y EL ANÁLISIS FONÉTICO

Desde los lingüistas neogramáticos del siglo XIX ya se hablaba de la fonética como una ciencia descriptiva y desde la Escuela de Praga se la consideró como el estudio de los sonidos del habla, inspirándose en las ciencias naturales.

Por esto, la fonética es la ciencia que estudia los sonidos usados en la comunicación verbal y las variables del habla. Se encarga de la parte material de los sonidos del lenguaje y no se puede separar de la fonología que está encargada de estudiar la función que cumplen los diferentes sonidos dentro de la lengua y todos sus esfuerzos se orientan a precisar en los hechos fónicos.
La fonética es así la disciplina, aparte de la fonología (pues no estudia el uso concreto de los fonemas y sus alófonos), una disciplina básica instrumental de la lingüística moderna, encaminada a describir los factores, procesos y órganos que intervienen en la producción de los sonidos del habla, lo mismo que al análisis de las propiedades o características físicas de dichos sonidos, como la intensidad, el timbre y la cantidad, en la descripción de los hechos del habla en el ejercicio de la lengua.
Con este enfoque descriptivo, existen dos clases de fonética: la fonética acústica y la fonética articulatoria o fisiológica.

Fonética acústica: centra su estudio en la naturaleza física de los osnidos articulados del lenguaje. Describe su producción, la forma como se desplaza, la sensación que recibe el oyente, el registro de las ondas, la difeenciación acústica.

Fonética articulatoria: describe el funcionamiento del aparato fonador y los procesos que se realizan al producir los sonidos del habla, con la participación de los diferentes órganos y cavidades. Esto facilita la clasificación de los sonidos en sonoros y sordos, bilabiales, dentales, fricativos, entre otros.

Cuando se quiere ser aún más específico con las finalidades de la fonética, se consideran pues otros tipos de fonética. La fonética general, que se ocupa de las posibilidades articulatorias del hombre en las diferentes lenguas, la fonética espacial de una lengua, que se especializa en las particularidades acústicas o articulatorias, y la fonética contrastiva, que analiza las diferencias o similitudes en el material sonoro de dos a más lenguas.

Para la representación fonética y fonológica se ha ideado una simbología diferente a la ortografía corriente, aunque muy basada y cercana a ésta. Esta simbología se encuentra en el Alfabeto Fonético Internacional que se usa para representar los sonidos en las lenguas del mundo y en otros como el Alfabeto de la Revista de Filología Española.
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