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Les enjeux de la gestion de la construction
D’abord pour parler de projets, nous commencerons à expliquer qu'un projet, de n’importe quelle nature, requiert un investissement de capital, de temps, et de différents types de ressources. Cet investissement est mené à une réalisation à travers de la gestion de projets qui peut nous emmener à un échec ou à un succès. L'échec ou le succès dépendent de la manière comme on développe les étapes de la planification de projets, de la gestion de leur réalisation et le contrôle à chacun des domaines de la gestion de projets: la portée, les ressources, la qualité, les risques, les approvisionnements, les communications et les délais. À toutes les étapes, il est primordial de disposer de l’engagement des parties prenantes du projet. Il existe des modèles, des méthodes et des outils qui ont été développés pour qu’on puisse les appliquer en menant les projets par le chemin du succès. 

Développer un projet sous le schéma de « Collaboration et innovation » est chaque fois plus important par divers facteurs : les conditions de l'économie mondiale, on dispose une plus grande participation de type national et international, on a besoin d’un bon niveau de communication entre les parties prenantes, il faut être plus productifs et compétitifs. Ce concept démontre que la solution des problèmes se fait à travers de la collaboration et d'innovation, pour y arriver, il existe divers volets qui favorisent son développement : le leadership technique et émotionnel, le développement de l'intelligence émotionnelle de l'équipe, la motivation vers la réalisation de l'objectif commun en faisant reconnaissance collective et individuelle, le travail en équipe (avoir une vision claire comme équipe), le développement des habiletés de formation, d'expérience et de personnalité,  la définition d'objectifs clairs à toutes les parties prenantes du projet. Finalement, cette analyse promeut le partenariat en étant une méthode de prévention de conflits et consolidation d'équipe qui vise à établir un climat de confiance pour le plus grand bien du projet.
La Conception intégrée voit à la conception et la construction comme un ensemble. Elle introduit le concept d'architecture totale, dans lequel toutes les décisions significatives de conception ont été considérées comme un ensemble, sont gérées par une équipe organisée et autorisée pour fixer des priorités. Ce modèle est fort grâce à la nécessité de gérer efficacement les communications, de normaliser la documentation, d'obtenir une information fiable et de l’appliquer aux différentes étapes : la conception, la construction et l’opération, en plus d'accélérer la conception et de la coordination, il est démontré que son application a mené à la réalisation de projets de grande envergure avec viabilité économique, en obtenant de grands bénéfices dans le domaine de développement durable, en offrant des bénéfices à la société, sans affecter l'environnement. 
L’approche unifiée apparaît comme une proposition pour avoir une vision intégrale d'avant-garde. Les projets sont complexes vu les interdépendances entre leurs composants. L'industrie AEC/FM (architecture, génie, construction et gestion d’équipements) a fait face à cette complexité en divisant les projets en tâches assignées à des groupes spécialistes. L’approche unifiée s’adresse aux problèmes des pratiques actuelles de la gestion de projets, en offrant une analyse qui permet d'avoir de multiples vues des projets et ses interrelations. Les différentes vues d’un projet contiennent les aspects par exemple : « quoi », « comme », « qui », « quand », « combien ». Chacune de ces vues peut être décomposée dans des éléments plus petits et faciles à manier à travers des outils de gestion de projets. 
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