RÈGLEMENT INTÉRIEUR
PRÉAMBULE
Ce règlement intérieur a pour but de fixer les règles de vie de la communauté scolaire du collège Paul Valéry, qui est composée de tous les adultes travaillant au collège et de tous les élèves.

Les conditions nécessaires à l’enseignement des connaissances et à l’épanouissement de la personnalité de chacun demandent de la part de tous une discipline individuelle et  collective.

Ses fondements s’appuient sur les valeurs et principes du service public : 

· le travail

· l’assiduité et la ponctualité

· le devoir de tolérance et de respect d’autrui dans sa personne et dans sa conviction

· l’égalité des chances et de traitement entre filles et garçons

· la garantie de protection contre toute forme de violence physique ou morale

1. ORGANISATION – FONCTIONNEMENT

1.1 Horaires d’ouverture

Le collège est ouvert

· de 8h15 à 17h25 les lundi, mardi, jeudi, vendredi

· de 8h15 à 12h15 le mercredi

L’entrée dans le collège se fait avant 8h25 pour la 1ère heure de cours et 10 min avant le début d’une sonnerie pour les autres cours. 

Les entrées et sorties se font par le portail central. Les élèves utilisant un 2 roues entrent et  sortent  à pied.

Aucun élève ne peut sortir sans y avoir été  autorisé par  un surveillant (carte de sortie).
1.2 Horaires des sonneries

	8h25 Rangement des élèves dans la cour

8h30 Début des cours M1

9h25 Changement des cours M1/M2

10h20 Début récréation du matin

10h 32 Rangement des élèves dans la cour

10h35  Début cours M3

11h30 Changement cours M3/M4

12h25 Fin cours de la  matinée


	13h25 Rangement des élèves dans la cour 

13h30 Début cours S1

14h25 Changement cours S1/S2

15h20 Début récréation

15h32 Rangement des élèves dans la cour

15h35 Début cours S3

16h30 Changement cours S3/S4

17h25 Fin des cours de l’après-midi




Au début de chaque cours, les élèves se rangent calmement devant la classe en attendant que le professeur les fasse entrer.

1.3 Régimes de sortie

Les parents choisissent  en début d’année un régime de sortie pour leur enfant qui peut être :

 ( Externe

Régime Rouge : Le matin
         Entrée :   8h25
Sortie : 12h25

                           L’après-midi         Entrée : 13h25
Sortie : 17h25

Régime Orange : Entrée et sortie, matin et soir, aux horaires de l’emploi du temps officiel de la classe.

Régime Vert : Sortie autorisée dès que l’élève n’a plus aucun cours dans la ½ journée y compris en cas d’absence imprévue d’un professeur. 

( Demi-pensionnaire

Un élève demi-pensionnaire ne peut jamais sortir avant 13h25.

Régime Rouge : Entrée 8h25, sortie 17h25.

Régime Orange : Sortie autorisée uniquement après la dernière heure de cours de l’après-midi figurant sur l’emploi du temps officiel de la classe.

Régime Vert : Sortie autorisée dès que l’élève n’a plus aucun cours dans l’après-midi, y compris en cas d’absence imprévue d’un professeur. 

1.4  Demi-pension

La demi-pension est régie par un règlement spécifique soumis aux mêmes principes généraux que ceux énoncés pour le règlement intérieur : propreté, respect des personnes et des lieux sont exigés de tous.

Le régime des sanctions et punitions s’applique à la demi-pension.

1.5  Infirmerie

En cas de maladie ou d’indisposition, la famille, avertie, doit prendre en charge l’enfant. En cas d’urgence ou d’absence de la famille, les services de secours sont appelés.

Les élèves ne sont pas autorisés à conserver des médicaments sur eux. En cas  de traitement, la famille doit avertir le collège, et l’élève doit déposer ses médicaments et son ordonnance à la Vie Scolaire. 

Si l’état de santé d’un élève le nécessite, celui-ci peut utiliser l’ascenseur du collège. Pour des raisons de sécurité, cela ne peut se faire qu’avec l’accord du Principal et à condition que l’élève soit accompagné d’un autre élève ou d’un adulte.
2. VIE SCOLAIRE

2.1 Absences

La présence à l’école étant une obligation, toute absence prévisible ne peut être qu’exceptionnelle et doit faire l’objet d’une autorisation du Principal. Une demande signée des parents doit indiquer le motif.

En cas d’absence imprévisible, les parents doivent avertir immédiatement la Vie Scolaire du collège par téléphone au 02-47-41-88-90 (ligne directe).
Dans tous les cas, au retour, l’élève doit présenter un bulletin d’absence à la Vie Scolaire dûment rempli et signé du responsable, condition nécessaire à l’entrée en cours.

2.2 Retards

Tout élève en retard doit faire viser son carnet de correspondance à la Vie Scolaire pour obtenir l’autorisation de rentrer en cours en début d’une demi-journée. Tout retard non justifié à un quelconque moment de la journée fera l’objet d’une punition.

2.3 Contrôle des connaissances

Un élève ne peut en aucun cas refuser d’étudier certaines parties du programme de sa classe, ni se dispenser d’assister à certains cours, sauf en cas de force majeure ou par autorisation exceptionnelle. 

Chaque trimestre, un relevé de notes, qui doit être signé par les parents, est transmis. A l’issue du conseil de classe, un bulletin trimestriel est fourni aux familles. 

Les professeurs pourront demander la signature des contrôles.

2.4 C.D.I 

C’est un lieu de recherche, d’information et de lecture. Tout élève doit y respecter les documents et matériels mis à disposition. Voir l’annexe « Fonctionnement du CDI ».
2.5 Biens personnels

Tout élève est responsable de ses biens personnels à l’intérieur de l’établissement. L’administration ne peut en aucun cas être tenue responsable des pertes, vols ou détériorations d’objets personnels, et décline toute responsabilité concernant l’argent ou les objets laissés dans les vestiaires ou les salles de classe, ainsi que pour les véhicules déposés au garage à 2 roues. 

L’utilisation de lecteurs MP3, et autres appareils électroniques, est interdite dans les bâtiments du collège. De même, l’utilisation des téléphones portables est strictement interdite à l’intérieur des bâtiments où ils devront être mis en arrêt sous peine de sanction.

2.6 Foyer Socio – Educatif

Le foyer est géré par les élèves avec l’aide des adultes. Il est un espace de responsabilisation et d’initiative des élèves dans les domaines artistiques et sportifs et de la vie citoyenne de l’établissement.

3. SECURITE – HYGIENE

3.1 Prévention  des accidents

Les déplacements dans l’établissement doivent se faire dans le calme, sans bousculade. Pendant les récréations, tous les élèves doivent être dans la cour ou dans le préau, aucun ne doit séjourner dans les salles ou les couloirs, sauf quand un surveillant  l’autorise. 

La souscription d’une assurance accident individuelle et responsabilité civile est exigée pour toute sortie scolaire.

3.2 Conduites à risques

L’introduction d’arme ou de tout objet dangereux, de briquet ou d’allumettes ainsi que l’introduction et la consommation d’alcool ou de tout produit stupéfiant sont strictement interdites et donneront lieu à de lourdes sanctions.

La consommation de tabac est interdite à toute personne dans l’enceinte du collège conformément au décret n° 2006-1386 du 15 novembre 2006.

3.3 Prévention des incendies

Les consignes en cas d’incendie sont affichées dans les couloirs. Un marquage au sol indique les sorties. Chacun doit en avoir pris connaissance.

4. COMPORTEMENT ET CIVISME 

4.1 Respect et civisme

Le respect de l’autre, la politesse, le respect de l’environnement est exigé de tous, et chacun est tenu de respecter les règles élémentaires de l’hygiène et de la décence.

La tenue vestimentaire et l’attitude entre les élèves doivent avoir la retenue qui sied à un lieu de travail et d’éducation.

Le respect des locaux et des matériels scolaires est demandé à chacun. Toute dégradation entraîne une responsabilité pécuniaire de la famille et un remboursement des frais occasionnés.

L’introduction ou la consommation de stupéfiants, les violences verbales, la dégradation des biens personnels, les brimades, les vols ou tentatives de vol, les violences physiques, le bizutage, le racket, les violences sexuelles dans l’établissement, constituent des comportements qui feront l’objet d’une saisine de la justice  et de sanctions disciplinaires.

4.2 Assiduité

Les élèves sont tenus de respecter les horaires et les contenus d’enseignement ainsi que les modalités de contrôle de connaissances. En conséquence, tout travail donné par un professeur est obligatoire. Le manque de travail peut donner lieu à des punitions ou des sanctions.

L’EPS est obligatoire, seul un médecin est habilité à dispenser un élève de ce cours en utilisant le modèle officiel de dispense annexé dans le carnet de correspondance.

La dispense ne valant que pour l’activité sportive, la présence de l’élève à son cours est obligatoire. 

4.3 Les délégués

Les délégués, élus par les élèves sont les porte-parole de la classe auprès des professeurs, de l’administration, du Principal. Ils sont seuls habilités à organiser des réunions de la classe après en avoir demandé l’autorisation au Principal.

4.4 Laïcité

Les libertés et convictions de chacun doivent être respectées.

Toute propagande idéologique, confessionnelle ou politique est interdite.

Conformément aux dispositions de l’article L.141.5 du code de l’éducation, le port de signes ou de tenues par lesquels les élèves manifestent ostensiblement une appartenance religieuse est interdit. Lorsqu’un élève méconnaît l’interdiction posée à l’alinéa précédent, le chef d’établissement organise un dialogue avec cet élève et sa famille avant l’engagement de toute procédure disciplinaire. Sont interdits aussi les attitudes provocatrices, les manquements aux obligations d’assiduité et de sécurité, les comportements susceptibles de constituer des pressions sur d’autres élèves, de perturber le déroulement des activités d’enseignement ou de troubler l’ordre dans l’établissement. 

5. RELATIONS AVEC LES FAMILLES

Les élèves possèdent un carnet de correspondance qu’ils doivent pouvoir présenter à toute demande dans toutes les disciplines. Il doit être consulté régulièrement par la famille et conservé dans son état initial. Chaque classe est plus particulièrement suivie par un professeur principal qui est l’interlocuteur privilégié des parents. Un rendez-vous peut être obtenu avec un professeur par le biais du carnet de correspondance.

Le Principal se tient à la disposition des familles sur rendez-vous.
Le cahier de texte de l’élève permet aux parents de suivre régulièrement le travail de leur enfant.

Il existe un cahier de texte de la classe que les parents peuvent consulter en le demandant à la Vie Scolaire. 

Les livres sont gratuitement mis à disposition en début d’année scolaire. En raison des coûts extrêmement importants des manuels, il est demandé aux familles de les couvrir, et aux élèves de les présenter à toutes demandes, notamment pour une vérification de l’état. Les livres abimés (hors usure normale) seront facturés aux familles. 

Le règlement intérieur doit être, en début d’année, porté à la connaissance et signé par les parents et l’élève, favorisant ainsi leur intégration à la communauté éducative et leur permettant un meilleur suivi de la scolarité de leurs enfants.

6. DISCIPLINE
Tout manquement aux obligations des élèves constitue une faute qui selon la gravité donnera lieu à une punition ou une sanction.

6.1 Les punitions

Sanctionnant un manquement mineur, elles sont prononcées par les professeurs, la Vie Scolaire, la direction ou tout adulte de l’établissement qui en fait la demande. Il pourra s’agir de :

· une remarque sur le carnet de correspondance

· un devoir supplémentaire

· une retenue avec travail supplémentaire, le soir de 16h30 à 17h25 ou le matin de 8h30 à 9h25 (ce travail pourra être noté par un professeur)

Remarque : l’exclusion de cours est une mesure conservatoire qui s’accompagnera d’une punition ou d’une sanction en fonction de la gravité et d’une information écrite du chef d’établissement à la famille.

6.2 Les sanctions

Elles s’appliquent à des faits d’indiscipline ou des manquements graves aux obligations des élèves.

Elles sont prononcées par le chef d’établissement ou le conseil de discipline. Il peut s’agir de :

· un avertissement 

· une exclusion temporaire de l’établissement ne pouvant excéder 1 mois, assortie ou non d’un sursis.

· une exclusion définitive de l’établissement, assortie ou non d’un sursis.

6.3 Mesures de prévention, de réparation, d’accompagnement

L’équipe éducative veillera aux écarts de comportement, aux absences répétées, engagera un dialogue afin de détecter rapidement des signes de dysfonctionnement dans la vie de l’enfant et cherchera les moyens d’y remédier.

· Mesures de prévention : Afin de prévenir tout dysfonctionnement dans la vie de l’établissement, tout objet dangereux ou pouvant perturber le bon déroulement des activités au collège, sera confisqué et remis directement au responsable de l’enfant.

· Mesures de réparation : Il peut s’agir de réparation éducative de dommages au service de l’établissement.
· Mesures d’accompagnement : Pendant une exclusion temporaire, l’élève est tenu d’effectuer des travaux scolaires visant à préparer un bon retour en classe.
Toute sanction sera versée au dossier scolaire de l’élève. Elle sera effacée au bout d’un an sauf pour l’exclusion définitive.

Pris connaissance du règlement intérieur et acceptation de la charte informatique située page suivante.

Signature de l’élève                                         Signature du représentant légal 
Ce règlement intérieur pourra être révisé ou modifié chaque année après consultation de la commission permanente et une adoption par le Conseil d’Administration.
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