Come e’ la struttura della membrana plasmatica?
La membrana plasmatica o cellulare costituisce l’involucro esterno della cellula ed ha uno spessore variabile fra 70÷80 Å). I componenti principali della membrana cellulare sono :
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IL DOPPIO STRATO LIPIDICO
La membrana cellulare è costituita da un doppio strato di fosolipidi, caratterizzati da una “testa idrofila”,il gruppo fosfato, solubile in acqua e da una “coda idrofoba”, le due catene di acidi grassi che sono insolubili in acqua. Nel doppio strato di fosfolipidi che costituisce la membrana cellulare, le teste idrofile sono rivolte verso l’esterno mentre le code idrofobe sono rivolte verso l’interno. Da entrambe i lati della membrana è infatti presente un ambiente acquoso che attrae le teste delle molecole fosfolipidiche e ne respinge le code. La composizione a base di molecole di fosfolipidi fa sì che la membrana plasmatica sia una struttura molto fluida : infatti, i due strati di code fosfolipidiche, che si compenetrano parzialmente all’interno della membrana, possono scorrere facilmente l’uno rispetto all’altro. Questa struttura consente, inoltre, alla membrana cellulare di svolgere una importante funzione selettiva. Dato che i due strati di code fosfolipidiche sono idrofobe, le uniche sostanze che possono attraversare la membrana sono altre sostanze idrofobe (come i lipidi, gli ormoni stereoidei e gli acidi grassi) oppure molecole molto piccole, come le molecole d’acqua. Invece le sostanze idrofile (ioni e molecole polari) non si sciolgono nel doppio strato fosfolipidico della membrana e non sono quindi in grado di entrare nella cellula o di uscirne senza l’intervento di qualche meccanismo che le aiuti ad attraversare il doppio strato.
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IL COLESTEROLO

Tra le molecole di fosfolipidi della membrana cellulare sono annidate molecole di colesterolo che svolge due importanti funzioni:

1. le sue molecole fungono da “tappabuchi” impedendo ad alcune piccole molecole di scivolare

attraverso il doppio strato fosfolipidico;

2. concorrono a conferire alla membrana plasmatici il grado di fluidità ottimale.

LE PROTEINE

Un terzo componente della membrana plasmatica è costituito dalle proteine inserite tra i lipidi o appoggiate sulle sue superfici. Le proteine di membrana si distinguono in due grandi categorie: le proteine intrinseche e le proteine estrinseche. Le proteine intrinseche sono quelle legate, mediante alcune parti della loro struttura, al doppio strato idrofobo della membrana e possono attraversarlo da parte a parte oppure possono essere inserite parzialmente in esso. Le proteine estrinseche, invece, poggiano sull’una o sull’altra superficie della membrana e non hanno alcun legame con l’interno idrofobo del doppio strato, anche se in genere sono agganciate a proteine integrali, in corrispondenza della superficie della membrana. 

Le proteine di membrana svolgono diversi ruoli utili alla cellula. Le funzioni delle proteine di membrana sono:

· Funzioni di trasporto. Le proteine di membrana trasportano ioni e molecole dall'esterno all'interno.

· Funzioni di riconoscimento. Le proteine di membrana fungono anche da recettori di particolari sostanze o famiglie chimiche. Servono anche a recepire messaggi chimici prodotti da altre cellule. Le proteine di membrana sembrano largamente coinvolte nei fenomeni di induzione 

· Funzione di ancoraggio. Le proteine di membrana possono servire da "base" per altre strutture cellulari. 

· Funzione di filtro. L'azione di riconoscimento assieme all'azione di bloccaggio di particolari sostanze chimiche fa della membrana cellulare un eccellente filtro biologico. 
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IL MODELLO A MOSAICO FLUIDO

Abbiamo visto che la membrana plasmatica è una struttura flessibile a base di lipidi, disseminata qua e là di proteine e ricca al suo esterno di carboidrati: la possiamo immaginare come un mare di lipidi in cui galleggiano le proteine. La membrana plasmatica è infatti talmente fluida che la maggior parte dei suoi componenti può spostarsi liberamente in senso laterale, all’interno del doppio strato, formando configurazioni diverse, dette mosaici. In altre parole, la membrana si trasforma in continuazione. Per questa ragione, per riferirsi alla struttura della membrana plasmatica si parla di modello a mosaico fluido: un mosaico di proteine mobili nell’ambiente fluido della membrana.
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Quali funzioni svolge la  membrana plasmatica?

Le funzione della membrana plasmatica sono:

• Regola il trasporto dei nutrienti all’interno della cellula

• Regola il trasporto dei prodotti di degradazione verso l’esterno

• Mantiene “adeguate”condizioni chimiche nella cellula

• Fornisce un sito per le reazioni che avvengono raramente in ambiente acquoso 

• Contribuisce alla trasduzionedel segnale 

• Interagisce con altre cellule e con la matrice extracellulare
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