开放教育资源运动的兴起

倘若将20 世纪最后10 年称之为“E 时代”, 那么, 21 世纪初始10 年则可称之为“O 时代”。“O 时代”的基本理念是开放和共享。近年来, 一场致力于通过互联网来向全球提供高质量免费资源的“ 开放教育资源”( Open Educational Resources,OER) 运动正在西方大学中悄然兴起。对于这场运动的意义, 有研究者曾指出,“它一方面可能影响到新工具的开发、应用与创新, 甚至软件的开发模式; 同时, 也可能会对大学的管理理念、教育内容、教学组织形式和教育思想产生深远影响”。

新技术发展所带来的可能是一种进退维谷的境地: 一方面, 信息通讯技术提高了信息传递的效率, 先进的数字技术和遍布全球的互联网络使得信息发布、复制和传递成本已降至最低, 教育者希望利用互联网来实现知识、思想的开放与自由传播。这就是“自由传播”的基本理念。

随后80 年代, 麻省理工学院的理查德·斯道曼( Richard Stallman) 基于理想主义的追求而首创了GNU Project, 打出自由软件的大旗, 开始了与商业软件对垒的漫长圣战之路。此后, 自由、开放和共享的精神就伴随着互联网的成长而萦绕在大学校园的上空, 成为技术专家、学院派研究者和实用主义共同的目标

2000 年, 是互联网在西方大学中应用与发展的转折点。2001 年4 月, 麻省理工学院正式启动了著名的“开放课件”项目( Open CourseWare Project, 以下简称OCW项目) , 宣布将学校的课程教学材料通过互联网向全球免费开放, 揭开了“开放教育资源”运动的序幕。在当时如此浓厚的网络教育商业化氛围中, 麻省理工学院之所以能够力排众议发布这项计划, 根本原因在于, 其决策者相信:“对大学来说, 互联网技术本质的特点就是开放与机遇, 这应该是大学运用它的出发点。

在麻省理工学院的影响下, OCW项目的精神随着互联网超越国界而进入其它国家, 开放和自由的理念开始逐步成为西方大学信息技术应用的主流。据不完全统计, 目前世界上已有14 个国家超过100 所教育机构开始实施类似的OCW项目, 所使用的语言至少有6 种。

2002 年, 联合国教科文组织正式提出了“开放教育资源”的概念: 2005 年OECD 的“教育创新研究中心”( CERI)指出, OER 不仅包括内容性的资源, 同时还应该包含技术性的资源, 如用于开发、传播和使用开放式内容的软件工具。[10]因此, OER 的类型应包括5 大类: 开放源代码的软件工具、开放课件与相关内容、用于帮助教师提高其E- learning 能力的开放资源、学件资源库和免费的教育类课程。

有研究者认为, 将“开放源代码软件”列入OER,反映了两者之间不可分割的紧密关系。“OER 的主要类型都属于是数字化资源, 其主要传播途径是互联网。而在OER 实施过程中, 要想制作、存贮、发布、浏览或使用这些开放式教育资源, 必然会涉及到各种工具性软件的应用。与OER 在理念上异曲同工的“开放源代码软件”则成为最佳选择, 承担起从技术上辅助OER 发展的重任”

“开放的协议与标准”( Open license and standard), 主要是指软件的使用协议, 内容的版权处理协议和网络学习的技术与资源存贮标准等, 是在OER 运动中实现内容性资源、技术性工具之间的交流与互用以及解决各种版权法律问题的基础。目前, 比较著名的协议包括: GNU Public License, Creative Commons License, OKI, IMS, SCORM等。
开放的内容与资源”( Open Contents and resources), 即向学习者提供可用于阅读、参考和查阅的免费数字化内容, 类型包括直接与教学相关的资源、电子课件、资源库。

“  开源的软件与工具”( Open source softwareand tools) , 即提供各种功能的开放源代码软件来促进开放式教育资源的开发、传播、交流与共享。它所提供的开源软件功能众多, 从资源的制作、编辑、存贮, 到资源的交流、传播, 应有尽有。

在这场声势宏大的开放教育资源运动中, 除大学、国际组织和研究机构之外, 基金会也扮演了至关重要的角色。麻省理工学院校长曾指出:“基金会对OCW的支持功不可没, 迄今为止,主要是由William & Hewlett 基金会, Andrew W.Mellon 基金会和麻省理工学院承担了项目经费⋯⋯这两个基金会对于推动美国大学利用互联网来实现世界各国学者、学生、教师和院校之间的资源开放和共享起着关键作用。”[13]据不完全统计,至2006 年底, 这两个基金会所资助的OER 项目已超过30 项, 资助经费达数千万美元。

大学所特有的自由开放的文化理念、国际组织的大力宣传与支持、基金会强大的经费资助等因素汇集在一起共同促成了开放教育资源运动在西方大学中的兴起。
自2000 年之后, 欧美大学之间以合作与开源为基础的软件开发项目越来越多, 成为OER 运动中发展最快和影响最大的组成部分。

