“Per i più grandi, dopo il pranzo, un po’ di gioco e il cambio invitiamo i bambini ad andare da soli in camera da letto. I più grandi si spogliano da soli. Alcuni dormono con un animale di peluche portato da casa o preso dalla cesta posta nella camera. Ogni bambino ha il proprio letto. Alcuni si addormentano da soli, altri hanno bisogno della vicinanza dell’educatrice; c’è sempre una educatrice dentro la camera, pronta a rassicurare chi si sveglia. Al momento del risveglio i bambini più grandi si vestono da soli, mentre gli altri aspettano sul lettino di essere cambiati e rivestiti.

In riferimento ai lattanti si ritiene che sarebbe utile determinare un orario prestabilito per tutti i bambini, in modo da non creare loro confusione e migliorare l’organizzazione del personale. Si potrebbero organizzare due gruppi (uno nella stanza da letto, l’altro dove i bambini giocano)

Per i più grandi è importante predisporre nella camera da letto un pannello con tante tasche, per far sì che ogni bambino possa avere un posto fisso dove riporre il suo pupazzo.

Per facilitare la fase dell’addormentamento vale la pena mettere in camera un registratore per fare ascoltare ninne nanne e brani di musica.”
