El Salario


Desde el punto de vista económico, el salario se define como la remuneración del trabajo dependiente. Es el precio del trabajo. La LET en su artículo 26.1 define el salario como: la totalidad de las percepciones económicas de los trabajadores, en dinero o en especie, por la prestación profesional de los servicios laborales por cuenta ajena, ya retribuyan el trabajo efectivo, cualquiera que sea la forma de remuneración, o los períodos de descanso computables como de trabajo.

De la definición legal anterior se desprende que:

· La remuneración puede ser en dinero o en especie.

· La prestación laboral tiene que ser realizada por cuenta ajena.

· El salario comprende también la retribución de los períodos de descanso: Vacaciones descansos semanales, días festivos y ausencias legalmente autorizadas con derecho a retribución.

Otras características propias del salario.

· Igualdad de remuneración por razón de sexo. Obligación de pagar por la prestación de un trabajo de igual valor el mismo salario sin discri​minación alguna por razón de sexo (art. 28 LET).

· Condiciones más ventajosas. En las modificaciones salariales siempre se res​petarán los derechos, ventajas y situaciones más beneficiosas adquiridas con anterioridad por los trabajadores.

· Pago inexcusable de cargas personales. Todas las cargas fiscales y de Seguridad Social a cargo del trabajador serán satisfechas por él mismo, siendo nulo todo pacto en contrario (art. 26.4. LET).

