LLENGUA ESTRANGERA

Contribució de l’àrea al desenvolupament de les competències bàsiques

L’estudi d’una llengua estrangera contribueix al desenvolupament de la competència en comunicació lingüística d’una manera directa, en el mateix sentit en què ho fa la primera llengua. 

L’aprenentatge d’una llengua estrangera es rendibilitza enormement si s’hi inclou la reflexió sobre l’aprenentatge personal, de manera que cada nin i nina identifiqui com aprèn millor. Aquesta és la raó per la qual s’introdueix un apartat específic de reflexió sobre el mateix procés d’aprenentatge, que contribueix a la competència per aprendre a aprendre. 

Aquesta reflexió afavoreix igualment l’autonomia i iniciativa personal, ja que prepara els alumnes per avançar per si mateixos en el coneixement i ús d’aquesta llengua. 

Les competències esmentades estan directament relacionades amb el tractament de la informació i competència digital. Les tecnologies de la informació i la comunicació ofereixen la possibilitat de comunicar-se en temps real amb altres persones de qualsevol part del món i també l’accés senzill i immediat a un flux d’informació que augmenta cada dia. El coneixement d’una llengua estrangera possibilita l’accés a aquesta universalitat de la informació i la comunicació i crea contextos reals i funcionals de comunicació.

L’àrea contribueix també al desenvolupament de la competència social i ciutadana. Aprendre una llengua estrangera implica el coneixement de trets i de fets culturals de les diferents comunitats de parlants d’aquesta llengua. Aquest aprenentatge, ben orientat des de l’escola, s’ha de traduir en l’interès per conèixer altres cultures i per relacionar-se amb altres persones, parlants o aprenents d’aquesta llengua i afavorir d’aquesta manera la tolerància i la integració. Es tracta, doncs, de fomentar en l’alumnat actituds de respecte i valoració del plurilingüisme i pluriculturalisme, nous conceptes d’enfocament de la diversitat lingüística i cultural de la nostra societat.

Finalment, encara que en menor mesura, aquesta àrea col·labora en el desenvolupament de la competència artística i cultural a través de la introducció dels textos i models lingüístic de caire literari i cultural.

