CONEIXEMENT DEL MEDI NATURAL, SOCIAL I CULTURAL
Primer cicle

Continguts

Bloc 1. L'entorn i la seva conservació

· Orientació d’elements del medi físic en relació amb el sol. Nocions bàsiques d'orientació espacial.
· Percepció i descripció d’alguns elements i fenòmens naturals: les estrelles, el sol, la Terra i la lluna, la successió del dia i la nit, la successió estacional.

· Observació d’alguns fenòmens atmosfèrics i primeres formes de representació.

· L'aigua: identificació de les característiques i composició i valoració de la seva importància per als éssers vius. Ús responsable de l'aigua en la vida quotidiana.

· L'aire: identificació de característiques i composició i valoració de la seva importància per als éssers vius.

· La terra: reconeixement d’algunes característiques bàsiques i de la seva importància per als éssers vius. 

· L'entorn natural pròxim: observació, exploració, recollida d’informació i realització de petits treballs sobre els ecosistemes aquàtics o terrestres presents a l’entorn, sobre les seves característiques i formes de vida.
· Observació i percepció d’alguns elements naturals de l’entorn i fruit de la intervenció humana i comunicació de les observacions utilitzant formes de representació bàsiques.
· Valoració de la conservació del medi ambient i dels riscs de la contaminació de l'aigua, la terra i l’aire. 

· El temps atmosfèric. Observació i representació bàsica d'alguns fenòmens atmosfèrics. 

Bloc 2. La diversitat dels éssers vius

· Observació de múltiples formes de vida i identificació de les diferències entre éssers vius i objectes inerts.
· Observació directa i indirecta d’animals i plantes i descoberta dels principals animals i plantes de l’entorn.

· Identificació de les característiques i formes de vida de diferents tipus d'animals. 

· Diferenciació de les parts constituents i principals funcions de les plantes. 

· Associació de característiques físiques i pautes de comportament de plantes i animals amb l’entorn en què viuen (camuflatge, canvi de color, gruix del pelatge, etc.). L’adaptació al medi.

· Identificació de les relacions d’interdependència entre els éssers humans, les plantes i els animals. 

· Identificació de les necessitats dels animals i plantes de l’entorn, desenvolupant hàbits de cura i respecte.

· Comunicació oral de les experiències realitzades, amb ajuda d’imatges i de textos escrits breus.

Bloc 3. La salut i el desenvolupament personal

· Identificació de les principals parts i característiques del cos humà. Acceptació del propi cos, del dels altres i de les seves diferències, possibilitats i limitacions. 
· Identificació de la respiració com a funció vital i realització d’exercicis per respirar correctament.

· Reconeixement de la importància de la nutrició en relació al creixement i la prevenció de malalties.

· Adquisició d’hàbits d'alimentació saludables (dieta equilibrada), identificant aliments diaris necessaris i la seva funció per a l'organisme. 

· Valoració de la higiene personal, el descans, la bona utilització del temps lliure i l'atenció al propi cos, i adopció d’hàbits d'higiene i neteja personal.

· Adopció d’hàbits de prevenció de malalties i accidents domèstics.

· Identificació i expressió d’emocions i sentiments propis i respecte davant els dels altres.

Bloc 4. Persones, cultures i organització social
· La família. Reconeixement de les relacions entre els seus membres. Valoració de la importància del repartiment equilibrat de les tasques de la vida domèstica i adquisició de responsabilitats relacionades amb elles.

· Identificació de les principals tasques i responsabilitats dels membres de la comunitat educativa, valorant la importància de la participació de tots en tots els àmbits: familiar, escolar, al barri o a la localitat. 

· Consciència dels drets i deures de les persones en el grup. Utilització de les normes bàsiques de l’intercanvi comunicatiu al grup, elaboració de normes de manera consensuada i respecte pels acords adoptats.
· Simulació de situacions i conflictes de convivència. Resolució cooperativa de casos.
· Representació i participació en manifestacions culturals presents en l’entorn: tradicions, festes, jocs, cançons, danses, etc., valorant la cultura com a riquesa.

· Reconeixement de diferents activitats laborals i professionals comunes a les Illes Balears i a altres llocs i de la importància d’aquestes, evitant estereotips sexistes. 

· Formes d’organització social a l’entorn pròxim: l’escola i el municipi. Reconeixement bàsic de les responsabilitats i tasques de les institucions locals.

· Observació, descripció i classificació dels mitjans de transport. Explicació raonada de la responsabilitat en el compliment de les normes bàsiques com a vianants i usuaris i valoració dels avantatges de la mobilitat en la vida quotidiana.

· Recollida de dades i d’informació senzilla sobre l’entorn social pròxim a partir de l’observació directa, qüestionaris, lectura d’imatges, etc.

· Ús bàsic de les tecnologies de la informació i la comunicació, de recursos audiovisuals i de textos senzills per a la recerca d’informació, valorant els continguts obtinguts.

Bloc 5. Canvis en el temps

· Utilització de les nocions bàsiques de temps (abans-després, passat-present-futur, durada), de les seves unitats de mesura (dia, setmana, mes i any) i del calendari per assenyalar fets de la vida quotidiana.

· Iniciació a la reconstrucció de la memòria del passat pròxim a partir de les fonts familiars: fonts orals, imatges, objectes i materials.

· Alguns esdeveniments rellevants del passat i del present i la relació d’aquests amb aspectes històrics propers a la seva experiència.

Bloc 6. Matèria i energia
· Observació, descripció i diferenciació dels materials i de les propietats d’aquests relacionant-les amb els seus usos i classificant-los segons criteris elementals: estat d’agregació, textura, color, forma, plasticitat, etc.

· Observació dels efectes de l’aplicació d’una força. Forces en la mateixa direcció. Forces de contacte i a distància.

· La percepció del so. Experimentació i comprovació de la transmissió del so en diferents medis i reconeixement dels efectes del soroll i de la contaminació acústica.
· Desenvolupament d’actituds conscients, individuals i col·lectives, davant problemes del medi ambient: reducció, reutilització i reciclatge d'objectes i materials i aplicació de mesures d’estalvi energètic i de protecció del medi ambient.
Bloc 7. Objectes, màquines i tecnologies

· Identificació de màquines i aparells habituals de l’entorn, de les seves funcions i de les parts que els formen, reconeixent l’energia que utilitzen.

· Observació i anàlisi del funcionament d’objectes i màquines d’ús en l’àmbit domèstic i escolar, identificant els elements que poden generar risc. 

· Desenvolupament d’estratègies per al muntatge i desmuntatge d'objectes simples. 

· Ús adequat i curós de materials, substàncies i eines, adoptant mesures de seguretat personal.

· Adopció de comportaments associats a la seguretat personal i a l’estalvi energètic.

· Identificació dels components bàsics d'un ordinador, iniciant-se en l’ús d’aquests i tenint cura dels mitjans informàtics. 
