CONEIXEMENT DEL MEDI NATURAL, SOCIAL I CULTURAL
Introducció
La noció de medi a la qual es refereix l’àrea al·ludeix no només al conjunt de fenòmens que constitueixen l’escenari de l’existència humana, sinó també a la interacció dels éssers humans amb aquest conjunt de fenòmens. L'observació, la comprensió i l'anàlisi dels fenòmens que tenen lloc en la natura i de la intervenció humana sobre ella contribueixen, sens dubte, a la construcció d'una visió global i organitzada del món. Des d'aquesta perspectiva, entenem el medi com el conjunt d'elements, esdeveniments, factors i processos diversos que tenen lloc a l'entorn de les persones, on la seva vida i actuació adquireixen significat. L'entorn fa referència a allò que els infants poden conèixer millor perquè és fruit de les seves experiències sensorials directes o indirectes, perquè els és familiar i perquè està pròxim en el temps o en l'espai, encara que l’ús de les tecnologies de la informació i de la comunicació fan que aquesta proximitat depengui cada vegada menys de la distància física.

L’àrea de coneixement del medi natural, social i cultural a l’educació primària té com a finalitat proporcionar a l’alumnat els coneixements i les eines per ubicar-se en l’entorn on viu, per aprendre a habitar-lo, a respectar-lo i a millorar-lo. Ha de permetre a l’alumnat incidir en la millora del seu entorn i fer-ne un ús sostenible.

El currículum d'aquesta àrea ha d'atendre al desenvolupament evolutiu físic, sensorial i psíquic de l'alumnat, al pensament concret de l'infant de sis a dotze anys, a la seva àmplia capacitat i interès per aprendre, a establir relacions amb els elements del seu entorn i, també, a la necessitat d'iniciar-lo en el pensament abstracte al final de l'etapa, per tal de contribuir a l’assoliment de les competències bàsiques.

L'àrea de coneixement del medi natural, social i cultural permet comprendre la realitat del món que ens envolta i les transformacions a les quals està sotmès; permet comprendre també que tant els fenòmens com els esdeveniments que es produeixen en un espai i en un temps no són fruit de la casualitat, sinó la conseqüència de la resposta d'una societat a una situació concreta, en un moment determinat. El currículum de l’àrea té un caràcter eminentment interdisciplinari, que permet establir relacions orientades a aconseguir aprenentatges significatius i que s’interconnexionin.

L’organització del currículum du a un plantejament contextualitzat i integrat de les interaccions entre l’individu i la societat, el medi físic i el medi social, la naturalesa viva i inert, la naturalesa i la cultura, en les seves dimensions espacial i temporal, que parteix de les experiències directes i indirectes de l’alumnat. Respecte a les experiències indirectes és necessari tenir en compte el gran pes que tenen, en la concepció personal del medi, tant les escolars com les que no tenen l’origen en l’escola. Per això, especialment en aquesta àrea, s’ha de considerar la importància que té la informació que els nins reben a diari procedent dels mitjans audiovisuals i tecnològics.

En general, es desenvolupen continguts que permeten assolir la comprensió d'aspectes lligats a la vida, a la salut, als recursos naturals i al medi ambient, així com al desenvolupament d'actituds responsables cap als esmentats aspectes. És també necessari que els alumnes adquireixin fonaments sòlids de cultura científica, que els permetin reconèixer i comprendre el paper de la ciència i dels coneixements científics al progrés de la humanitat. En aquest nivell educatiu ha d'introduir-se l'ús dels mètodes propis de la ciència, aprofitant la curiositat dels alumnes per conèixer el medi que els envolta i l'interès per explorar-lo. S’han de facilitar als alumnes els instruments necessaris per poder entendre les informacions a què accedeixen i per interpretar-les de manera adequada. El currículum de l’àrea afavoreix que els alumnes trobin respostes vàlides a les qüestions que es formulen, respostes que han de ser coherents amb criteris científics actualitzats, partint de l’experiència però superant possibles concepcions prèvies d’escassa base científica, apropant-se així a la manera com es construeix el mètode científic.

L’àrea té un gran pes conceptual, però amb una clara relació entre conceptes, procediments i actituds. Els procediments en els aprenentatges propis de l’àrea es vinculen a l’observació, recerca, recollida i organització de la informació, a l’elaboració i comunicació de la informació i a la reflexió sobre el procés d’aprenentatge com a base del mètode científic. Les actituds es fonamenten en la identitat personal, la socialització i la convivència, la salut i el medi ambient.

La didàctica de l'àrea ha de tenir present que la progressió educativa de l'alumnat en aquest nivell parteix d’allò subjectiu (global i indiferenciat), amb base en les experiències viscudes, fins a assolir representacions més objectives i racionals (diferenciades i múltiples), mitjançant el desenvolupament d'estratègies comunicatives (diàlegs, enquestes, entrevistes o debats), l'observació, descripció i representació d'aspectes relacionats amb el medi natural i la societat a través del treball de diferents codis (verbal, escrit o icònic), i l'anàlisi de testimonis, informacions o documents. Considerant les característiques tant de l'àrea com de l'alumnat, s'han d’utilitzar, en tots els cicles de l'educació primària, i de manera sistemàtica i progressiva, els procediments de recollida, selecció i anàlisi de la informació, per mitjà de les fonts tradicionals i l'ús de les tecnologies de la informació i de la comunicació. Així mateix, s’ha de fomentar l'actitud investigadora per explorar la realitat per mitjà de diferents activitats i, entre elles, les que impliquin un treball de camp. Això s’afavoreix també organitzant l'aula amb els recursos bibliogràfics, cartogràfics, audiovisuals i multimèdia, de manera que es permeti a l'alumnat la construcció progressiva dels coneixements. 

L'àrea fomenta la capacitat de treball individual i en equip, a més de l'esforç com a element essencial del procés d'aprenentatge. Resulta imprescindible que l'alumnat adquireixi el nivell d'expressió oral i escrita i de comprensió lectora que li permeti assimilar i transmetre aquests coneixements. 

Els continguts s'han agrupat en blocs que permeten la identificació dels àmbits principals que componen l'àrea. L’organització d’aquests no respon a cap tipus d'ordre, ni jeràrquic ni de tractament de continguts, per la qual cosa no s’han d'entendre com una proposta d'organització didàctica. Tenen rellevància especial aspectes com el desenvolupament de l’autonomia personal i la participació social, la capacitat d’interpretar el medi, d’intervenir en ell de manera activa, crítica i independent, de contribuir a la seva conservació i recuperació; el desenvolupament de les capacitats d’indagació, d’exploració i de recerca de solucions a problemes relacionats amb l’experiència quotidiana, i l’adquisició d’actituds i valors per al desenvolupament personal equilibrat i solidari.

El Bloc 1. “L’entorn i la seva conservació”, inclou continguts que van des de la percepció i la representació espacial, l’univers, el clima i la seva influència, l’aigua i el seu aprofitament, fins la capacitat de les persones per actuar sobre la naturalesa. El Bloc 2. “La diversitat dels éssers vius”, s’orienta al coneixement, respecte i estima pels éssers vius. El Bloc 3. “La salut i el desenvolupament personal”, integra coneixements, habilitats i destreses per, des del coneixement del propi cos, prevenir conductes de risc i prendre iniciatives per desenvolupar i reforçar comportaments responsables i estils de vida saludables. El Bloc 4. “Persones, cultures i organització social”, inclou continguts orientats a la comprensió del funcionament de la societat a partir tant de l’anàlisi d’organitzacions pròximes com del coneixement de les institucions espanyoles i europees. El Bloc 5. “Canvis en el temps”, inicia l’aprenentatge de la història, inclou continguts relatius a la mesura del temps i l’apropament a la conceptualització del temps històric, a través de la caracterització d’algunes societats d’èpoques històriques i de fets i personatges rellevants de la història d’Espanya. El Bloc 6. “Matèria i energia”, inclou continguts relatius als fenòmens físics, les substàncies i els canvis químics que posaran els ciments d’aprenentatges posteriors. El Bloc 7. “Objectes, màquines i tecnologies”, inclou com a novetat els continguts que es refereixen a l’alfabetització en les tecnologies de la informació i la comunicació, així com altres relacionats amb la construcció d’aparells amb una finalitat prèviament establerta, a partir del coneixement de les propietats elementals dels seus components. La manera de treballar aquest bloc procurarà també desenvolupar la participació igualitària de nins i nines en la utilització d’objectes, màquines i tecnologia.

En definitiva, el currículum de l’àrea pretén desenvolupar en els alumnes d’aquesta etapa capacitats intel·lectuals, dotar-los de coneixements, habilitats i actituds perquè puguin comprendre millor la societat i el món d’avui i per que hi puguin accedir amb maduresa i responsabilitat. A més, l’àrea contribueix de manera essencial a la socialització dels infants, a l’aprenentatge d’hàbits democràtics i al desenvolupament de la convivència. Aquest últim objectiu impregna el conjunt de les àrees, encara que aquesta, juntament amb l’educació per a la ciutadania i els drets humans, hi contribueix de manera essencial. 

