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Orientacions metodològiques

El currículum de l’àrea de coneixement del medi natural, social i cultural respon a un nou plantejament basat en la formulació d’objectius lligats amb els generals de l’educació primària i amb el desenvolupament de les competències bàsiques. Els continguts són instruments que hem de fer servir per arribar a aconseguir els objectius. En aquest context, hem de tenir en compte la necessitat d’adaptar-los i seqüenciar-los en les programacions.

Flexible, contextualitzat

El currículum que es presenta s’ha de concebre com un document flexible, per tal que es pugui contextualitzar segons les diferents realitats i segons l’entorn i les característiques de l’alumnat (procedència, zona on viu: pobles, ciutats de les Illes Balears, etc.). Aquests aspectes, juntament amb les altres singularitats de l’alumnat, el tipus de centre, l’entorn, etc. s’han de tenir en compte per a la seqüenciació dels continguts. 

La diversitat

Els diferents ritmes d’aprenentatge i la diversitat personal, social i cultural dels alumnes, així com la necessitat de presentar els continguts de manera significativa i funcional, interessant i variada, ens obliguen a emprar diferents estratègies d’aprenentatge, amb agrupaments diversos i recursos materials variats, que permetin atendre els diferents punts de partida i ritmes d’aprenentatge. Combinar el treball en grup amb l’individual, aprendre fora de l’aula, realitzar treballs d’investigació, flexibilitzar els grups classe, entre d’altres, són estratègies que possibiliten aquesta adaptació dels continguts a les necessitats de l’alumnat.

És fonamental el treball en equip per donar coherència i sentit al procés educatiu. El repartiment de tasques permet l’assumpció de responsabilitats i la col·laboració entre l’alumnat, accions que enriqueixen el procés d’aprenentatge. S’ha de potenciar, a més, l’adopció d’actituds participatives, l’expressió de les opinions pròpies, el desenvolupament d’un esperit crític, etc., per tal que es formin com a persones autònomes.

L’entorn

L’àrea de coneixement del medi natural, social i cultural és especialment sensible a la utilització de diferents metodologies. En totes s’ha d’aprofitar la interacció amb l’entorn natural i social. La millor manera de conèixer l’entorn és sortir a veure’l: l’exploració, observació, anàlisi, comparació, descobriment, discussió, manipulació, reflexió, etc. són estratègies d’interacció que possibiliten el coneixement del nostre medi, del món en què vivim i de sí mateix com a part d’aquest entorn, per tal que comprengui que allò que ens envolta condiciona les maneres de viure, i que el comportament propi també afecta l’entorn. L’alumnat ha de prendre consciència sobre el fet que és un ésser viu que interactua dins un ecosistema determinat i que té un bagatge cultural, i que aquest ecosistema i aquest bagatge també són sensibles a les seves actuacions. 

Les sortides culturals, les excursions, les visites a les ciutats i als pobles, l’apropament a l’activitat econòmica, l’observació del que ens envolta, són recursos que els ajudaran a construir el seus aprenentatges.

S’han d’utilitzar estratègies que condueixin l’alumnat a plantejar-se interrogants, de manera que no es limiti a descriure fets i esdeveniments per, més endavant, poder establir relacions i valoracions amb àmbits més allunyats de la seva realitat i per superar el pensament lineal i mecànic, reconeixent la causalitat dels fenòmens (relacionats, per exemple, amb la matèria i l’energia, amb objectes, màquines, noves tecnologies, etc.). La caracterització del medi com a àmbit canviant és una meta que s’ha de plantejar per a l’alumnat d’aquesta etapa. El coneixement de l’entorn, dels seus elements i característiques, ha de partir de l’orientació, la localització i l’obtenció d’informació que ajudi a comprendre fenòmens a través de l’observació, la manipulació, el registre de dades, la realització d’esquemes senzills i la utilització de representacions gràfiques, com pot ser el dibuix o la fotografia, com a referències clau. En general, cal partir del coneixement de l’entorn per arribar als trets d’altres indrets; anar del més simple al més complex, d’allò personal a allò col·lectiu, del més proper al més llunyà.

El cos i la salut

L’estudi del propi cos i la importància d’adquirir hàbits saludables ha de tenir en compte les idees, actituds i creences personals per construir a partir d’aquestes nous coneixements. L’ús responsable dels recursos naturals, la preservació del medi ambient, el consum racional i responsable dels productes i el foment d’una cultura de protecció de la salut s’han d’iniciar a partir de l’estudi de casos propers a l’alumnat, i s’han de complementar amb instruments de recollida i registre de dades (entrevistes, qüestionaris, etc.). Són importants la reflexió i debat final, així com la presentació de conclusions de manera individual o col·lectiva.

L’organització social

El coneixement de l’organització social passa per la reflexió col·lectiva, la investigació, l’exemplificació dels comportaments i la pressa de decisions que afavoreixin la comprensió dels fenòmens socials i històrics i l’adquisició de valors relacionats amb la convivència: el respecte, la tolerància, la cooperació i el compromís. El centre escolar ofereix múltiples situacions i moments que permeten incidir en aquests valors: l’aula, els patis, sortides, festes, etc.

Els canvis en el temps

L’estudi comparatiu d’alguns trets culturals i organitzatius permet l’aproximació a diferents realitats i la valoració de la riquesa de la diversitat. Pel que fa als canvis en el temps, es poden utilitzar fotografies personals, recursos audiovisuals, consulta de diaris i revistes antigues, visites a construccions actuals i d’altres temps, etc., tot emmarcat en una metodologia participativa, de diàleg i de comunicació.

Els continguts

Encara que el pes conceptual d’aquesta àrea sigui important, la metodologia que es faci servir no pot limitar-s’hi; ha de preveure els procediments necessaris per adquirir-los i les actituds que se’n deriven. Els procediments relacionats amb els aprenentatges propis d’aquesta àrea es vinculen a l’observació, a la recerca, a l’experimentació, recollida i organització de la informació, a l’extracció i comunicació de conclusions i a la reflexió sobre el procés d’aprenentatge, establint relacions entre els elements i raonant el per què de les interaccions, com a base del mètode científic. Les actituds es vertebren entorn de la identitat personal, la socialització i la convivència, la salut i el medi ambient. 

L’avaluació

L’avaluació s’ha de dirigir a millorar l’aprenentatge de l’alumnat i a la valoració de la pròpia pràctica docent. Els mestres han d’adaptar les seves programacions a les necessitats reals de l’alumnat en relació amb els objectius establerts i amb els continguts.

L’avaluació inicial permet detectar i conèixer les idees prèvies dels alumnes i les representacions sobre el que esperen aprendre en l’àrea. L’avaluació durant el procés d’aprenentatge incideix en la regulació de les formes d’organització i de planificació del pensament i l’acció. Aquesta avaluació ha de tenir en compte els progressos en l’assoliment de les competències bàsiques i la consecució dels objectius fixats. 

Cal planificar també una avaluació final, global, d’acord amb els criteris d’avaluació, en la qual s’haurà de comprovar el desenvolupament de les competències a partir de la proposta de situacions o problemes en relació als quals s’hagin d’aplicar els coneixements apresos per donar-hi resposta. És convenient que els alumnes coneguin els criteris d’avaluació que se seguiran en aquesta àrea i que participin del propi procés d’avaluació, que aprenguin a autoavaluar-se i autoregular-se. 
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