MATEMÀTIQUES

Contribució de l’àrea al desenvolupament de les competències bàsiques

Els continguts de l’àrea s’orienten de manera prioritària a garantir el millor desenvolupament de la competència matemàtica en tots i cadascun dels seus aspectes, el que inclou la major part dels coneixements i de les destreses imprescindibles a aquest efecte. És necessari subratllar, tanmateix, que la contribució a la competència matemàtica s’aconsegueix en la mesura que l’aprenentatge dels continguts esmentats va dirigit precisament a la seva utilitat per enfrontar-se a les múltiples ocasions en les quals els infants empren les matemàtiques fora de l’aula.

El desenvolupament del pensament matemàtic contribueix a la competència en el coneixement i la interacció amb el món físic perquè fa possible una millor comprensió i una descripció més ajustada de l’entorn. En primer lloc, amb el desenvolupament de la visualització (concepció espacial), els infants milloren la seva capacitat per fer construccions i manipular mentalment figures en el pla i en l’espai, el que els serà de gran utilitat en l’ús de mapes, planificació de rutes, disseny de plànols, elaboració de dibuixos, etc. En segon lloc, mitjançant la mesura s’aconsegueix un coneixement millor de la realitat i s’augmenten les possibilitats d’interactuar-hi i de transmetre informacions cada vegada més precises sobre aspectes quantificables de l’entorn. Finalment, la destresa en la utilització de representacions gràfiques per interpretar la informació aporta una eina molt valuosa per conèixer i analitzar millor la realitat.

Les matemàtiques contribueixen al tractament de la informació i la competència digital en sentits diversos. Per una banda, perquè proporcionen destreses associades a l’ús dels nombres, com ara la comparació, l’aproximació o les relacions entre les diferents formes d’expressar-los, facilitant així la comprensió d’informacions que incorporen quantitats o mesures. Per l’altra, per mitjà dels continguts del bloc el nom del qual és precisament tractament de la informació es contribueix a la utilització dels llenguatges gràfic i estadístic, essencials per interpretar la informació sobre la realitat. En menor escala, la iniciació en l’ús de calculadores i d’eines tecnològiques per facilitar la comprensió de continguts matemàtics està també unida al desenvolupament de la competència digital. 

Els continguts associats a la resolució de problemes constitueixen l’aportació principal que des de l’àrea es pot fer a l’autonomia i iniciativa personal. La resolució de problemes té, almenys, tres vessants complementaris associats al desenvolupament d’aquesta competència: la planificació, la gestió dels recursos i la valoració dels resultats. La planificació està aquí associada a la comprensió en detall de la situació plantejada per traçar un pla i cercar estratègies i, en definitiva, per prendre decisions; la gestió dels recursos inclou l’optimització dels processos de resolució; per la seva part, l’avaluació periòdica del procés, acceptar l’error amb actitud positiva, concebent-lo com un element constructiu de l’aprenentatge i la valoració dels resultats permeten afrontar altres problemes o situacions amb majors possibilitats d’èxit. En la mesura que l’ensenyament de les matemàtiques incideixi en aquests processos i es plantegin situacions obertes es millorarà la contribució de l’àrea a aquesta competència. Actituds associades a la confiança en la pròpia capacitat per enfrontar-se amb èxit a situacions incertes, el fet de replantejar-se altres camins per superar l’error, estan incorporades per mitjà de diferents continguts del currículum.

El caràcter instrumental d’una part important dels continguts de l’àrea proporciona valor per al desenvolupament de la competència per aprendre a aprendre. Sovint és un requisit per a l’aprenentatge la possibilitat d’utilitzar les eines matemàtiques bàsiques o comprendre informacions que utilitzen suports matemàtics. Per al desenvolupament d’aquesta competència és també necessari incidir des de l’àrea en els continguts relacionats amb l’autonomia, la perseverança i l’esforç per abordar situacions de complexitat creixent, la sistematització, la mirada crítica i l’habilitat per comunicar amb eficàcia els resultats del propi treball. Finalment, la verbalització del procés seguit en l’aprenentatge ajuda a la reflexió sobre què s’ha après, què falta per aprendre, com i per a què, la qual cosa potencia el desenvolupament d’estratègies que faciliten que l’alumnat aprengui a aprendre.

Per fomentar el desenvolupament de la competència en comunicació lingüística des de l’àrea de matemàtiques s’ha d’insistir en dos aspectes. Per una banda, la incorporació del llenguatge matemàtic essencial a l’expressió habitual i la precisió adequada en el seu ús. D’altra, és necessari incidir en els continguts associats a la descripció verbal dels raonaments i dels processos. Es tracta tant de facilitar l’expressió com de propiciar l’audició de les explicacions dels altres, la qual cosa desenvolupa la pròpia comprensió, l’esperit crític i la millora de les destreses comunicatives.

Les matemàtiques contribueixen a la competència cultural i artística des de la consideració del coneixement matemàtic com a contribució al desenvolupament cultural de la humanitat i també des del reconeixement de l’aportació de diferents cultures al desenvolupament de les matemàtiques. Així mateix, el reconeixement de les relacions i formes geomètriques ajuda a l’anàlisi de determinades produccions artístiques. 

L’aportació a la competència social i ciutadana es refereix, com en altres àrees, al treball en equip que en matemàtiques adquireix una dimensió singular si s’aprèn a acceptar altres punts de vista diferents al propi, en particular a l’hora d’utilitzar estratègies personals de resolució de problemes.

