EDUCACIÓ FÍSICA

Contribució de l’àrea al desenvolupament de les competències bàsiques 

L’àrea d’educació física contribueix primordialment al desenvolupament de la competència en el coneixement i la interacció amb el món físic, mitjançant la percepció i la interacció apropiada del propi cos, en moviment o en repòs, en un espai determinat, millorant les seves possibilitats motrius. S’hi contribueix també mitjançant el coneixement, la pràctica i la valoració de l’activitat física i el propi cos com a element indispensable per preservar la salut. Aquesta àrea és clau perquè els alumnes adquireixin hàbits saludables i de millora i manteniment de la condició física que els acompanyin durant l’escolaritat i, el que és més important, al llarg de tota la vida. 

En la societat actual que progressa cap a l’optimització de l’esforç intel·lectual i físic, es fa imprescindible la pràctica de l’activitat física, però sobretot el seu aprenentatge i valoració com a mitjà d’equilibri psicofísic, com a factor de prevenció de riscs derivats del sedentarisme i, també, com a alternativa d’ocupació del temps de lleure. 

Així mateix l’àrea contribueix de forma essencial al desenvolupament de la competència social i ciutadana. Les característiques de l’educació física, sobretot les relatives a l’entorn en el qual es desenvolupa i a la dinàmica de les classes, propicien l’educació d’habilitats socials quan la intervenció educativa incideix en aquest aspecte. Les activitats físiques i, en especial, les que es realitzen col·lectivament són un mitjà eficaç per facilitar la relació, la integració i el respecte, alhora que contribueixen al desenvolupament de la cooperació i la solidaritat.

L’educació física ajuda a aprendre a conviure, fonamentalment pel que fa a l’elaboració i l’acceptació de regles per al funcionament col·lectiu, des del respecte a l’autonomia personal, la participació i la valoració de la diversitat. Les activitats dirigides a l’adquisició de les habilitats motrius requereixen la capacitat d’assumir les diferències així com les possibilitats i limitacions pròpies i alienes. El compliment de les normes que regeixen els jocs col·labora en l’acceptació de codis de conducta per a la convivència. Les activitats físiques competitives poden generar conflictes en què es fa necessària la negociació basada en el diàleg com a mitjà per resoldre’ls. Finalment, cal destacar que es contribueix a conèixer la riquesa cultural, mitjançant la pràctica de diferents danses i jocs populars i tradicionals propis de les Illes Balears. 

Aquesta àrea ajuda d’alguna manera a l’adquisició de la competència cultural i artística. L’exploració i la utilització de les possibilitats i els recursos del cos i del moviment contribueixen a l’expressió d’idees o sentiments de forma creativa. El reconeixement i l’apreciació de les manifestacions culturals específiques de la motricitat humana, com ara els esports, els jocs tradicionals, les activitats expressives o la dansa, i la seva consideració com a patrimoni dels pobles, ajuden a l’apreciació i comprensió del fet cultural i a la valoració de la seva diversitat.

En un altre sentit, l’àrea afavoreix un acostament al fenomen esportiu com a espectacle mitjançant l’anàlisi i la reflexió crítica davant la violència a l’esport o altres situacions contràries a la dignitat humana que s’hi produeixen.

L’educació física ajuda a la consecució de l’autonomia i iniciativa personal en la mesura que disposa l’alumnat a prendre decisions amb progressiva autonomia en situacions en les quals ha de manifestar autosuperació, perseverança i actitud positiva; també si es dóna protagonisme a l’alumnat en aspectes d’organització individual i col·lectiva de les activitats físiques, esportives i expressives. 

L’àrea contribueix, en menor mesura, a la competència per aprendre a aprendre mitjançant el coneixement d’un mateix i de les pròpies possibilitats i mancances com a punt de partida de l’aprenentatge motor, desenvolupant un repertori variat que en faciliti la transferència a tasques motrius més complexes. Això permet l’establiment de metes assequibles, la consecució de les quals genera autoconfiança. Alhora, els projectes comuns en activitats físiques col·lectives faciliten l’adquisició de recursos de cooperació i tolerància.

D’altra banda, aquesta àrea col·labora, des d’edats primerenques, a la valoració crítica dels missatges referits al cos, procedents dels mitjans d’informació i comunicació, que poden fer malbé la pròpia imatge corporal. Des d’aquesta perspectiva es contribueix en certa mesura a la competència sobre el tractament de la informació i la competència digital.

L’àrea també ajuda, com la resta dels aprenentatges, a l’adquisició de la competència en comunicació lingüística, oferint una gran varietat d’intercanvis comunicatius, l’ús de les normes que els regeixen i pel vocabulari específic que l’àrea aporta.

