¿Qués es un Blog?
Blog o bitácora. Es un sitio web personal donde se escriben periódicamente, como un diario on line, sobre distintos temas que le interesan al propietario. Cada escrito está ordenado cronológicamente y en general posee enlaces a otras páginas para ampliar el tema que se habla.

Para abril de 2007, existían 71 millones de blogs según Technorati, y se crean 120 mil nuevos blogs diarios.
¿Cuáles son las mejores plataformas para blogs?
Sin duda, hoy por hoy, los mejores sistemas para crear blogs de forma rápida y simple, y sin contar con un hosting propio, son Blogger, MSN Space y Yahoo! 360º.

En tanto, en un nivel más avanzado, en donde es necesario disponer de un espacio propio (un servidor web o un espacio de hosting) para instalar un blog están WordPress o MovableType, que soEnlaces:
· http://www.blogger.com 
· http://wordpress.org/ 
· http://wordpress.com/ 
· mattabad


¿CUANTOS blogs hay en el mundo? 
· Es difícil determinar el número exacto de blogs que existen en la actualidad, pues la cantidad de nuevos blogs crece de manera exponencial cada mes. El último informe de Technorati sobre el estado de la blogósfera, de abril de 2007, señalaba que existían alrededor de 70 millones de weblogs, estimando que diariamente se crean de 120 000 nuevas bitácoras.
· Sin embargo, a la fecha, la página de presentación de Technorati indica que se encuentran indexados 112,8 millones, y el número de nuevos blogs que se registran diariamente se habría incrementado a 175 000.
· Según NITLE (National Institute for Technology and Liberal Education), organización sin fin de lucro que ha puesto en marcha el proyecto Blog Census, para determinar el número de blogs activos que existen y sus respectivos idiomas, indica que existen alrededor de 2 869 632 bitácoras debidamente validadas, de las cuales 80 509 (2,8%) estarían en Español.
· Por último, un estudio reciente de la Consultora Universal McCann, el Wave 3, realizado en marzo de 2008, señala que existen 184 millones de blogs, de los cuales 42 millones (22,8%) son chinos.
· Cualquiera que sea el dato correcto, se advierte un congestionado escenario para los bloggers que buscan ser visibles en la blogosfera, de ahí la importancia de aprender elementales técnicas de posicionamiento en buscadores y promoción virtual.


