1.- Clarificación de palabras clave y/o conceptos importantes.
Pensamiento crítico: El pensamiento crítico se establece como parte vital en la formación de profesionales bien informados, autónomos, altamente motivados y dispuestos a encarar los problemas de su contexto  y resolverlos a través del análisis. El desarrollo del mismo plantea una multitud de retos y cambios de actitudes así como de paradigmas educativos. Los procesos son a un nivel profundo e implican una imperiosa necesidad de incluir las NTICs como vehículo facilitador. Entre otras características, se detalla en el texto como:
“Pensamiento de calidad…” (P. Facione, 2002), “… se caracteriza por manejar y dominar las ideas a partir de su revisión y evaluación […] intento activo y sistemático de comprender y evaluar las ideas y argumentos de los otros y los propios.” (Arango, 2003), 
Foro virtual: En cualquiera de sus presentaciones, ya sea presencial o virtual, el foro constituye una valiosa herramienta para el desarrollo del pensamiento crítico. Como metodología, rompe la estructura vertical de los procesos de enseñanza y aprendizaje, proponiendo la horizontalidad como esquema pertinente para la puesta en común de ideas. En este sentido, tanto docentes como estudiantes debemos asumir nuevos roles. El texto propone las siguientes características: Se desarrolla un aprendizaje significativo, más centrado en la negociación y el debate que en la transmisión […]” (Marqués, 2004), “Lo que vale de todo ese ejercicio es el desarrollo del espíritu crítico y la consecuente elaboración argumentativa […]” (Arango, 2003), “ […]deben admitir y promover la expresión de inquietudes […]con el fin de fortalecer y fomentar la capacidad argumentativa y reflexiva de los participantes” (Arango, 2003)

2.- Definición clara y concreta del problema tratado.

El foro virtual se constituye como una herramienta esencial para el desarrollo del pensamiento creativo que puede ser aplicada como soporte para la educación presencial, virtual y, sobre todo, para la educación a distancia. Provee un espacio donde las opiniones son vertidas y las opiniones intercambiadas. Su alcance es virtualmente infinito. 

Sin embargo, presenta dificultades para su aplicación. Por un lado, un problema de fondo radica en que los usuarios deben poseer ciertas características; concretamente, deben ya haber desarrollado el pensamiento crítico y tener destrezas, aunque estas sean mínimas, en NTICs. Por otro lado, nuestro contexto particular presenta, como problema de forma, una limitada accesibilidad tanto a las herramientas como a las técnicas necesarias para llevar a cabo la implementación del foro virtual. 

En definitiva, se debe encontrar soluciones viables a estas dificultades; ya que como herramienta para la educación superior está supeditada a factores externos a la misma herramienta. 
3.- Análisis del problema mediante la generación de hipótesis e ideas acerca de los procesos subyacentes del mecanismo de control.
El foro virtual es una herramienta que requiere características específicas por parte de los usuarios. 
Por una parte, resulta innegable que los usuarios deben haber desarrollado el pensamiento crítico para que su participación en el foro sea favorable y constructiva. En este sentido, los usuarios tienen que haberse empapado de lecturas previas referidas a los temas de discusión. Para este fin, precisan tener hábitos de lectura altamente eficientes que les permitan fundamentar y argumentar las posiciones que vayan a defender; queda implícito el carácter investigativo que este proceso supone. La reflexión, el análisis y el buen uso de fuentes y citas son destrezas que aportan al éxito del uso de la herramienta.
Sin ánimo de desmotivar y con una mirada constructiva, en nuestro contexto educativo se han mantenido estructuras verticales tradicionales que dejan poco espacio para el desarrollo efectivo del pensamiento crítico. Los docentes, en su mayoría, se consolidan como únicos poseedores del conocimiento y como agentes de transmisión del mismo, el análisis es unilateral y casi no hay cabida para  el debate o la argumentación. Los estudiantes son generalmente tímidos y prefieren adaptarse en vez investigar, memorizar en vez de analizar y evitar la lectura en vez de buscarla con vehemencia. 
Este panorama se torna aun más abrumador si consideramos que existe una pugna en la elaboración y puesta en práctica de políticas educativas y lingüísticas debido a que abundan en paradojas e inconsistencias (sin entrar en detalles, se establece una postura conservadora y otra opuesta que busca el cambio).
Si bien requiere un colosal trabajo y un compromiso serio, se puede hacer frente a estos obstáculos.

Por otra parte, toda herramienta necesita ser usada en ambientes apropiados y con soportes pertinentes que garanticen un resultado óptimo del uso de la herramienta. En este sentido, los usuarios deben tener acceso a una Netbook, Laptop o por lo menos a una PC de forma permanente y constante. Así mismo, debe poder conectarse al Internet con una velocidad que le permita una participación efectiva. 

Sin embargo, la situación de extrema pobreza y el atraso tecnológico de nuestro medio hacen que los soportes requeridos para implementar los foros virtuales son de escasa o difícil accesibilidad en nuestro contexto. 
Tanto las instituciones educativas así como los docentes y estudiantes tienen serias barreras para acceder a las NTICs y generalmente tienen prioridades más urgentes para su subsistencia.
Nuestra hipótesis establece que se debe encarar estos problemas de fondo y de forma para garantizar una implementación efectiva del foro virtual como herramienta para la educación superior. 

4.- Resumen de las variadas explicaciones en un modelo coherente del problema (Concept Map).  Adjunto en carpeta Cmap Grupo 3
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