第六周 学习心得周记
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这周，我们首先进行了E-learning专题PB作品的交流。每一个小组的PB作品各有其特色，侧重点和线索设计都有所不同，所以最终的呈现效果也不一样。当然，看看不同的“设计风格”对拓展自己的视野是有大大帮助的。

这周的内容比前几周更有意思！我们要利用屏幕音视频录制软件，录下软件的使用过程来辅助我们的讲解。

周一，我们小组内部展开了“激烈”的讨论。对于要选取何种能够分享给大家的软件，大家都提出了很多点子。有图形处理工具：PS、美图秀秀、光影魔术手等；有转换工具：格式工厂。还有一些其他的小软件，它们都很有意思并且是我们工作学习的好帮手。最终，我们一致通过了会声会影（X4版本）这款软件。我使用这款软件有一小段时间了，并且也利用它制作了2个视频，每一次的效果都令我满意。会声会影是一款上手度很高的软件，它以视频制作流程为向导，从素材的搜集准备，到制作，到压制成品都一气呵成。在使用这款软件时，你会更集中在你的工作上而非软件本身（比如要到处去找按钮啊、工具啊，这种情况在会声会影中基本是不可能遇到的！），这样优秀的软件当然值得拿来给大家分享！当然，有了两次视频制作的经验后，我得出：一个好的视频的关键在于前期素材的准备和“剧本设计”上。另外，要做出一个精美的视频还是相当花时间的。（通常光是制作过程就会花掉我一整个下午！）

周三，我体验了一把“当导演”的感觉！王航威同学是咱组组长，在这个技术达人的操作下，我们开始了视频的录制。其实在周一晚，我们就拟定了“剧本”——我们的讲解大纲。周三，我们将大纲的word放在机房电脑的显示器上，参照着就开始了在本本（笔记本电脑）上的录制过程。一条条的，我们按照大纲完成了录制，从软件界面的基本介绍，到常用功能的讲解，到最后压制完成作品并且展示，整个过程都相当的好玩！我们并没有录入声音，届时将由我们小组的每一个成员负责讲解一部分，期待这样能达到一个更好的效果。我也很期待其他小组的作品，有什么好玩的软件呢？So，让我们下周再见吧
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真是非常有意思的一周！经过一周时间的筹备，各个小组的同学都拿出了“看家本领”，2次展示课的内容相当丰富！

吴延宇组给大家讲解了辅助制作网页的一款工具，这款工具采用手绘的风格，非常的漂亮，同时，模版化和模块化的设计让软件的易用性大大提升！唯一的缺点就是没有汉化，呵呵！

姚丹组的answers.com让人眼前一亮。它就像国外版的“百度百科”、“百度知道”一样，是优秀的知识问答网站。专业的内部编辑团队，众多的用户人群让answers.com备受欢迎和信赖！

张秋子组Evernote让我们倍感女生细腻的思维。看来，养成经常记笔记的习惯是有助于我们整理零散的思维、知识的！除此之外，Evernote中还提供了很多其他有意思的小工具、小游戏，都很有特色！
王昊组对Flash讲解的很全面。从Flash的简介，到Flash软件的基本介绍，再到Flash的入门操作、技巧，他们都有覆盖到。最后的“实战练习”很有挑战性啊！虽然短短二十几分钟还搞不太明白，但是对Flash确实是有了更深入的理解了！
张璐组的iebook制作的相当精美！她们组将讲解的内容做成了一本电子书，线索明确，结构清晰。iebook所提供的编辑功能很强大，当然，一些功能还是要收费的，不过免费的功能已足够我们制作出精良的电子书了。iebook是有别于PPT、海报等的另一种展示工具。

喻恺鹏组的NaturalReader也是一款有趣的软件。软件的功能不算多，但是都比较实用。最有意思的是NaturalReader网站上提供的语音朗诵功能，我试了试用法语、德语发音“我爱你”，吸引了不少“观众”，哈哈！想出国旅游或者深造的同学可以事先上上这个网站学习一下日常的交流用语哦!

杨希组则介绍了UML统一建模语言，很高端啊！听的迷迷糊糊的，好像上学期Java课上也提到过，看来还是非常有用的！利用UML可以直接生成程序代码，这为我们编写程序提供了不少便利！

徐伟组介绍的360个人图书馆是一款整理个人文档，随时收藏精彩“信息资源”的好工具。另外，你还可以访问别人的“图书馆”，互相交流思想。思维的碰撞更能激发你的灵感，拓宽你的视野！
曾经期待的课堂交流终于实现了！因为这种尝试刚起步，所以一开始比较混乱，以至于在我们组讲会声会影的时候，我得向同学们“发号施令”来统一大家视频播放的进度~！这两周我最大的收获是：想要做出一件优秀的作品，默契的团队合作是很重要的。一周的筹备时间里，我们小组的成员在一起讨论，互相试讲，互相帮忙指点，大家的进步都是有目共睹的。另外，善于与其他同学交流，从他人的成果中分析出闪光点并且吸收掉，对自我成长也是很有帮助的！课下的时候，找学习委员拷贝了其他小组同学的作品，好好珍藏着，又是一段光辉岁月呢！
