¿Qué es la demanda Interna?
La Demanda Interna es el valor que indica qué tanto se consume de bienes y servicios dentro de un país, tanto en el sector público como en el sector privado. La demanda Interna de un país suele aumentar cuando el índice de confianza al consumidor es elevado, y tiende a disminuir cuando el índice de confianza al consumidor disminuye.
[bookmark: _GoBack]Cuando los países mantienen márgenes de crecimiento favorables y la tasa de desempleo es baja, existe un mayor consumo del país. Algunos gobiernos buscan focalizar que la demanda interna sea de productos nacionales, y para lograrlo toman políticas de sustitución de exportaciones en las cuales se busca producir de forma nacional aquellos productos cuya importación es elevada.

Para todo país es importante mantener una demanda interna elevada, pues esto representa un constante flujo de dinero, sin embargo, no se debe de caer en la falacia de creer que sólo consumir es bueno. Si un país no produce más de lo que consume, es evidente que entonces se debe estar endeudando.
Es por ello que las políticas económicas de todo país que busque el crecimiento deben enfocarse en aumentar la demanda interna a un ritmo saludable, manteniendo siempre elevado el índice de producción y exportaciones.
