ANTECEDENTES EN DOCENCIA

Antecedentes en Docencia Universitaria

- 2008 y continúa. Adjunto Ordinario. Dedicación Completa - Área Instrumentos para el Estudio de Geografía. Departamento de  Ciencias Sociales. Acuerdo N° 548/06 Unidad Académica Río Gallegos – Resolución N° 159/08-CS. UNPA.. Asignaturas: Cartografía, perteneciente al Profesorado y la Licenciatura en Geografía, y Cartografía y Teledetección correspondiente a la Ingeniería en Recursos Naturales.

- 2008. Adjunto Ordinario. Dedicación Completa. Asignatura Taller Practica Docente en Geografía. Profesorado y Licenciatura en Geografía. Disposición Nº 33-2008. Departamento Ciencias Sociales. Unidad Académica Río Gallegos – UNPA. 

- 2006-2008. Adjunto Ordinario.  Dedicación Simple - Área Instrumentos para el Estudio de Geografía. Asignatura Cartografía. Profesorado y Licenciatura en Geografía. Departamento de Ciencias Sociales. Unidad Académica Río Gallegos – Resolución N° CS. UNPA. 
- 2006-2008. Asistente Ordinaria. Dedicación Completa – Área Geografía Natural. Orientación Cartografía. Departamentos Exactas y Naturales. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Acuerdo 208-2000 UARG – UNPA. Asignaturas: Cartografía,  perteneciente al Profesorado y la Licenciatura en Geografía, y Cartografía y Teledetección correspondiente a la Ingeniería en Recursos Naturales.

- 2000-2006. Asistente Ordinaria. Dedicación Completa – Área Geografía Natural. Orientación Cartografía. Departamentos Exactas y Naturales. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Acuerdo 208-2000 UARG – UNPA. Asignaturas: Cartografía,  perteneciente al Profesorado y la Licenciatura en Geografía, y Cartografía y Teledetección correspondiente a la Ingeniería en Recursos Naturales.

- 2001. Asistente. Didáctica de la Geografía. Profesorado en Geografía Departamento Exactas y Naturales. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. 

- 1999 – 2003 – 2004 - 2005. Asistente. Impacto Ambiental. Ingeniería en   Recursos Naturales. Departamento Exactas y Naturales. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Renovables. 

- 1998 y 2000. Asistente. Manejo de Pastizales. Ingeniería en   Recursos Naturales Renovables Departamento Exactas y Naturales. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. 

- 1995 - 2000. Asistente. Cartografía y Teledetección. Ingeniería en   Recursos Naturales Renovables. Departamento Exacto y Natural. Universidad Nacional de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Nº 004/95/DCEN/UARG/UFPA.

- 1995. Asistente. Fotointerpretación del Profesorado en Geografía Departamento Exactas y Naturales Universidad Federal de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Disposición Nª 004/95/DCEN/UARG/UFPA. 

- 1992 – 1994. Integrante de cátedra. Técnicas en Geografía del Profesorado en Geografía Departamento de Exactas y Naturales. Universidad Federal de la Patagonia Austral. Unidad Académica Río Gallegos. Disposición Nª 01/93 DCEN-UARG. 

- 1992. Integrante en la cátedra Geomorfología del Profesorado de Geografía.  Unidad Académica Río Gallegos. Universidad Federal de la Patagonia Austral. Disposición Nº 022/92 DCEN-UARG.

