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TEMA:
CARENCIA EN LA PRÁCTICA DE VALORES MILITARES EN EL EJÉRCITO.
I.- SITUACIÓN PROBLÉMICA.
A través de la historia y el diario vivir de la sociedad, se puede ver que el surgimiento y desarrollo de las normas y principios ético morales imperantes en una sociedad están muy relacionados con el estado evolutivo de la formación social y con el grado de desarrollo de las relaciones que establecen los seres humanos en su actividad práctica. 
Una premisa emergente de la post-modernidad en que se desenvuelve la sociedad impuesta por el denominado “Orden Mundial” es más que preocupante y dice :  “No existen valores, ningún valor en absoluto; sólo existen opciones y opiniones”, esta apreciación resulta más que contundente, pues equivale a decir que se ha perdido el sentido de la objetividad de los valores en la sociedad, para poner atención sólo en aquellas acciones y hechos en beneficio propio, cual adorador de santos y dioses de sal, practicados por cuenta propia, no importando cuanto pueda afectar al interés social o institucional.

Es así que el profundo cambio globalizado afecta seriamente a la civilización y por tanto a nuestro país y sus instituciones como el Ejército, por la carencia en la práctica de los principios y valores ético morales.
La carencia en la práctica de valores en el personal de cuadros del Ejército, es una de las causas que está originando diferentes problemas a la institución castrense, siendo juzgados por la sociedad generando rechazo y por ende repercute en la imagen institucional. Entres las consecuencias que se consuman a partir de la carencia de valores están las adicciones, suicidios, asesinatos, violencia intrafamiliar, violaciones, corrupción, abuso de autoridad, falta de cumplimiento en el campo laboral, actitudes de indisciplina, ente otros, originando malestar e indignación en la población, como se evidencia en estos últimos tiempos, afectando a la imagen institucional.
II.-
PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN.
¿Cuáles serán las causas que influyen en la carencia de práctica de valores militares por el personal de Cuadros del Ejército que repercuten en actos de indisciplina?

III.-
OBJETO DE ESTUDIO.

Valores Militares.

IV.-
CAMPO DE ACCIÓN.


Formación de Cuadros del Ejército.
V.-
MARCO CONCEPTUAL.
A.-
VALORES.

El valor es una propiedad de las cosas o de las personas. Todo lo que es, por el simple hecho de existir, vale. Un mismo objeto (persona o cosa) puede poseer varios tipos de valores. Los entendidos en el tema de los valores, han ordenado los valores en varias clases, entre ellas, están los valores morales los que se deben cultivar en la vida del militar boliviano.  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
Se entiende por valor moral todo aquello que lleve al hombre a defender y crecer en su dignidad de persona. El valor moral conduce al bien moral y el bien es aquello que mejora, perfecciona, completa.  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
Un valor cobrará mayor importancia en cuanto logre perfeccionar al hombre en un aspecto más íntimamente humano.  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
De ahí que los valores son los cimientos de una organización y/o entidades socio-culturales, se construyen de manera subjetiva originada en las relaciones de la persona con su medio ambiente, tienen carácter de permanencia, son los guías en la búsqueda de un bien absoluto que le da significado y sentido a las cosas, dan soporte a la razón de ser, a la misión y a la visión de lo que se espera de una organización en un futuro.  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
Son principios normativos que las personas consideran vitales, éstos rigen y regulan su comportamiento en cualquier situación, ejerciendo una fuerte influencia en sus actitudes. (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
B.-
VALORES MILITARES.

Comprende los valores militares a ser practicados por el personal de cuadros y tropa del Ejército, planteados desde el punto de vista axiológico, que pretende incidir en la conducta ético-moral del personal involucrado en la búsqueda de su perfeccionamiento como ser social miembro del Ejército. Estos valores son:

· PATRIOTISMO 

· JUSTICIA 

· HONOR 

· VALOR MILITAR 

· ESPÍRITU DE CUERPO 

· INTEGRIDAD 

· LEALTAD 

· DISCIPLINA 

· HONESTIDAD 

· RESPONSABILIDAD 

· LIDERAZGO 

· SUBORDINACIÓN  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
C.-
FORMACIÓN MILITAR.

La formación o educación militar es un proceso de transformación física, mental y cultural de hombres y mujeres para lograr que voluntariamente, convencidos y comprometidos entreguen al país y a sus instituciones su lealtad, capacidades, habilidades, inteligencia y la misma vida si fuese necesario, en el cumplimiento de los deberes que impone el servicio de las armas

. 

El proceso educativo, presta especial atención al fortalecimiento de los valores y virtudes militares, al desarrollar hombres y mujeres auto disciplinados, plenamente identificados con su Fuerza Armada, con deseos de superación y con un firme proyecto de vida, así como una decidida inclinación al estudio y la superación personal. (wikipedia).

D.-
PRINCIPIOS ÉTICO MORALES.
Los Principios éticos: se refieren básicamente a la unidad y totalidad del ser humano, cada persona es responsable no sólo de cada parte de sí, sino principalmente de todo su ser personal. 

La definición de ética la muestra a ésta como una rama de la filosofía, es considerada una ciencia normativa ya que se ocupa de las normas de la conducta humana distinguiéndose así de las ciencias formales y empíricas. Las ciencias empíricas sociales, chocan en algunos puntos con los intereses de la ética debido a que ambas estudian la conducta social; las primeras procuran determinar la relación entre los principios éticos particulares y la conducta social. Los filósofos han tratado de estudiar la conducta de los individuos minuciosamente y llegaron a la conclusión de que existen conductas buenas como malas.

En la definición de ética se establece que existen cuatro modelos de conducta principales:

La felicidad o placer, el deber, la virtud y la perfección.

Los Principios Morales: se aplica a un todo moral. Como la familia, la sociedad, el Estado. 

Los principios morales son una codificación de las cosas que el hombre ha descubierto que son malas para él mismo y para los demás en algún momento de su historia, y habiendo descubierto que estas cosas inhibían su propia supervivencia, creó entonces una ley sobre ellas. (wikipedia)
E.-
DISCIPLINA.

La disciplina es la capacidad de actuar ordenada y perseverantemente para conseguir un bien, es el compromiso personal para cumplir una serie de acciones que lleven al logro de un objetivo. 

La palabra disciplina deriva del latín discipulus, que significa discípulo, que quiere decir quien recibe una enseñanza de otro. En un principio este vocablo nos enlaza con una relación autoridad-subordinación, en la que una persona dirige y ordena y otra se somete y obedece.
Partiendo de este punto, la disciplina está definida como la manera ordenada y sistemática de hacer las cosas, siguiendo un conjunto de reglas y normas estrictas, que por lo general la rigen una actividad o una organización.

En el campo militar, la disciplina es la norma a que los militares debemos ajustar nuestra conducta; tiene como base la obediencia y un alto concepto del honor, la justicia y la moral, su objeto es el fiel y exacto cumplimiento de los deberes que prescriben las leyes y reglamentos militares.

En el Ejército, tiene importancia trascendental, pues se considera a la disciplina como la piedra fundamental sobre la que está edificada la institución, donde descansa toda la doctrina militar.

Este valor requiere la práctica voluntaria, consiente y constante, materializada en el cumplimiento de las órdenes, el respeto mutuo entre superiores y subordinados, entendiendo que sin disciplina no sería posible cumplir ninguna misión u objetivos, por tanto, se basa en el desarrollo de cualquier actividad sin presiones, es en ese punto donde radica la importancia de este valor.  (EJÉRCITO DE BOLIVIA, 2004)
F.-
CARENCIA DE VALORES.

Se denomina así  a la falta, ausencia, insuficiencia de Valores provocados por diferentes factores, desde los psicosociales hasta los que se van desarrollando en el nuevo orden mundial debido al avance de la tecnología y otros factores externos e internos fuera y dentro del núcleo familiar que  equivale a decir que se ha perdido el sentido de la objetividad de los valores en la sociedad. 
G.-
HIPÓTESIS.
La práctica de los Valores Militares por parte del personal del Ejército permitirá influir de manera positiva en su comportamiento disciplinario.
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