Fernando Ricardo Presentation

Eu sou o Fernando Ricardo, tenho 16 anos e moro em Lomar Braga, vivo com os meus pais e a minha irmã e o meu signo e Capricórnio. 

Em geral eu gosto de todos os animais, mas os que eu mais gosto são cães e hamsters. 

Estudo na Escola Secundaria Carlos Amarante, no 10º ano e as minhas disciplinas preferidas são Matemática e Português. 

Nos meus tempos livres costumo andar de skate que é o desporto que eu pratico o instrumento que eu toco é guitarra (mas já não toco há muito tempo mesmo). 

Não, não tenho nem blogue nem web mas tenho hi5. 

O que eu gostaria de fazer no futuro era ser mecânico. 

Os sonhos, os medos, cantores preferidos, compositores, actores e actrizes; alguns dos meus sonhos são ter um carro muito bom que atinja uma grande velocidade, conseguir abrir uma mecânica de carros com um colega meu e também um club de tunings. Medos não tenho assim muitos mas um dos meus grandes medos é perder uma pessoa que eu amo muito mas mesmo muito. Os meus cantores e bandas preferidos são vários que não os vou enumerar agora. 

Eu não sou muito daqueles que passo uma tarde agarrado á televisão mas ainda gosto de ver, os programas são: gato fedorento, Dr. House e é só e alguns desenhos animados. 

Não vou muito com leituras, não e o meu forte. 

Um amigo pode ser muita coisa. Um amigo é sempre aquela pessoa que está sempre disposta e disponível para nos ajudar em todos os nossos problemas, os meus amigos são pessoas fantásticas que eu gosto de conviver. 

O que eu gosto mais na minha cidade é tudo. 

Um acontecimento que marcou a minha vida foi quando caí a primeira vez de bicicleta. 

Não sei nunca pensei nisso. 

As minhas cores preferidas são preto e vermelho e o lugar preferido é o meu quarto. 

O que me faz levantar de manha é o despertador e o que não me faz levantar é o sono. 

“Vai apanhar laranjas”, “Skate é arte cair faz parte” e “sei que pensas em mim todo o dia e eu também penso muito em ti venero-te skate”. 

Não gosto de futebol logo não tenho club. 

Ikas_fernandes@hotmail.com 

