Actividad ECONÓMICA

         (ZARAGOZA)

Además de la ventajosa situación geográfica, destaca en Figueruelas (una localidad próxima) una factoría de OPEL (General Motors) que se complementa con diversas fábricas de industria auxiliar situadas por toda la región. Destacan también importantes industrias con fuerte tradición en Zaragoza como Balay, centrada en la fabricación de electrodomésticos; CAF (Construcciones y Auxiliar de Ferrocarriles S.A.) de la que salen unidades ferroviarias tanto para el mercado nacional como para el internacional; SAICA y Torraspapel en el sector papelero y diversas empresas de carácter regional-nacional como Pikolin o Lacasa con una presencia internacional cada vez mayor. Otras empresas destacadas son El Corte Inglés, Vestas, Siemens-Elasa, Alcampo, Schindler, Supermercados Sabeco, Carrefour, Hispano-Carrocera, etc.

En los últimos años el séctor de la logística se ha desarrollado considerablemente, gracias al proyecto, hoy ya una realidad con más de 10 millones de m², Plataforma Logística de Zaragoza (PLAZA) que cuenta con la presencia de empresas como Inditex, Porcelanosa, Eroski, Filtros Mann, Memory-Set, Caladero, DHL, Magna Park, Grupo Mariano Lopez Navarro, La Oca, Imaginarium, Azkar, Carreras, y un largo etcetera.

Actualmente, la economía de la ciudad está en plena ebullición debido a proyectos como la Exposición Internacional de 2008 [1], el ya mencionado de la Plataforma Logística de Zaragoza (PLAZA), el PTR López Soriano, el polígono industrial Empresarium, distintos proyectos de grandes centros comerciales (Puerto Venecia, Plaza Imperial, Aragonia) y distintos proyectos urbanísiticos y/o residenciales (Valdespartera, Arcosur), así como por el paso del tren de Alta Velocidad Española (AVE) desde diciembre de 2003, que consolida a la ciudad como centro de comunicaciones. Muchos son sin embargo los que avisan de un fuerte parón económico a partir del 2008 debido a la especulación inmobiliaria creada en torno a la Expo que ha alejado de la ciudad a empresas que anteriormente tenían pensado el establecimiento en la misma. La inestabilidad de la GM y empresas asociadas, con los altos costes de producción que supone la mano de obra española respecto a sus competidores del este es otro punto de preocupación. También, y asociado a la "burbuja inmobiliaria" de la Expo, la superficie del municipo se ha tripicado en pocos años, pero no así los transportes y comunicaciones (falta de metro y trenes de cercanías y un pobre red de autobuses urbanos) lo que podría conducirle a un "colapso" inevitable en un futuro próximo.

En el año 2003, el PIB per cápita se situó en 20.108 €, por encima de la media de España.

