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“La idea de la ficción interactiva no es nueva. Una estructura ficcional en la cual el lector, el espectador o el usuario puedan intervenir ha atraído a escritores desde el siglo XIX, pero escritores como Bram Stoker y Laurence Sterne tuvieron que utilizar los dispositivos literarios para producir la ilusión de una variabilidad textual. La interactividad describe una relación entre el espectador y el trabajo: los trabajos interactivos no requieren un medio de presentación determinado o una base tecnológica. Al intentar desarrollar un cine narrativo interactivo, me di cuenta pronto que no podía tener la configuración narrativa tal como nosotros la habíamos entendido —la misma idea de la participación del usuario abre la cuestión acerca de los conceptos de final y principio, de crisis y conflicto, del desarrollo en sí mismo. La noción (aristotélica) tradicional de la narrativa debe ser repensada.”  (s.d.)
“El ordenador en sí mismo no es un media o una herramienta, sino un dispositivo que se puede utilizar para controlar los medios existentes. Por ello, las preguntas que se presentan son acerca de cómo cambia el cine cuando su aparato se conecta a un ordenador —de forma semejante a como se investigaron los cambios en la estructura cinemática de comunicación cuando el sonido fue inventado.”  (s.d.)

“Encontrar las formas interactivas en las cuales el deseo puede ser sostenido requerirá la construcción de una nueva gramática cinemática. Y, para ser acertada, esta búsqueda, este proceso de construcción, debe poner en primer plano ese aspecto de la comunicación cinemática que es fundamental: una gramática de la temporalidad.”  (s.d.)
“Entremezclar y entretejer múltiples flujos narrativos, puede crear una síntesis metanarrativa que sea mayor que sus partes componentes, si el tema está a la altura del potencial del media. ¿Cuál sería un modelo apropiado para el tema-matter? El ideal es la mente humana en operación.”  (s.d.)

