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“Las imágenes técnicas son generadas por aparatos. Es de suponer que las características típicas de los aparatos existen también en la cámara –en forma simple y embrional– y que pueden identificarse. Por este motivo, la cámara podría ser el prototipo de los aparatos, que tan indispensables se han hecho para el presente y para el futuro inmediato, y ser el ejemplo apropiado para un análisis de los aparatos en general.”  (p. 23)
“Hay que examinar (…) la posición ontológica, el nivel ontológico de los aparatos. Sin duda, se trata de objetos fabricados [hergestellt] , esto es, de objetos transpuestos [hierher gestellt] aquí desde la naturaleza. La totalidad de estos objetos puede llamarse ‘cultura’. Los aparatos son partes de una cultura; por tanto, esta cultura puede reconocerse en ellos.”  (p. 24)
Aparato: “es un juguete complejo, tan complejo que sus usuarios no lo entienden en toda su dimensión; su juego consiste en combinaciones de los símbolos contenidos en su programa, procediendo su programa de un metaprograma y consistiendo el resultado del juego en otros programas; mientras que los aparatos totalmente automáticos pueden prescindir de la intervención humana, muchos aparatos precisan del ser humano como jugador y funcionario.”  (p. 31)
“… los aparatos son cajas negras que simulan el pensamiento en forma de un juego de combinación con símbolos similares a los números y, a la vez, lo mecanizan de modo que en el futuro los seres humanos serán cada vez menos competentes para él, teniendo que dejar que los aparatos piensen en su lugar. Son cajas negras científicas que efectúan este tipo de pensamiento mejor que los seres humanos, porque juegan mejor que ellos con los símbolos similares a los números (más rápidamente y con menos errores).”  (p. 32)

