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Observatorio CREAMA
Introducción

La idea de desarrollar una línea de trabajo en CREAMA parte de la necesidad de contar con datos que revelen las necesidades y el camino a seguir en distintos ámbitos de trabajo. El observatorio centralizaría las tareas de recogida de información estadística y el trabajo de elaboración de informes.
El valor añadido de estos informes radica por una parte en el ámbito de actuación que se centraría en la comarca y por otra que es la propia CREAMA la que define los indicadores a tener en cuenta según sus necesidades.

Por último los datos e informes serían una potente herramienta para los órganos decisorios del Consorcio de cara a establecer la estrategia o líneas de actuación a desarrollar.
Objetivos
General

Crear un área de trabajo con la finalidad de establecer, recoger y analizar indicadores del ámbito socio-económico comarcal para poder anticipar y establecer líneas de actuación así como la emisión de informes.

Específicos

· Detectar las necesidades en cuanto a las nuevas tecnologías mediante un estudio diagnóstico comarcal, sobretodo haciendo hincapié en los colectivos con los que trabaja CREAMA: colectivos desfavorecidos de cara al empleo, tejido empresarial de la comarca.
· Implantación del software necesario para el almacenamiento, tratamiento y publicación de los datos recogidos.
Actividades

Las actividades que realizaría una vez implantada esta área de trabajo son:

· Establecer y recoger indicadores para el estudio de distintos aspectos del tejido socio-económico comarcal.

· Almacenar y tratar los datos para su publicación.

· Analizar los datos y establecer conclusiones mediante la elaboración de informes que permita a CREAMA diseñar líneas de actuación hacia las necesidades detectadas.
Herramientas

Para el correcto y eficiente almacenamiento de los datos a tratar es precisa la implantación de una plataforma software que soporte estas tareas. La herramienta software ha de contemplar los siguientes aspectos:

· Parte privada: es en donde el usuario trabaja con los datos que recoge para almacenarlos y tratarlos. Debe contemplar los siguientes aspectos:

· Una base de datos que gestione la información recogida, trabajando por áreas, por ejemplo, área de datos relacionados con estudios sobre nuevas tecnologías, estudios sobre medio ambiente, estudios sobre la microempresa en la comarca, etc.
· Posibilidad de crear nuevas áreas, nuevos datos, comparativas, gráficos, etc. o modificar lo existente para una mayor adecuación a la realidad.
· Parte pública: parte accesible por el público en general mediante una página web que presente los datos, gráficos e informes que se generen.
Inicios del proyecto
Dado que en este sentido no hay desarrollada ninguna iniciativa por parte del Consorcio, el planteamiento inicial para la puesta en marcha del Observatorio sería buscar la posibilidad de solicitar una subvención a través del Plan Avanza. Las líneas fuerza del proyecto serían:

· Realizar un estudio sobre el uso de las TIC en la comarca, teniendo en cuenta que los datos y estudios que se suelen realizar son a un nivel superior (Comunidad, Estado), y haciendo especial incidencia en los colectivos que trabaja CREAMA: las PYME y los colectivos desfavorecidos.
· Desarrollo del software necesario para el desarrollo y funcionamiento del observatorio.

Enlaces

· L’Observatori Gandia: http://www.observatorigandia.org
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