RESEÑA HISTORICA DE LA ESCUELA SECUNDARIA

“JOSE VASCONCELOS” CLAVE C.C.T. 21DES0038P

CAXHUACAN, PUEBLA

EN EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1969, SURGE LA IDEA DE LA CREACION DE UNA ESCUELA SECUNDARIA EN LA POBLACION DE CAXHUACAN, PARA OFRECER SERVICIOS EDUCATIVOS DE ESE NIVEL A UN GRAN NUMERO DE MUNICIPIOS SERRANOS DE ESTA REGION, POR LO QUE SE EMPIEZAN LAS LABORES EN EL TURNO VESPERTINO ASIGNANDOSE UNA CUOTA DE RECUPERACION A FIN DE CUBRIR LOS HONORARIOS DE LOS PROFESORES, MISMOS QUE POR LA MAÑANA LABORABAN EN LA ESCUELA PRIMARIA DE ESTA LOCALIDAD.


ESTE ESFUERZO FUE VISTO COMO UN NEGOCIO LUCRATIVO QUE, NO TENIENDO EL RESPALDO DE LOS PADRES DE FAMILIA, FUE ORILLADO AL FRACASO POR LO QUE ESE CICLO ESCOLAR SE PERDIO, SIN ALCANZAR LA LEGALIZACION DE LOS ESTUDIOS REALIZADOS POR LOS JOVENES.


AL AÑO SIGUIENTE, EN 1970, SE REALIZARON LAS GESTIONES NECESARIAS A FIN DE INCORPORAR LA INSTITUCION Y VALIDAR LOS ESTUDIOS EN ELLA REALIZADOS, PARA LO CUAL SE NOMBRO COMO DIRECTOR AL PROFR. ABRAHAM TOLEDO AVELAR Y LOGRANDOSE LA INCORPORACION EN UN PLAZO MENOR A LOS SEIS MESES GRACIAS AL ENTUSIASMO DE LOS PROFESORES Y AL APOYO DEL PROFR. AGUSTIN LICEAGA ANGELES, QUIEN DESEMPEÑABA UN CARGO EN LA OFICIALIA MAYOR DE LA SECRETARIA DE EDUCACION PUBLICA Y TENIA NEXOS FAMILIARES CON LA LOCALIDAD.


AL AÑO SIGUIENTE, EL INTERES Y LA DEDICACION MOSTRADOS POR LA INSTITUCION COMENZARON  A RENDIR LOS FRUTOS ANHELADOS Y ASCENDIERON AL SEGUNDO GRADO 30 ALUMNOS. A PESAR DE ELLO ALGUNOS PADRES DESCONFIABAN DE LA CALIDAD EN LA ENSEÑANZA Y LLEVARON A SUS HIJOS A OTRAS INSTITUCIONES, SIN EMBARGO CON EL ESFUERZO DE PROFESORES, ALUMNOS Y PADRES DE FAMILIA LA ESCUELA FUE ADQUIRIENDO UN PRESTIGIO EN LA REGION. 
PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA INSTITUCION, SE COBRABA UNA COLEGIATURA DE $5.00 MENSUALES POR ALUMNO MISMOS QUE SERVIAN PARA EL PAGO DE ALGUNOS DOCENTES, YA QUE OTROS, EN APOYO A LA INSTITUCION, NO COBRABAN HONORARIOS.

FUE ASI QUE, A PESAR DE LOS TROPIEZOS Y SINSABORES, LA ESCUELA SECUNDARIA PARTICULAR INCORPORADA DENOMINADA “ADOLFO LOPEZ MATEOS” CONTINUO REALIZANDO SU LABOR EDUCATIVA DURANTE ALGUNOS AÑOS MÁS.


A PESAR DE ELLO, UN GRUPO DE ENTUSIASTAS E INQUIETOS  PROFESORES, ENTRE LOS CUALES DESTACA EL PROFR. S. ALEJANDRO CASTAÑEDA LOBATO, CONTINUARON GESTIONES PARA FEDERALIZAR LA ESCUELA SECUNDARIA Y DE ESTA MANERA, EVITAR LESIONAR LA ECONOMIA DE LAS FAMILIAS MAS NECESITADAS. FUE ASI COMO CON EL APOYO NUEVAMENTE DEL PROFR. AGUSTIN LICEAGA ANGELES ASI COMO DE EL C. JESUS GALEANA Y EL DIPUTADO LIC. ROMAN SALAZAR RAMIREZ SE OBTIENE LA FEDERALIZACION DE NUESTRA INSTITUCION CON LA VISITA A NUESTRA ESCUELA DEL DIRECTOR DE EDUCACION SECUNDARIA FEDERAL UN 27 DE SEPTIEMBRE DE 1977, QUIEN REALIZA EL ANUNCIO OFICIAL, AUNQUE LA FECHA OFICIAL ES 16 DE OCTUBRE DE 1977.


EN CONSULTA REALIZADA, LA MAYORIA ACORDO LA NOMENCLATURA DE “JOSE VASCONCELOS”, DE ESTA MANERA INICIA EL FUNCIONAMIENTO DE LA ESCUELA SECUNDARIA FEDERAL “JOSE VASCONCELOS” CLAVE ES347-38, SIENDO DE LAS PRIMERAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS DE NIVEL SECUNDARIA EN LA REGION.


LA ESCUELA SECUNDARIA PARTICULAR “ADOLFO LOPEZ MATEOS” CONTINUO SU FUNCIONAMIENTO HASTA EL AÑO DE 1978, A FIN DE PERMITIR LA CONCLUSION DE SU EDUCACION SECUNDARIA Y NO VER TRUNCACOS SUS ESTUDIOS, A LOS JOVENES QUE DURANTE AÑOS LA SOSTUVIERON.


ES IMPORTANTE RESALTAR QUE PARA LA CONSTRUCCION DEL EDIFICIO ESCOLAR, EL TERRENO EN EL CUAL SE CONSTRUYO FUE DONADO POR EL C. PROFR. S. ALEJANDRO CASTAÑEDA LOBATO.

DE ESTA MANERA, NUESTRA INSTITUCION CUMPLE EN ESTE 2007, 30 AÑOS DE BRINDAR SERVICIOS EDUCATIVOS DE CALIDAD CON CALIDEZ HUMANA, SIENDO UNO DE SUS OBJETIVOS PRIMORDIALES LA EDUCACION DE LA JUVENTUD SERRANA COMO GUIA PARA LOGRAR ÉXITO EN LA VIDA.
