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Tante idee per un ipertesto o per il sito di scuola... ma quando si tratta di realizzarle ci vuole sempre più tempo del previsto. E poi forse qualcun altro ha già lavorato sui vostri stessi temi e sarebbe felice di collaborare con voi!
La Mediateca è una raccolta di risorse e di indirizzi utili per produrre ipertesti in classe: dalle immagini ai suoni, dai modelli HTML agli script. 



Nella Mediateca è possibile ricercare e acquisire una quantità di risorse utili per l'elaborazione in classe di ipertesti o di siti WEB.
Si tratta di testi, immagini, suoni, video o animazioni di libero dominio che gli insegnanti insieme agli allievi possono riusare e modificare a seconda degli argomenti che vengono svolti. 
Oltre ai files semplici, troverete anche esempi e modelli di documenti complessi, costruiti in HTML oppure con altri strumenti autore multimediali.
La ricerca può essere fatta sia sulla base delle caratteristiche fisiche dei files (data, dimensioni, formato) che su quelle contenutistiche (ambito disciplinare, parole chiave). 
I files trovati possono essere scaricati e riusati liberamente.
Ogni mese nuovi consigli sulla maniera migliore di trattare i media: dall'acquisizione video al ritocco fotografico o al trattamento dei suoni. 
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