Un/una babysitter o bambinaia è una persona che si occupa di curare occasionalmente e non quindi a tempo pieno i figli di altre persone, le quali non possono provvedere personalmente perché occupate in attività lavorative o di svago. L'attività di babysitting si svolge prevalentemente presso l'abitazione delle famiglie che richiedono il servizio o anche presso la casa della babysitter stessa. L'attività di babysitter può essere svolta da professionisti, così come da giovani ragazze, spesso studentesse universitarie, che approfittano del tempo libero per guadagnare qualche soldo. L'ingaggio di una babysitter normalmente avviene dopo un primo colloquio conoscitivo, in cui vengono evidenziati i compiti richiesti e si valuta l'affidabilità della persona.

I costi 

I costi di una babysitter sono molto variabili e dipendono da vari fattori. Una babysitter occasionale normalmente si fa pagare a ore, mentre le babysitter abituali possono stabilire un compenso forfettario per il mese, o la settimana.

Chi svolge l'attività di babysitter in modo non professionale (ad esempio le studentesse universitarie) tende a fare prezzi più modici rispetto alla "tata" di professione, che può impegnarsi anche ad esempio a insegnare una lingua straniera al bambino, o a impartire lezioni di altro genere.

Le baby sitter "autonome" decidono la tariffa da praticare autonomamente, mentre quelle "associate" utilizzano normalmente una tariffa comune. Le ragazze "au pair" svolgono la mansione di babysitting in cambio di vitto e alloggio ed eventualmente una piccola paga settimanale.

