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 1  Situation initiale: 
· maîtrise orale et écrite de la langue française chez les AS les AP et les AMP;

1.1 Quel est le contexte général et le fait déclencheur du projet? (état des lieux et pbs rencontrés)
· L'année 2008 est l'année de la mise en oeuvre de la FTLV dans la FPH

· il y a un certain nombre de « non qualités » qui apparaissent dans le service,  du fait du pb de maîtrise de la langue française;

· le manque de maîtrise chez ces 3 catégories d'agents paramédicaux, conduit à des pbs dans les retransmissions (cahier de transmission, peu ou mal rempli)

· la retransmission mal faite pose un pb de traçabilité de l'intervention, donc de la cohérence dans la performance du service de soins: le choix de la retransmission orale, offre l'avantage du vécu, mais le désavantage de l'absence de formalisation, et finalement de chaîne de responsabilité.

· le cahier et la retransmission deviennent un enjeu de déclassement social: d'où une inhibition à se l'approprier. Le passage à l'écrit est vécu comme complexant (voir une forme d'incompréhesion entre les exigences de lisibilité des processus dans une démarche qualité et la finalité de la mission de santé publique).

· l'écrit pose un pb aux agents issus de l'immigration en particulier chez les femmes originaires d'Afrique: ce sont des personnes qui sont concernées par l'autre » donc pertinentes dans la relation d'aide et fortement représentées dans ces fonctions, en revanche malgré de véritables capacités d'animation, la langue devient une barrière pour l formalisation préalable d'un projet d'animation,leurs compétences deviennent ainsi mal exploitées. La qualité du service se réduit au contraire des compétences des agents.

· Un pb de recrutement
: les personnels qui maîtrisent le moins la langue française sont de plus en plus exclues des services de santé où la demande de transparence et l'exigence de lisibilité de la « prestation santé », deviennent une exigence de service.

· Enfin dans une perpective de gestion d-prévisionnelle des compétences et des emplois, se pose le pb de l'accès à un concours
 pour ces agents et la sécurisation de leurs parcours

1.2 où situez vous votre projet dans votre structure?
· Notre intervention et la proposition que je vais construire se situent sur le département du 77;

· cependant il me semble, d'un point de vue méthodologique et systémique, plus opportun de l'expérimenter sur le bassin de Lagny/marne la vallée.

· Je crois opportun aussi de restreindre l'instruction de cette action de Formation aux seuls métiers de Aide Soignante/ Auxiliaire de Puériculture et Aide Médico Psychologique;

1.3 quel est le degré de priorité?
· ???

1.4 S'agit il d'une création d'activité? D'un simple aménagement? 
· Il s'agit d'une création d'activité, car il va falloir identifier différents parcours linguistique et envisager l'articulation avec la préparation aux concours qui relèvent de l'APP, donc articulation de dispositifs.

1.5 Y a t il synergie avec d'autres projets?
· L'articulation avec le SADP est aussi une opportunité de modularisation de parcours pour les salariés du secteur public;

1.6 Voyez vous des incompatibilités et à quoi sont elles dues?
· Il n'est pas du tout sûr que dans le cadre de la gestion prévisionnelle des emplois et compétences de la FPH, l'accent soit mis sur les aspects linguistiques en formation (EFTLV FP)

· les parcours en langue sont d'habitudes plus longs que les possibilités qu'offre le DIF (qui est le cadre de ce projet): 400h Vs 120h;

1.7 Identifiez les points forts et les opportunités.
Opportunités à l'externe: 

· 1/01/2009 est la date de la mise en oeuvre de la FTLV dans la FPH;

· le DIF n'est pas utilisé dans la FPH;

Points forts:

· Réponse sous forme d'articulation du réseau greta;

· Personnalisation de la formation;




2. Qu'envisagez vous de développer précisemment?



2.1 Nouveau mode de production



Elargissement du champ d'intervention



Dispositif permanent



Amélioration de m'existant



2.2 dans quel environnement 



pour quels publics?



Quel niveau



quel flux?


�	« J'exclue d'emblée celles qui ne maîtrisent pas la langue, parce qu'au bout de 15 jours ou 1 mois au plus, elles doivent être opérationnelles: sinon on a des pbs de communications avec la famille et c'est moi qu'on appelle. Il ne pas faut non plus faire d'erreur dans la lecture  des prescriptions » Chantal Chef de services.


�	« Le nouveau référentiel du diplôme d'AMP, exclu ceux qui n'ont pas la maîtrise de la langue à l'écrit: au niveau de la rédaction du projet d'animation, de son déroulement et de la restitution de son bilan ». Carole :Infirmière et Responsable de Formation





