Mapa 2.1

En aquest mapa trobem que la humanitat té la necessitat d’explicar-se certes coses, com ara la realitat en l’espai i el temps. Aquesta és una necessitat pròpia dels humans, i una eina per assolir-la és el museu. Per tant, entrem altra vegada en la idea que un museus no només exposa objectes, sinó que ens explica alguna cosa, que ens ajuda a interpretar el nostre voltant.

De fet, podria haver-hi un museu sense objectes i seria un museu igualment, l’important no és tant què ens mostren, sinó com ens ho mostren i quina explicació i ús se’n fa.  El museu, per tant, té una definició molt àmplia i uns objectius que van més enllà de la simple exposició d’objectes per el gaudi únicament. El que el museu vol aconseguir és molt més ampli, el museu vol educar. 

Els mitjans que utilitza per assolir els seus objectius són molt vairats i depenen del museu en si, dels context, dels recursos i de molts altres factors. Ara bé, tot museu necessita un personal que porti a terme la gestió i l’administració. D’això en són els encarregats el personal administratiu, que s’encarrega de la part estrictament burocràtica, i per altra banda el director que té una funció de manager i RR.PP. a més de dirigir uns tècnics que s’encarreguen del servei educatiu i de supervisar un conservador, que és el que s’encarrega de controlar la col·lecció del museu  del seu manteniment, i un restaurador que s’assegura del bon estat de les obres de la col·lecció.
