Mapa 2.3

Actualment ens trobem en una situació de crisi i com a conseqüència de canvi en la societat. Hem de canviar el model econòmic i els governs només pensen a reduir despeses. Per això ens estan fent creure que els museus són una despesa molt gran i innecessària i que per tant que s’han d’eliminar. Però això no és cert. Per començar, hi ha despeses molt més grans i innecessàries que un museu i que tot i això no s’abandonen, com és el cas de les armes que compren tots els governs.

Per altra banda, els museus sempre són necessaris, i en temps de crisi i de canvis encara més. Poden ajudar de moltes maneres a la societat de manera que sigui més fàcil el desenvolupament de la nova societat. Per això els museus no poden morir, el que hem de buscar ara són noves formers de museu que siguin molt més útils i que no suposin grans despeses. 

El més important és que el visitant interactuï amb el museu, que el museu sigui vull i no un simple edifici per exposar objectes. Aquest fet serà el més útil per la societat i el seu desenvolupament.

El sector dels museus encara té molt futur i queden moltes coses per inventar.  
