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EXERCICI 2.1

En aquest exercici, el mapa conceptual ens parla sobre l’essència del museu, els seus objectius i la seva organització interna. Tal i com represento en el mapa, el museu és un dels mitjans que té la humanitat per explicar la realitat en la que viu, a través de l’escala espacial i temporal. També hi he introduït la definició de l’ICOM sobre museu extreta de la seva Assemblea General de Viena de l’any 2007, ja que tot i haver-hi altres definicions, aquesta és la més universal i la més utilitzada per tothom arreu del món. També hi enllaço el document que conté tota la Llei de Museus de Catalunya aprovada el 1990, en el que es defineix el museu d’una forma semblant, però sensiblement diferent.
Pel que fa als objectius del museu queden ben plasmats en el mapa: preservar, transmetre, difondre i investigar el patrimoni, que, com ja he dit abans, pot ser cultural i natural, immoble i moble, immaterial i material. Aquest són els objectius bàsics que ha de cumplir qualsevol museu.

I per últim, en aquest mapa també hi he elaborat un organigrama sobre l’organització interna dels museus. Es tracta d’un organigrama bàsic i general, que en cada museu pot tenir unes variacions o unes altres, però en general aquest és l’esquema que han de seguir tots ells. Es basa en una direcció o gerència que pot estar supervisada per un consell assessor o director superior. Per sota de la gerència trobaríem dues tasques ben diferenciades: la gestió i l’administració. Paral·lelament a aquestes i de forma transversal treballarien els departaments de comunicació i màrqueting i el de serveis educatius. 

Les tasques d’administració englobarien aquelles destinades al manteniment de la infraestructura del museu , així com aquelles dedicades a la gestió financera i als serveis al visitant (taquilla, botiga, bar...), que en molts casos acostumen a estar externalitzades.

Pel que fa a les tasques i serveis de gestió són aquelles referents a la museologia i museografia: restauració, conservació, exposicions temporals, activitats, investigació i recerca...
