SOPRANO
La soprano es la voz femenina más aguda y también la persona que canta con esa voz. La soprano tiene un timbre claro y brillante. En contextos corales y operísticos, las sopranos suelen llevar la melodía. El término español fue tomado del italiano soprano (que significa ‘soberano, superior’). Éste a su vez proviene del latín súper, supra: ‘sobre, por encima de’.

Según el New Harvard Dictionary of Music, el registro vocal de la soprano va desde un do5 (el do central del piano) hasta un do7.

Según el libro El maestro de canto de Sergio Tulián, la soprano ligera va de un re4 a un sol6, la soprano lírica va de un do4 a un re6, y la soprano dramática va de un la3 a un do#6.

En general, cuando un compositor compone una parte para soprano, utiliza un registro más estrecho (más fácil de cantar): desde un mi4 a un sol5.
Especializaciones [editar]
· Soprano ligera: voz de gran alcance en los agudos. La soprano ligera posee una voz de gran claridad, nitidez y agilidad que le permite ejecutar complicados ornamentos sin dificultad como notas picadas, en el registro más agudo de su voz. En el centro, destacan por un color claro y no suelen tener mucha sonoridad; de ahí la denominación 'ligera'. En general suelen ser voces pequeñas que suenan mucho en el agudo. Esta apreciación no es un defecto, sino una característica de este tipo de voz. Ejemplos son la soprano ligera francesa Natalie Dessay, Lucia Popp, Edita Gruberova por citar solo algunas. 

· Soprano lírica ligera: voz también muy aguda y liviana, capacitada para acometer gran parte de los papeles de soprano ligera y lírica. Resulta menos ágil y aguda que la ligera, como contrapartida, tiene una zona más reducida en los graves que la lírica. Un ejemplo de soprano lírica ligera es Diana Damrau, que puede cantar tanto a la Reina de la Noche como a Pamina en La Flauta Mágica (de Wolfgang Amadeus Mozart), Natalie Dessay, Lucia Popp, Eva Mei, Beverly Sills y Tarja Turunen. 

· Soprano soubrette (o doubrette): similar a la soprano ligera, con menor facilidad en el registro agudo. El termino procede de las sopranos para las que se escribía la opereta francesa, en general grandes actrices, sin grandes recursos vocales. 

· Soprano dramática de coloratura o soprano dramática de agilidad: voz de extraordinarias características, muy rara entre las sopranos por su amplísimo rango vocal, que posee un registro agudo excepcionalmente amplio y que a su vez es poseedora de un centro muy rico al revés de lo que ocurre en el caso de las sopranos ligeras. Son roles de coloratura La Reina de la Noche en la Flauta Mágica de Mozart, la Konstanze dl El rapto en el serrallo o Lakmé de Leo Délibes. Algunas de las exponentes mundiales de este tipo de voz son Edda Moser, Maria Callas, Rosa Ponselle, Joan Sutherland y Cristina Deutekom. 

· Soprano lírica: voz con un poco más de peso y densidad vocal que en general tiene la misma capacidad en lo que se refiere a la tesitura, pero que posee unas cuerdas vocales de mayor grosor y por ello la dotan de un timbre más oscuro y carnoso que la propia soprano ligera. Las máximas exponentes mundiales de este tipo de voz son Anna Moffo, Mirella Freni, Renata Scotto, Renée Fleming y Anna Netrebko. 

· Soprano lírico spinto: supera en potencia y expresión a la soprano lírica. Un ejemplo es Zinka Milanov, célebre Aida, Leonora y Gioconda, Galina Gorchakova en Tosca (de Giacomo Puccini), Leontyne Price, Martina Arroyo, Renata Tebaldi, Maria Guleghina,Montserrat Caballé. 

· Soprano dramática: Voz poderosa y expresiva. Posee graves más ricos que la soprano lírica spinto y el timbre es más marcado caracterizado por gran volumen. Los dos mejores exponentes han sido la sueca Birgit Nilsson y la noruega Kirsten Flagstad como Brunilda en El anillo del nibelungo o Isolda en Tristán e Isolda (de Wagner). Otras dramáticas importantes han sido Eva Turner, Astrid Varnay, Ingrid Bjoner, Gwyneth Jones, Christel Goltz, Eva Marton y Eileen Farrell. 

· Soprano o mezzosoprano falcon: Es una voz intermedia entre soprano dramática y mezzosoprano lírica. Es una voz dramática de grave poderoso y agudo limitado. La voz de soprano Falcón es rango vocal utilizado exclusivamente en Francia y debe su nombre a la mezzosoprano francesa Marie Cornélie Falcon (1814-1897). La Falcon se especializó en papeles dramáticos como Rachel en La judía (de Ludovic Halévy) o Valentine en Los hugonotes (de Giacomo Meyerbeer). Como su rango natural era el de una soprano dramática, la falcon era capaz de llegar sin esfuerzo a los agudos, amén de tener medios y graves firmes. Esta manera de cantar de Marie Conélie Falcon creó estilo y Richard Wagner escribió tres papeles para la tesitura de una mezzosoprano con las habilidades de la Falcon, es decir, con habilidades de soprano. Estos papeles son Ortrud (la esposa de Federico de Telramund, conde de Brabante) de Lohengrin, la diosa Venus (de Tannhäuser) y Kundry (mujer sensual al servicio de Klingsor, el enemigo de los caballeros del Grial) de Parsifal. Célebres divas operísticas usuales en este tipo de papeles fueron la mezzosoprano estadounidense Edith Walker y las mezzosopranos alemanas Christa Ludwig y Waltraud Meier (como Ortrud, Kundry y la Diosa Venus en Tannhäuser, de Richard Wagner), cercanas a la categoría Falcon se encuentran la soprano francesa Régine Crespin y la soprano norteamericana Jessye Norman como también sopranos dramáticas que con el tiempo fueron reforzando los graves y acortando sus agudos como Astrid Varnay, Martha Mödl y Leonie Rysanek. 

