Nombre Común :  Mono Lanudo
Estructura : Vertebrado
Clase : Mamífero
Orden : Primates
Ubicación Geográfica: Se encuentra en la selva virgen de Colombia.

Características físicas, hábitos de alimentación y habilidades.

El mono lanudo tiene un cuerpo grande y mide 30 a 58 centímetros de longitud. Su cola alcanza los 70 centímetros y es muy fuerte. El hocico es casi pelado pero tiene algunos pelos cortitos. Las manos, los pies y la cola son negras. 

Viven en los árboles y es raro verlo en el suelo. Su alimentación se principalmente de frutas, hojas y vegetales.

Vive en Colombia. No se estima cual es su población, pero se sabe que esta en peligro de extinción, ya que al no existir mas la selva virgen, esta expuesto a la caza y captura de sus crías que generalmente son vendidas.

Nombre común de varias especies de mono que habitan en los bosques de la cuenca media y superior del río Amazonas. También reciben los nombres comunes de barrigudos o caparros. La coloración del mono lanudo de Humboldt varía del castaño al castaño-negruzco y la cara casi no presenta pelo. El mono lanudo de Hondeé es caoba y la cara, de color castaño, tiene una mancha amarillenta entre la nariz y el labio superior; además, el macho tiene un mechón de pelos amarillos característico en los genitales. El choro, araguato, okí o barrigudo canoso presenta una coloración grisácea con matices verdes, rojos, pardos y amarillos, según su edad y su localización. Estas especies son de cabeza grande, el cuerpo robusto, cubierto de un pelaje espeso y corto, el abdomen abultado y la cola prensil. Son animales sociales que viven en grupos o tropas pequeñas (entre 4 y 70 individuos) y es fácil observarlos mezclados con otras especies relacionadas, como los monos capuchinos, los monos aulladores o los monos araña. Son animales diurnos que viven en la copa de los árboles, donde se desplazan despacio en busca de su alimento preferido, la fruta, aunque también comen hojas, insectos y semillas. Tras un periodo de gestación de unos cinco meses la hembra pare una sola cría. 

Clasificación científica: el mono lanudo pertenece a la familia de los Cébidos, dentro del orden de los Primates. El mono lanudo de Humboldt se clasifica como Lagothrix lagothricha, el mono lanudo de Hendee como Lagothrix flavicauda y el choro como Lagothrix cana. 

