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Il rischio sismico utilizza i risultati dell'analisi del pericolo sismico, includendovi conseguenza e probabilità. Il rischio sismico è stato definito, dalla maggior parte dei propositi governativi, come conseguenze di un potenziale economico, sociale ed ambientale di eventi pericolosi che possono succedere in un periodo specificato di tempo. [1] Un edificio localizzato in una regione di alto pericolo sismico è a più basso rischio se essa è costruita secondo i principi dell'ingegneria sismica. D'altra parte, un edificio in mattoni localizzato in una regione con una storia di minore sismicità, su un terreno soggetto a frane, può essere ad alto o a più alto rischio.

Una speciale sottocategoria è il rischio sismico urbano il quale esamina i problemi specifici delle città. la determinazione del rischio e la risposta dell'emergenza può essere anche determinata attraverso l'uso di un terremoto simulato.

Riduzione del rischio sismico 

Il rischio sismico può essere ridotto da programmi attivi che migliorano la risposta dell'emergenza e delle infrastrutture di base. I concetti di predisposizione al terremoto può aiutare il piano delle emergenze scaturito dal terremoto. I codici dei palazzi sono intesi ad aiutare a gestire il rischio sismico e sono aggiornati secondo quanto si è ancor più imparato riguardo agli effetti di movimenti simici del suolo dove poggiano gli edifici. Comunque, i cambiamenti generalmente non migliorano immediatamente il rischio sismico in una comunità, poiché agli edifici esistenti vengono raramente fatti oggetti di richiesta per essere aggiornati o revisionati.

