PROGRAMA DE EDUCACION CIVICA 

1º AÑO  ALUMNOS REGULARES 2008.
UNIDAD 1-EL HOMBRE UN SER LIBRE Y RESPONSABLE
Ubicación del hombre en la naturaleza. Características. Las acciones. Medios y fines de nuestras acciones. Moral y ética. La ética de nuestros actos. La conciencia moral. La responsabilidad. La libertad. Importancia. Libertad y responsabilidad. La libertad humana. Los adolescentes y la libertad. Limites. Consecuencias, responsabilidad y madurez Las normas morales sociales jurídicas. Las normas como base de la convivencia. El proceso de socialización.
 
UNIDAD 2-EL HOMBRE Y LA CULTURA
Cultura. Concepto. La cultura en nuestra vida. Distintas concepciones de la cultura. Características. Diferencias entre cultura e identidad cultural. La diversidad cultural. La globalización. Definición. Su impacto sobre las identidades culturales. Diversidad y desigualdad. La igualdad social y la igualdad ante la ley. El derecho a la igualdad. Construcción de una sociedad igualitaria. Formulaciones legales y jurídicas. Políticas nacionales y de la ciudad autónoma de Buenos Aires. Discriminación e integración. Tolerancia como forma de vida social. La discriminación en la vida cotidiana. Formas de discriminación. El racismo. La xenofobia. La comunidad internacional contra la discriminación.
 
UNIDAD 3-EL HOMBRE Y LA DEMOCRACIA
Democracia. Concepto. Origen histórico de la democracia. El derecho. Definición. Derecho natural y derecho positivo. El derecho y la ley. Las fuentes del derecho. Derechos civiles políticos y sociales. El derecho y los conflictos. El derecho como condición básica para el ejercicio de la ciudadanía. Ciudadanía. Conceptos. Convivencia en la diversidad. Controles de la democracia.
 
UNIDAD 4- EL HOMBRE Y LA CONSTITUCION
Niveles de gobierno. Organización institucional. Importancia en el régimen federal. La autonomía municipal. El gobierno municipal. Desarrollo histórico del régimen municipal. El municipio en la constitución nacional. Recursos municipales. La Ciudad de Buenos Aires. La Constitución de la Ciudad de Buenos Aires. Integrantes del gobierno. Elección. Duración. Funciones. El Defensor del Pueblo. Constitución Nacional. Antecedentes. Derechos. Garantías. Autoridades de la nación. La división de poderes.
 
UNIDAD 5-EL HOMBRE Y LA VIDA POLITICA
Golpes de estado. La democracia y los golpes de estado. La alteración del estado de derecho. El terrorismo de estado. Retorno a la institucionalidad democrática. Juicio a las juntas. Responsabilidad y castigo a los responsables. Los indultos. Memoria y justicia. Los movimientos de los derechos humanos. Los derechos humanos. Definición. Historia. Nuestros derechos en la Constitución Nacional. Los derechos de los grupos con necesidades especiales. La convención sobre los derechos del niño. Los derechos de los niños en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
 

