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INTRODUCCIÓN


Con mucho agrado les presentamos nuestro Portafolio de Evidencias del Seminario Taller “Formación por Competencias en la Escuela de Hoy”. Este portafolio ha sido trabajado a modo de mapa conceptual, y en él hemos querido mostrar nuestro progreso desde el comienzo del Seminario. 

Podrás encontrar en este portafolio, los Planes de trabajo propuestos para cada día, las diapositivas utilizadas por la facilitadora Magister Glroia Young, algunos de los trabajos desarrollados en los talleres de desarrollo de competencias genéricas, un diseño de planeamiento académico trabajado en equipo (saber hacer), reflexiones personales acerca del taller (saber ser). El portafolio / mapa conceptual también muestra parte del conocimiento adquirido durante el seminario taller (saber conocer), e ilustrado con algunas imágenes que muestran el desarrollo de competencias cuando el facilitador las promueve en diversas situaciones de aprendizaje.

Esperamos que este portafolio sea de su agrado, y también promueva el intercambio y reflexión en torno al tema de las competencias.
