3. Planteamiento del problema. Aplica para proyectos tipo ABCD. 

Para estructurar este apartado se debe considerar:

· Causas probables del problema: ¿Cuál es el conocimiento actual sobre el problema y sus causas? ¿Hay consenso? ¿Hay discrepancias? ¿Hay evidencias conclusivas?

· Soluciones posibles: ¿Cuáles han sido las formas de resolver el problema, implicándolo con otros modelos?, ¿Qué se ha propuesto? ¿Qué resultados se han obtenido? 

· Preguntas sin respuesta: ¿Qué sigue siendo una interrogante? ¿Qué no se ha logrado conocer, determinar, verificar, probar?

Siguiente

El planteamiento del problema debe brindar un argumento convincente de que los conocimientos disponibles son insuficientes para dar cuenta del problema y sus posibles alternativas de solución o, brindar un argumento convincente de la necesidad de someter  a prueba si lo que se conoce y se da como un hecho verdadero, puede no ser tan cierto dados nuevos hallazgos o nuevas situaciones.

En este apartado, se debe reflejar que el investigador se ha documentado sobre el problema y ha realizado una exhaustiva revisión bibliográfica sobre el tema y que con base en un argumento estructurado lógicamente establece la pregunta de investigación.
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