      CLUBES DE PENSAMIENTO

      por

      Edward de Bono
http://www.edwdebono.com/spanish/clubes.html

      (Estas notas sobre la puesta en marcha y la marcha de los Clubes de Pensamiento se publicaron como mensajes en los sitios web autorizados de Edward de Bono's www.edwdebono.com. Edward de Bono recomienda el uso del Programa de Pensamiento CoRT en los Clubes de Pensamiento.)

      SECCION 1.

      ¿Podría el pensamiento convertirse en un deporte agradable como el surf, el esquí y el tenis? Para unas pocas personas puede serlo ya. Hay sociedades de debate en las que la gente disfruta participando. 

      Demasiado a menudo se asocia pensar con resolver enigmas y con resolver crucigramas. Mucha gente se ve rechazada por la aparente dificultad de tales actividades. ¿Puede pensar ser fácil y divertido?

      Yo creo que puede ser ambas cosas, fácil y divertido, si los pensadores usan algunos de los marcos que ya llevan muchos años usándose. Ha sido la ausencia casi total de tales 'marcos' lo que hacía difícil disfrutar pensando. Algunas personas disfrutan con las discusiones como tales. Muchos más, en los que me incluyo, sienten que las discusiones son negativas, no constructivas y principalmente un ejercicio agresivo del ego. La crítica y el desacuerdo son tan fáciles que a duras penas puede haber un verdadero sentido de satisfacción. 

      Los Clubes de Pensamiento están diseñados para ser lugares donde las personas pueden unirse para disfrutar pensando. Pueden disfrutar pensando individualmente y también en grupo. Durante las próximas pocas semanas expondré sugerencias con respecto a la puesta en marcha de tales 'clubes de pensamiento'. 

      No hay ningún pago o cuota de inscripción aunque sugiero que los clubes se inscriban como tales - aunque sólo sea para propósitos de comunicación. Los Clubes de Pensamiento registrados se mostrarán en este website, y de vez en cuando yo pondré problemas para ellos.

      El propósito principal de los clubes de pensamiento es el 'disfrute del pensamiento como hobby'. Tener razón y persuadir a otros de que tienes razón no es el propósito de los clubes. El desarrollo y mejora de las habilidades del pensamiento seguirán casi con seguridad al uso de ciertos marcos - pero por importante que ésto pueda ser para los individuos, no es el propósito principal de los clubes. 

      Pensar no es de ninguna manera la prerrogativa de los graduados especializados de la universidad. Las personas con muy poca educación - incluso ninguna instrucción - puede ser pensadores brillantes si se usan los marcos correctos. Exactamente de la misma manera, los niños pueden ser pensadores muy capaces. El conocimiento y experiencia no son esenciales. Es posible pensar muy bien dentro de los límites del propio conocimiento de cada uno. Demasiado a menudo, la educación busca suplantar el pensamiento con el conocimiento: si usted puede recordar la respuesta correcta, ¿por qué molestarse en pensar?

      SECCION 2.

      Los Clubes sobreviven mientras hay un organizador con energía. Este es alguien que hace todo el trabajo organizativo - normalmente una tarea que no se agradece.

      Este organizador podría llamarse 'convocante' si te gustan los títulos grandiosos. El organizador puede ser auto-seleccionado: la persona que pone en marcha el club en primer lugar. Esa persona puede seguir siendo el organizador para siempre. Demasiado a menudo dicha persona resulta pronto expulsada del cargo debido a los juegos de poder en un comité. Mucha gente es mucho mejor en el juego de la política que en tomar la iniciativa. Esperan a que alguien tome la iniciativa y luego entran en juego como parásitos - y eventualmente matan al organismo. Así que nada de comités democráticos a menos que los quieras tener. Aquellos a los que no les guste cómo se llevan las cosas que voten con sus pies. Unanse a otro club de pensamiento o pongan en marcha uno propio.

      Sugeriría intensamente que el organizador tenga un socio o adjunto que pueda hacerse cargo si el organizador tiene que ausentarse o está enfermo. De otra forma las cosas simplemente se desmoronan.

      El único papel es el de 'líder'. Este es la persona que lidera el pensamiento en el club. El líder y el organizador pueden ser la misma persona pero las habilidades necesarias son muy diferentes. Los líderes pueden ser muy buenos liderando a la gente una vez que han llegado allí, pero no tan buenos en conseguir que la gente llegue allí. De nuevo, el líder puede tener un socio o adjunto.

      El club de pensamiento puede formarse con una sola familia o en un grupo del vecindario o comunal. Puede ser un grupo de trabajo. Alguien puede pertenecer a varios clubes o puede poner en marcha varios clubes.

      La gente puede reunirse físicamente o a través de internet.

      El número de personas puede ser tan bajo como cuatro o tan alto como ocho. Si la gente no es constante en acudir entonces puede haber más gente para que pueda haber absentismo. Si un club, a través del éxito, se hace grande, puede dividirse en crías de clubes.

      SECCION 3.

      No es una sorpresa que las religiones más duraderas sean aquellas con los rituales más fuertes. En una época el budismo dominó la India. Hoy, menos del uno por ciento de los indios son budistas. El budismo no es tanto una religión como una forma de vida. Puede ser que el rechazo budista de los rituales sin sentido debilitara su supervivencia.

      El ritual es fundamentalmente algo no importante pero da identidad tanto como la forma de tu nariz es fundamentalmente algo no importante pero contribuye a tu identidad.

      El ritual y la disciplina contribuyen a la supervivencia de cualquier club de pensamiento.

      La disciplina puede significar tener reuniones en días fijos a horas fijas y esperar que la gente sea puntual. Las reuniones podrían ser semanales, quincenales o mensuales. Menos frecuentes que mensuales es inútil. El día elegido y la hora dependerán de las circunstancias locales. Intentar negociar la hora y el lugar con todos para cada reunión es una tarea imposible. Así que es necesario ser fijos y rígidos - con muy poca flexibilidad ocasional.

      Los clubes pueden llamarse 'Clubs de Pensamiento Edward de Bono'. Esta no es otra manifestación más de megalomania. Hay necesidad de estilo y de identidad. Hay necesidad de que la gente reconozca el pensamiento que se va a usar en estos clubes (constructivo y creativo). Ustedes son, por supuesto, libres de llamar a sus clubes con cualquier nombre que deseen. Yo mantendré un registro en este "site" de aquellos Clubes de Pensamiento Edward de Bono que deseen inscribirse. No hay cuota de inscripcións ni ningún otro pago.

      La disciplina del tiempo es importante. Si hay un ejercicio de pensamiento 'de cinco minutos' entonces debe ser exactamente de cinco minutos. No hay, en absoluto, ninguna importancia importancia intrínseca en la disciplina del tiempo, pero es la disciplina más fácil de reforzar y monitorizar. Si la disciplina del tiempo está ahí, entonces es más fácil tener disciplina de 'enfoque': pensar acerca de lo que se supone que estás pensando y no ir a la deriva en todas direcciones. Luego está la disciplina de herramienta: usar la herramienta o el armazón concretos que se supone que estás usando. Luego está la 'disciplina de la actitud': prestar atención al estilo o actitud de los clubes de pensamiento.

      SECCION 4.

      "Todo el mundo tiene siempre razón - nadie tiene nunca razón". Este podría ser el lema de los clubes de pensamiento.

      La sugerencia es que cada uno se comporta lógicamente, inteligentemente y de forma benevolente dentro de una "burbuja lógica" particular.

      Esta burbuja lógica está hecha de:

          o percepciones del momento

          o valores

          o experiencia pasada

          o necesidades del ego

          o prejuicios

      Desde dentro de la burbuja la persona actúa de forma lógica e inteligente.

      La mayoría de los errores del pensamiento no son errores de lógica en absoluto, sino errores de percepción. Así que es mejor tratar de entender las percepciones y tal vez ampliarlas, más que imponer tu propia lógica.

      La argumentación se refiere a "lo qué es": qué es verdad, qué es correcto? Los clubes de pensamiento se refieren más a "lo que puede ser". Este es el lado creativo y constructivo del pensamiento.

      En los clubes de pensamiento, demostrar que alguien está equivocado tiene valor pero un valor muy pequeño. Encontrar mérito en lo que alguien está sugiriendo tiene un valor mucho más elevado.

      Allí donde surgen diferentes puntos de vista, el esfuerzo está en poner ambos puntos de vista en paralelo y luego clarificar la diferencia. Al mirar hacia el futuro puede muy bien haber diferentes visiones de lo que podría suceder. Los valores también podrían tener diferentes prioridades. La experiencia personal podría ser diferente. Nunca es cuestión de que una visión triunfe sobre otra.

      El estilo es positivo, constructivo y creativo. Si vences en una discusión no ganas nada escepto satisfacción para el ego. Si la discusión es constructiva entonces, al final, ambas partes se van con más que lo que tenían antes. El ánimo general está resumido bien en el libro "Handbook for the Positive Revolution" (Penguin Books) [N. del T.: Manual de la Revolución Positiva, Ed Paidós].

      El respeto por los otros, por sus puntos de vista y por lo que hay de valioso en lo que están diciendo es parte del estilo.

      El pensamiento debe usarse concientemente, formalmente y deliberadamente. Debería haber tanta atención al proceso de pensamiento en sí mismo como al tema sobre el que se está pensando. No es cuestión de que los que se autoconsideran genios simplemente "hablen".

      Hay algunos que preferirían el ruido y el ajetreo de las discusiones con ida y vuelta, y que encuentran eso estimulante. Buena suerte a ellos - pero no es de eso de lo que se trata en los Clubes de Pensamiento de Edward de Bono. Discutan en cualquier otro lugar que les apetezca.

      En mi próximo mensaje comentaré sobre la puesta en marcha de Clubes de Pensamiento específicos, dentro de los cuales la gente pueda disfrutar pensando como hobby.

      SECCION 5.

      Se envía a un explorador a una isla recién descubierta. A su vuelta describe un volcán humeante y un pájaro extraño, con patas largas y que no podía volar. ¿Qué más? El explorador sólo ha comentado 'lo que capturó su atención'.

      Así que se pide al explorador que vuelva y suba al punto más alto de la isla y luego: "mira al Norte, mira al Este, mira al Sur y mira al Oeste. Anota lo que veas en cada dirección". Los puntos cardinales son una manera sencilla de 'dirigir la atención'. También puede darse al explorador otro marco para dirigir la atención: "anota los pájaros, los reptiles, la flora, etc".

      No puedes ver algo a menos que mires en esa dirección. La mayoría de los errores en el pensamiento son errores de percepción - porque no estamos mirando en las direcciones correctas.

      Así que la primera lección del Programa de Pensamiento CoRT (usado ampliamente en colegios de todo el mundo) es P.M.I. Los estudiantes dirigen primero su atención a los aspectos 'Plus' o positivos del tema. Luego a los aspectos 'Minus' o negativos. Finalmente a los aspectos 'Interesantes' (¿qué hay interesante en ésto?). El PMI a veces se llama el PNI (Positivo, Negativo, Interesante).

      Se preguntó a una clase de 30 jóvenes (doce años de edad) en Australia qué pensaban de la idea de que a cada estudiante se le pagaran 10 dólares en semana simplemente por ir al colegio. Todos ellos, 30 de 30, pensaron que era una idea muy buena (podríamos comprar caramelos, tebeos, etc). Se les explicó entonces el marco PMI y en grupos de cuatro hicieron un barrido sistemático. Al final de este simple barrido, 20 de los 30 habían cambiado completamente de parecer y habían decidido que era una mala idea. El profesor no había discutido el tema con ellos, sino que simplemente les había dado una herramienta de barrido que luego ellos usaron por su cuenta. Como resultado de este barrido más completo llegaron a una conclusión totalmente diferente. ¿Qué podría ser más sencillo?

      Se pidió a una clase de niños de siete años que consideraran la idea de que las personas tuvieran ruedas en vez de pies. A los 22 les encantó la idea. Hicieron un PMI. Como resultado 18 de los 22 cambiaron de opinión.

      La potencia de un simple barrido perceptual tiene que ser apreciada.

      Así que se sugiere que el PMI sea la primera herramienta de pensamiento usada en los clubes de pensamiento.

      La herramienta debe usarse sistemáticamente. Primero los puntos Plus, luego los puntos Minus y finalmente los puntos Interesantes. El pensamiento puede realizarse individualmente o en grupos pequeños. La retroalimentación es al grupo en su conjunto. Se podrían permitir tres minutos en cada dirección pero ésto puede extenderse si aún se están ofreciendo ideas válidas.

      Temas propuestos:

      1. ¿Qué piensas de la idea de que todo el mundo debería tener un sistema sencillo (tal como una insignia o chapa) para indicar su estado de ánimo del momento?

      2. Aquellos que votan por los partidos perdedores en unas elecciones deberían pagar un diez por ciento menos de impustos que los que votaron por el partido ganador.

      3. Todos los estudiantes deberían ordenar a sus profesores en orden de preferencia. Los tres profesores preferidos del colegio recibirían un sueldo extra.

      4. Debería convertirse en una costumbre que las mujeres pidieran en matrimonio en vez de los hombres.

      5. Los Clubes de Pensamiento deberían invitar a personas de fuera a tomar parte.

      SECCION 6.

      ¿Qué cosas hay sobre las que pensar?

      Cada Club debería mantener un libro de registro de las 'cosas sobre las que pensar'. En cada reunión, o por adelantado, los miembros del club pueden sugerir temas para insertarlos en este libro de registro.

      TEMAS DIVERTIDOS: Extravagantes e imaginarios. ¿Qué ocurriría si tuviéramos ojos en la parte de atrás de la cabeza? ¿Qué tal si se pudiera enseñar a hablar a los perros? Estos temas son los más divertidos. No hay respuestas correctas o incorrectas. Además son los mejores para practicar las herramientas de pensamiento - ya que no hay conocimientos previos. Además la atención se mantiene sobre el proceso de pensar en sí mismo porque el contenido no es importante.

      TEMAS DEL PERIODICO: temas tomados de un periódico. Estos podrían ser del mismo día de la reunión o de cualquier otro día. El tema debe enmarcarse de forma que pueda pensarse sobre él de forma activa.

      NUEVAS IDEAS: los miembros implicarían, sugeriría, 'areas' donde a ellos les gustaría ver algunas ideas nuevas. Sugerir tales áreas es también parte del proceso de pensamiento. Puede mantenerse una 'Lista de Exitos Creativos' especial con las ideas que específicamente requieren creatividad. "Necesitamos algo de pensamiento fresco aquí".

      PROBLEMAS PERSONALES: los miembros pueden traer sus problemas personales siempre que no les importe que otros piensen acerca de ellos. Los miembros que hagan esto deberían estar preparados para responder a las preguntas que se puedan hacer.

      PROBLEMAS DE TRABAJO: si los miembros están de acuerdo entonces los clubes de pensamiento pueden usarse también como un 'comité asesor' para beneficio de los mismbros y de la organización para la cual trabajan. Todos los miembros deberían estar de acuerdo acerca de ésto.

      PROBLEMAS LOCALES: Pueden traerse problemas locales o de la comunidad - en ocasiones con la persona de la entidad que posee el problema. Los miembros pueden incluso organizar una 'fuerza de trabajo' para enfrentarse a un problema local.

      PROBLEMAS DEL MUNDO: estos tienden a ser pesados (pobreza, ecología, injusticia, etc.). Pueden ciertamente ser parte del pensamiento de los clubes pero sólo parte. El propósito del club no es resolver todos los problemas del mundo sino disfrutar pensando. Es necesario fraccionar los grandes problemas del mundo en sub-problemas o enfoques más pequeños. Puede surgir que un miembro no desee invitar al pensamiento sobre un tema sino sólo hacer un discurso dando su visión particular.

      TAREAS ASIGNADAS: de vez en cuando invitaré a los clubes de pensamiento a que participen en tareas que yo asignaré. No hay obligación de hacerlo así. A veces los resultados de estos temas asignados podrán recopilarse en un informe. Puede incluso haber competiciones.

      SELECCIÓN: La selección de los temas para pensar en una sesión puede hacerse de diferentes maneras:

         1. temas urgentes y de actualidad que requieren atención inmediata.

         2. temas en los que la mayoría de los miembros están de acuerdo.

         3. una selección al azar.

      La selección al azar es importante porque debería retarse a un pensador a que piense sobre absolutamente cualquier cosa. Los temas del libro de registro pueden numerarse y luego extraer un número de una bolsa. Esto permite seleccionar entre un número pequeño de temas, por ejemplo temas 'divertidos'.

      SECCION 7.

      Ahora podemos mirar a otra de las herramientas de 'dirección de la atención'. Estas herramientas se encuentran en el Programa de Pensamiento CoRT y también en las herramientas DATT para los negocios (entrenamiento APTT) - se dará información sobre cómo obtener estas herramientas la semana que viene.

      Conocemos el pasado pero podemos especular acerca del futuro. Aunque nunca podemos estar seguros acerca del futuro podemos dirigir nuestra atención a las posibilidades. Algunas de estas posibilidades tendrán una mayor probabilidad. Si saltas de un edificio de diez pisos es probable que te mates.

      Igual que todas las demás herramientas, la herramienta 'C&S' es muy simple. IEs la invitación a mirar a las Consecuencias y Secuelas. Brevemente, es una invitación a mirar hacia las consecuencias de un acontecimiento, una opción o una acción. Todos proclaman que hacen ésto pero rara vez es cierto. Se pidió a doscientas cincuenta ejecutivas 'senior' que consideraran la idea de pagar a las mujeres un quince por ciento más que a los hombres por el mismo trabajo. El ochenta y cinco por ciento de las mujeres estuvieron a favor. Luego se les pidió que hicieran un C&S sistemático. El porcentaje a favor cayó ahora a un diez por ciento.

      Puede haber diferentes tipos de consecuencias:

         1. immediatas

         2. a corto plazo

         3. a medio plazo

         4. a largo plazo

      El tiempo de cada una de ellas variará según sea el tema considerado. Al construir una nueva planta generadora de electricidad el corto plazo es entre cinco y diez años y el largo plazo más de treinta años. Con la nueva ropa de moda el largo plazo es meses y el corto plazo es un mes. Estas escalas de tiempo deberían discutirse, acordarse y definirse antes de intentar hacer un C&S.

      Aquí hay algunos temas posibles:

         1. ¿Qué ocurriría si se pudiera enseñar a los perros a hablar?

         2. ¿Qué ocurriría si se abolieran todos los controles fronterizos entre países?

         3. ¿Qué tal un impuesto 'plano' del 17 por ciento en lugar de un impuesto graduado según los ingresos?

         4. Todo el mundo tiene que quedarse en el colegio hasta cumplir los 18.

         5. Todos los votantes tienen un voto positivo y un voto negativo. El voto negativo se resta luego de los votos positivos para cada candidato.

         6. Hay una manera sencilla de fijar el sexo de un bebé con anticipación así que si quieres una niña tienes una niña.

         7. La gente podría comer tanto como quisieran sin engordar nunca (un estimulador metabólico).

         8. Una enfermedad muy grave, contagia por toser y estornudar, se estaba contagiando por todo el mundo. Había una mortalidad del treinta por ciento.

      SECCION 8.

      ¿Dónde se pueden encontrar las herramientas y marcos para el pensamiento? Muchos de los que pongan en marcha clubes de pensamiento ya conocerán mi trabajo lo suficientemente bien como para conocer estas herramientas. De vez en cuando presentaré nuevas herramientas aquí (o en una página especial de conferencia). Los que estén impacientes pueden usar las siguientes fuentes.

      Herramientas de Pensamiento CoRT:

      Estas pueden encontrarse en un nuevo CD ROM (disponible en Abril de 1998 - de lo cual se ver www.edwdebono.com)

      En forma impresa pueden obtenerse a partir de:

      APTT Inc (vea el "sitio" para información dkirsch@aptt.com)

      The de Bono Institute, Australia - koverall@interlaw.org

      The de Bono Institute, Republic of Ireland.

      2.Siete de las herramientas también pueden encontrarse en el libro: "de Bono's Course in Thinking" (publicado como libro por la BBC (Londres) o Facts on File (Nueva York).

      Puede obtenerse adiestramiento en el programa de Seis Sombreros, el programa de Pensamiento Lateral y el programa DATT a través de los adiestradores acreditados de APTT (vea el "sitio" para detalles).

      Respecto a las herramientas de pensamiento lateral el libro más relevante sería 'Serious Creativity' publicado por Harper Business, Nueva York.

      El marco de los Seis Sombreros también puede encontrarse en el libro 'Six Thinking Hats' publicado por Penguin.

      Si hay dificultad en obtener un libro, localmente, pueden pedirse a: www.amazon.com

      Otros libros que contienen material son:

      'Teach Yourself to Think' (Penguin Books)

      'Teach Your Child How to Think' (Penguin Books) [N. del T.: En español pueden encontrarse en Editorial Paidós.]

      Si tienes en tu club de pensamiento un miembro que tiene algunos de estos libros o que conoce los métodos entonces este miembro puede ayudar a otros. Desgraciadamente, la experiencia me ha enseñado que mucha gente que proclama conocer los métodos los entienden de forma totalmente equivocada. Es mucho mejor que los miembros aprendan los métodos de primera mano y por sí mismos. También ocurre que la gente enreda los métodos mezclándolos con otras cosas. ¡El whisky sabe bien y también el vino tinto pero eso no significa que una mezcla de whisky y vino tinto será mejor que cada uno!

      Como es usual algunas personas querrán obtener tanto como sea posible sin gastar nada de dinero. No es así como la mayoría de la gente considera un hobby o un disfrute. Están preparados para invertir en un hobby y para pagar por la comida de un restaurante.

      Si los organizadores de un club de pensamiento desean cobrar por asistir o por ser miembros, es cuestión de ellos, siempre que la cantidad no sea exagerada. Querrán cubrir el costo de los materiales, listados, café, etc.

      SECCION 9.

      ¿Qué pasa con los 'resultados' del pensamiento en los clubes de pensamiento?

      El registro formal de los resultados es un tema para que lo decida el organizador del club o los propios miembros. Hay varias posibilidades.

      EXPRESION SIMPLE DE LOS RESULTADOS:

      Hora y Fecha. Personas presentes, incluyendo visitante(s). Temas abordados. Herramientas usadas con cada tema.

      EXPRESION MEDIANA DE LOS RESULTADOS:

      Lo mismo que con la expresión de resultados simple con el añadido de lo siguiente. Notas de los indivíduos sobre las perspicacias, puntos clave, comprensiones, nuevas ideas sobre cada tema abordado. Tales notas no tienen que ser exhaustivas y no necesitan tomarse para cada tema. Es suficiente hacer anotaciones ocasionales.

      Además, para cada tema el organizador debería animar que se comentara el pensamiento utilizado. El organizador también debiera intentar obtener un sentir general (sombrero rojo) sobre cómo fue cada tema. Estos puntos generales deberían incluirse en el informe de la reunión en el libro de registro.

      EXPRESION COMPLETA DE LOS RESULTADOS:

      No es necesario que haya una expresión completa de los resultados de cada tema abordado pero tal vez un tema de cada sesión podría abordarse de esta forma. Para este tema deberían registrarse todas las ideas propuestas bajo cada marco. Esta tarea puede delegarse en turno a distintos miembros del grupo. Podría usarse una grabadora y transcribirla después. Puede requerirse a los miembros que escriban sus propias anotaciones que luego se recopilan. 

      Sobre los otros temas podrían hacerse anotaciones resumidas.

      Tales informes podrían leerse al principio de la siguiente reunión.

      Cuando haya una tarea formalmente asignada por mía entonces el tipo de expresión de resultados también se especificará.

      La expresión de resultados es importante porque da una sensación de logro. Los resultados son también importantes porque pueden mostrar una sesión que pudo haber parecido bastante interesante en aquel momento pero que fue realmente bastante floja. El problema es que la elaboración de resultados es aburrida y lleva tiempo. Cuando éste parezca ser el caso entonces la expresión de resultados debe sacrificarse por la 'vitalidad'.

      El organizador puede entregar a los indivíduos la tarea de la expresión de resultados pidiéndoles que enumeren los puntos que a ellos les parecieron importantes. 

      SECCION 10.

      La vida real tiene gente dentro. Esto es un poco desafortunado porque estropea el pensamiento pulido que puede hacerse con los problemas que no contienen gente. Los problemas de los libros de texto de la escuela son relativamente fáciles porque toda la información está disponible y las personas que puedan estar involucradas hacen lo que se les dice. No es así en la vida real en la que la gente puede ser impredecible, compleja, dificil y directamente perversa.

      Así que hay una gran necesidad de una 'herramienta de dirección de la atención' que mire justamente hacia la gente. Al menos si miras en dicha dirección e intentas adivinar sus ideas te irá mucho mejor que si tratas de ignorarlos.

      La herramienta es simplemente un O.P.V., siglas que representan las "Otras Personas, sus Visiones". Hay varios ejemplos de conflictos que han sido abortados porque cada parte le pide a la otra parte que "haga un O.P.V.". Susan Mackie informa desde Sud-Africa cómo una lucha entre conductores de locomotoras en el fondo de una mina de platino fue disuelta de esta forma.

      En un sentido, hacer un O.P.V. es como intentar entender la burbuja lógica de la otra persona.

      Hay dos pasos:

         1. ¿Quiénes son las otras personas involucradas? Hay necesidad de hacer una lista con ellas. Puede que incluso haya tres círculos. El círculo interior de los directamente involucrados. El círculo medio de los involucrados indirectamente. El círculo exterior de los que en última instancia podrían verse afectados de alguna manera.

         2. ¿Cuál es el 'pensamiento' de los involucrados? Esto puede incluir su miedo y la anticipación de 'lo que podría ocurrir' y también puede incluir su reacción a lo que ya ha ocurrido. El pensamiento aquí se toma en el sentido más amplio para incluir a los sentimientos. Los posibles 'valores' de la otra gente involucrada también pueden detallarse.

      Como todas las herramientas de dirección de la atención, el O.P.V. es muy simple de usar pero muy potente si se usa de manera formal, deliberada y exhaustiva.

      Aquí están algunos temas sugeridos con los que puede practicarse el O.P.V. Ambos pasos son obligados en todos los casos.

         1. Se abolen todos los exámenes escolares.

         2. La gente gorda paga más impuestos.

         3. El precio del petróleo se duplica.

         4. Los que votan por el partido perdedor en unas elecciones pagan 10 por ciento menos de impuestos que los que votan por los ganadores (este tema se ha incluido antes pero se repite aquí con la herramienta O.P.V.).

         5. Se encuentra que el alcohol es muy beneficioso para la salud.

         6. Se hace posible congelar cuerpos humanos para descongelarlos en una fecha posterior.

         7. Se da una pensión a los prisioneros de larga duración cuando dejan la prisión.

         8. Hay un impuesto por la violencia en TV. Así que por cada muerto que se muestra hay un impuesto que se paga cada vez.

      Edward de Bono

      22 de Marzo de 1998

    * (Se ha puesto una sección 'Club de Pensamiento' en los sitios web autorizados de Edward de Bono donde se publicarán comentarios de los Clubes de Pensamiento Registrados. Estos comentarios pueden incluir retos a otros Clubes de Pensamiento o simplemente discusiones sobre ciertos temas. Para registrar un Club de Pensamiento por favor envíe un email a edwdwebono@msn.comcon el asunto: REGISTER. Se espera y se supone que habrá discusiones multi-idioma.)
