Ahora bien, mi investigación, claro, es que no tiene nada que ver. Yo, por ejemplo, me dedico a investigar modelos animales en ratones transgénicos de enfermedades humanas, entonces, claro, modificas genéticamente un animal, estudias la patología, diseñas y construyes un modelo en el que se pueda estudiar una enfermedad rara, una enfermedad que te pueda interesar desde muchos aspectos, y claro, casi siempre estás hablando de enfermedades muy raras, muy extrañas, que eso para un veterinario de a pie no sirve. Entonces, mi experiencia como investigadora no la puedo volcar en las aulas, por lo tanto, lo compagino pero todo muy separado, es decir, teniendo un tabique de separación bien claro, bien claro, es decir, esto es investigación, esto es docencia. La docencia me ha ayudado mucho en la investigación, el haber estudiado, preparado las clases, dado varias vueltas al programa, como yo digo, te ayuda a tener una idea de la patología muy general, y eso te ayuda mucho a la hora del diagnóstico y de tu investigación, cuando descubres algo nuevo dices: “anda, esto se parece a aquello”, entonces, muchas veces te ayuda. Y al revés también, es decir, también a veces, la investigación me ha ayudado a plantear algunos temas en docencia, pero casi siempre es mejor al revés, es decir, yo he visto que la relación mejor, más beneficiosa ha sido de la docencia con respecto a la investigación, curiosamente.

Sí, porque casi todo el mundo dice: “no, es un buen investigador, entonces muy buen docente”. Yo al revés, puedo decir, el haber tenido que preparar las clases, el haber tenido que preparar temas a fondo, con profundidad, como se deben de tratar en una universidad, pero, sobre todo de temas importantes, y de tener claros los conceptos para poder explicarlos claramente a tus alumnos, me ha ayudado muchísimo en mi tarea investigadora, claro, no cabe duda ¿no?

En mi situación, depende de las épocas del año e incluso depende de los años. Ha habido años en los que, por circunstancias, sobre todo cuando terminas, estás en la última fase final de proyectos de investigación, quizás a lo mejor el año lo has dedicado más a la investigación. En otros momentos, tienes que hablar de que hay años en los que has sido más docente que investigadora, en mi caso. Por ejemplo, te puedo decir que el año pasado que cambié las clases de la materia de tercero porque las adapté al plan nuevo, tuve que cambiar todo un mes y medio de clases, tres días semanales, entonces son muchas horas, y ese año fui docente, claramente, porque a mí, preparar una clase me puede llevar, como mínimo, 15 horas de trabajo, como mínimo, y llevo muchos años dando clases, pero bueno, preparar una presentación, preparar unas fotografías, sacar de tu álbum de diapositivas que tienes del año de catapum, más las fotos digitales que has ido haciendo durante varios años, con lo cual, te exige una labor de búsqueda, en fin, y después, no sé, simplificar, simplificar, fue una tarea de simplificar las cosas. Entonces, el año pasado fui sobre todo docente. Depende de la época del año y de los años. 

