Se suman todos los estados a las agendas para la equidad en la educación inicial y básica
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·         El director general del Consejo Nacional de Fomento Educativo, Arturo Sáenz Ferral, señaló que a través de esta iniciativa se podrán satisfacer las necesidades educativas de los que menos tienen 

·         Indicó que a partir del próximo ciclo escolar la educación llegará a los rincones más apartados del territorio nacional lo que permitirá superar rezagos ancestrales

A partir del próximo ciclo escolar se inicia la gran cruzada para llevar servicios educativos pertinentes y de calidad a los rincones más apartados del territorio nacional, para que todas las niñas, niños y joven más pobres del país asistan a la escuela y puedan aspirar a mejores condiciones de vida.

El director general del Consejo Nacional de Fomento Educativo, Arturo Sáenz Ferral, señaló lo anterior y explicó que esta labor se emprende luego de que el Gobierno Federal, a través del Conafe, signó acuerdos de colaboración con la totalidad de las entidades federativas para poner en marcha las Agendas para la Equidad en la Educación Inicial y Básica.

Añadió que a través de esta iniciativa los gobiernos federal, estatales y municipales trabajan en forma coordinada para detectar las necesidades educativas de las pequeñas y aisladas comunidades de alta y muy alta marginación, con el fin de establecer en ellas servicios educativos en beneficio de los que menos tienen. 

Después de establecer que el objetivo es hacer realidad la equidad educativa y que los menores y adolescentes de esas localidades ingresen a la escuela, permanezcan en ella y obtengan niveles de aprovechamiento iguales o superiores a la media nacional, el funcionario dijo que en esta labor los padres de familia tienen un papel muy importante que es el de apoyar y acompañar a sus hijos en su formación académica.

Sáenz Ferral exhortó a todos los actores educativos a aprovechar la oportunidad histórica de poder proporcionar educación básica a todos los niños y jóvenes de las pequeñas poblaciones del país.

Se pronunció porque se ofrezca a los menores y adolescentes campesinos e indígenas aulas dignas y equipadas con docentes capacitados que utilicen todos los espacios del plantel y la comunidad para despertar la creatividad de sus alumnos.

Comentó que con las agendas se dará atención educativa en forma prioritaria a la población que más lo necesita para superar la pobreza y a través de esta iniciativa las localidades marginadas podrán superar sus ancestrales problemas.

Al reunirse con delegados estatales del Conafe, el titular del organismo se manifestó porque la obra educativa sea evaluada en forma oportuna y objetiva para fortalecer las acciones positivas y corregir desviaciones para hacer llegar una educación pertinente y de calidad a las comunidades más distantes y apartadas de la geografía nacional. 

Expuso que es necesario pasar del discurso que oculta las realidades al compromiso para superar las deficiencias y subrayó que esto forma parte del gran cambio que se vive en el sector educativo
Segundo Estudio Regional Comparativo de la UNESCO

México por encima del promedio en lectura y matemáticas a nivel primaria en América Latina
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·         Siete de cada 10 estudiantes de tercer grado de primaria, están en los niveles intermedios y superiores en matemáticas.

·         En lectura, 8 de cada 10 alumnos poseen niveles intermedios y superiores.

·         Nuestro país mantiene niveles similares a Chile, Costa Rica y Uruguay, revela un estudio aplicado a alumnos de tercero y sexto grados.

México se encuentra por encima del promedio de Latinoamérica en lectura y matemáticas, según el Segundo Estudio Regional Comparativo y Explicativo (SERCE), que aplica el Laboratorio Latinoamericano de Evaluación de la Calidad de la Educación,  de la Oficina Regional de Educación de la UNESCO para América Latina y el Caribe, lo que coloca a nuestro país en el mismo grupo que conforman Chile, Costa Rica y Uruguay.

Durante la presentación de los Resultados Nacionales del estudio, el Director General del Instituto Nacional para la Evaluación de la Educación (INEE) de la Secretaría de Educación Pública (SEP), Felipe Martínez Rizo, afirmó que el SERCE complementa otros esfuerzos similares y a escala internacional, con la diferencia de que permite comparar la situación educativa de México con países más cercanos y afines al nuestro económica y culturalmente.

Esto, dijo, lo convierte en una herramienta valiosa para detectar los rezagos por corregir y mejorar el aprovechamiento de los estudiantes con base en el “clima escolar”.

Añadió que en el “clima escolar” se contemplan variantes como el trabajo docente, el liderazgo de los directivos en los planteles educativos; la participación de los padres de familia y la infraestructura escolar que, en países Latinoamericanos, es muy similar.

De acuerdo con los resultados nacionales, 7 de cada 10 estudiantes de tercer grado de primaria, se encuentran en los niveles intermedios y superiores en la materia de matemáticas, mientras que para alumnos de sexto grado en la misma materia, la tasa sube a 8 de cada 10.

En cuanto a la lectura, tanto en tercero como en sexto grados, 8 de cada 10 alumnos se encuentran en los niveles intermedios y superiores de lectura.

Al respecto, Ana Lía Babinsky Epstein, asesora del Titular de la Unidad de Planeación y Evaluación de Políticas Educativas de la Secretaría de Educación Pública, dijo que la autoridad apoya a este tipo de evaluaciones porque permiten hacer una comparación y un  seguimiento cuidadoso de las buenas o malas prácticas que se emplean en otras naciones, para  aplicarlas al caso mexicano.

Por su parte, el Director General de Desarrollo de la Gestión e Innovación Educativa de la Subsecretaría de Educación Básica, Juan Martín Martínez Becerra, señaló que no obstante los resultados de la evaluación que favorecen en alguna medida a nuestro país, no podemos darnos por satisfechos.

Aclaró que falta trabajar más para reducir las brechas de desigualdad y mejorar el clima escolar, temas que también forman parte de la Alianza por la Calidad Educativa que, justamente, busca entre otros objetivos, definir estrategias concretas para mejorar el desempeño de maestros y estudiantes.

Finalmente, el Coordinador Técnico de Educación de la UNESCO en México, Juan Carlos Palafox, recordó que los trabajos del Laboratorio Latinoamericano de Evaluación de la Calidad de la Educación, comenzaron en México hace 14 años con el respaldo de la SEP.

Consideró positivo a su vez, que nuestro país siga participando al paso de los años en esfuerzos internacionales como este,  cuyo único objetivo es mejorar la calidad de los instrumentos y servicios educativos en beneficio  de las naciones de América Latina.

Son los primeros de un total de 27 mil, dijo

Acuerda Josefina Vázquez Mota convenios para el mejoramiento de 10 mil centros escolares en el país
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Anunció que en los siguientes días se realizará la presentación de las Bases para  los Concursos de Oposición para maestros, directores y supervisores. 

Para atender a estos  centros escolares, los cuales forman parte de un universo de 27 mil que se encuentran en condiciones adversas en todo el país, se han destinado recursos federales y estatales  por mil 400 millones de pesos en este año. 

La acompañaron el Secretario General del SNTE, Rafael Ochoa y los gobernadores, Amalia García de Zacatecas, Félix González Canto, de Quintana Roo y Marco Antonio Adame de Morelos, entre otros. 

Los compromisos asumidos en la Alianza por la Calidad de la Educación no se detienen, sino que, por el contrario, “vamos por más”, afirmó la Secretaria de Educación Pública, Josefina Vázquez Mota, al presidir la firma de convenios de colaboración para el mejoramiento de la infraestructura de 10 mil centros escolares –de un total de 27 mil que se encuentran en condiciones adversas en todo el país-, y que involucran  recursos por mil 400 millones de pesos en este año.

La Secretaria de Educación Pública dijo que este es un paso claro y firme para dar cumplimiento a los compromisos asumidos en la Alianza, como señal de gobernabilidad y de la necesidad de que México regrese al aula, por lo que, aseguró, los acuerdos no se van a detener ya que hay una gran mayoría de voces y voluntades que piden que esta transformación siga adelante.

En el Patio del Trabajo, del edificio sede de la SEP, la responsable de la agenda educativa nacional informó que adicionalmente, como parte de esta Alianza, en los siguientes días se realizará la presentación de las Bases de los Concursos de Oposición para maestros, directores y supervisores. 

Al respecto, Vázquez Mota precisó que habrá quienes no necesariamente estén de acuerdo y prefieran quedarse atrapados en un pasado donde el mérito y la calidad no sean la apuesta más importante, sin embargo, advirtió, eso no detendrá este acuerdo que busca la calidad de la enseñanza por encima de cualquier otro interés.

Acompañada por los gobernadores de Zacatecas, Amalia García Medina; de Quintana Roo, Félix González Canto; de Morelos, Marco Antonio Adame; de Colima, Jesús Silverio Cavazos Ceballos; de Campeche, Jorge Carlos Hurtado; de Tlaxcala, Héctor Ortíz Ortíz, y de Oaxaca, Ulises Ruíz Ortíz, así como del Secretario General del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación (SNTE), Rafael Ochoa Guzmán, la titular de la SEP precisó:

Se trata de una nueva construcción de la agenda educativa, en la que se tienen que vencer inercias y adversidades, pues no todos estarán de acuerdo.

Al señalar que la infraestructura educativa tiene en promedio una antigüedad de al menos 40 años, Vázquez Mota dijo que los dos compromisos que se firmaron tienen que ver con el mejoramiento de lo que rodea a los alumnos en una apuesta a la calidad y a la equidad, pues se detectaron cerca de 27 mil centros escolares en donde casi la mitad de sus estudiantes tienen un rendimiento insuficiente y no alcanzan una calificación aprobatoria.

En los Convenios por la Equidad e Infraestructura Educativa, la Federación, previo acuerdo del Congreso de la  Unión, aportará recursos del orden de los 700 millones de pesos, mientras que los Gobiernos de los estados harán una aportación similar, lo que hará un total de mil 400 millones de pesos , dinero que se destinará, prioritariamente, a las primeras 10 mil de las 27 mil escuelas que la Alianza precisa como propósito a lo largo de este año.

Al mismo tiempo, Vázquez Mota hizo un llamado a revisar cada uno de los fondos que el Congreso aprueba para que, con respeto al Federalismo, se puedan invertir de mejor manera y no dispersarlos, ya que las necesidades de infraestructura son enormes.

Por su parte, el Secretario General Ejecutivo del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación, Rafael Ochoa, dijo que uno de los grandes méritos de la Alianza es que se trata de un proyecto integral encaminado a revolucionar el sistema educativo y, como tal,  abarca todas las variables que inciden en el éxito escolar.

Al respecto, precisó que el adecuado funcionamiento de la infraestructura y el acceso a un mejor equipamiento, debe potenciar integralmente la actividad del conocimiento, artística, afectiva y de actitud de los estudiantes.

GOBIERNOS ESTATALES, PRESENTES

Al hablar con la representación de los gobernadores, los mandatarios estatales de Zacatecas, Quintana Roo y Morelos, Amalia García, Félix González Canto y Marco Antonio Adame, respectivamente, coincidieron en externar la disposición y  compromiso por cumplir esta acción concertada y coordinada, alinearla a los recursos para el mejoramiento de la enseñanza, además de poner todo su empeño en la búsqueda de la calidad.

García Medina dijo que es deber fundamental de los mandatarios de los tres órdenes de gobierno asumir  los compromisos que buscan disminuir las desigualdades, por eso nos sumamos, apunto, a este pacto por la educación para los que menos tienen.

González Canto señaló que la Alianza y los compromisos que de ella deriven serán respaldados por su Gobierno, porque solo así se tendrá un México ganador, en el que se construyan mejores ciudadanos y definitivamente se rompa el círculo vicioso de la pobreza.

Marco Antonio Adame dijo que en este acuerdo sin precedentes lo más importante es ser consecuentes, para que con voluntad política y determinación se consoliden los compromisos que se adquieran a fin de que todos los mexicanos podamos vivir mejor. 

A su vez, el Subsecretario de Educación Básica, Fernando González Sánchez, manifestó que dignificar la escuela pública es el compromiso de los actores educativos, tanto del Gobierno Federal como de los estados, para transformar la educación básica del país.

Apuntó que en uno de sus ejes de trabajo la Alianza por la Calidad Educativa establece el reto de rehabilitar 33 mil escuelas públicas para el 2012, lo que nos habla de un rezago acumulado de muchos años”.

En tanto, el Director General de Consejo Nacional de Fomento Educativo (CONAFE), Arturo Sáenz Ferral, dijo que al firmar este convenio el mayor compromiso es que todos y cada uno de los niños y las niñas, así como de los jóvenes de estos municipios y comunidades, las más pobres del país, participen en un servicio educativo y que los que menos tienen aprendan más.

Agregó que las agendas para la equidad de la Educación Inicial  y Básica, son un marco de coordinación y planeación destinados a que los  municipios y las escuelas con mayores necesidades, tengan preferencia en la atención  y voluntad política de los responsables de los tres niveles de gobierno.

Palabras de la Secretaria de Educación Pública, Josefina Vázquez Mota, durante la firma del Convenio de Equidad entre los gobiernos de los estados y la Secretaría de Educación Pública.

18 de junio de 2008

Muy buenas tardes. Sean todos ustedes muy bienvenidos.

Hoy esta tarde, nos convocan en este espacio de la educación, millones de niños en el país, que viven en las condiciones más vulnerables.

Hoy, esta tarde, nos convocan las escuelas que tienen no solamente el mayor rezago educativo, sino también el mayor déficit en infraestructura y que se ubican en las zonas de mayor marginación.

Hoy nos convoca la red de escuelas de CONAFE, que van a las zonas justamente más aisladas, aquellas zonas donde se requiere una gran vocación,  y donde no sería posible la tarea del CONAFE, sin el apoyo de diversos sectores; pero en especial de sus miles de voluntarios.

Y como nos convocan las aulas, como los que nos convoca son millones de niños mexicanos, hoy quiero reconocer y dar la bienvenida no solamente a lo que significan los poderes estatales, sino también a su pluralidad, a su composición y a su diversidad que se traducen en lo que hoy ha sido y es, la democracia del país.

Muy bienvenida querida Gobernadora del estado de Zacatecas, muy bienvenidos estimados, queridos Gobernadores de los estados de Campeche, de Colima, de Morelos, Oaxaca y también de Quintana Roo.

Son ustedes quienes representan hoy en este espacio, como decía la Gobernadora, el espíritu de los poderes estatales que, a su vez, son la autoridad educativa en cada uno de sus espacios territoriales.

Muy bienvenido, Profesor Rafael Ochoa Guzmán, Secretario General Ejecutivo del Comité Ejecutivo Nacional del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación, a los líderes también de las secciones sindicales que hoy nos acompañan, a los maestros, muy estimados Legisladores, a quienes debemos reconocer de entrada, esta aportación para el Fondo de Infraestructura con el que nunca habíamos contado antes en la Secretaría de Educación Pública, justamente para atender miles de rezagos en México.

A los titulares de la educación de los estados que son quienes viven las trincheras y tendrán que hacer posible la operación de estos compromisos.

El pasado 15 de mayo, el Presidente Felipe Calderón, convocó a la Nación a ser partícipe de esta Alianza por la Calidad de la Educación. El día de hoy hemos firmado dos importantes compromisos, y ambos tienen que ver con una apuesta a la calidad, pero también muy importante, con una apuesta a la equidad. Ambos son dos caras de una misma moneda, no puede haber calidad, si no vamos a los más pobres, si no reparamos las escuelas.

Hemos detectado cerca de 27 mil centros escolares en donde, por lo menos, la mitad de sus alumnos tienen un rendimiento insuficiente en matemáticas o en español. Es decir, no alcanzan una calificación aprobatoria.

En esos 27 mil centros escolares es donde, como se ha señalado por la Gobernadora y los Gobernadores, por el Profesor Rafael Ochoa; se carece en ocasiones hasta de lo más básico.

Aún el mejor maestro, la mejor maestra, llegada la ocasión, difícilmente pueden lograr la calidad que necesitamos cuando carecen de pisos de cemento, cuando carecen de pizarrones, cuando esos niños no tienen instalaciones sanitarias, cuando no hay conectividad a la energía eléctrica o a lo más básico, o cuando esas escuelas requieren de caminar tres o cuatro horas o más para poder llegar a ellas.

Y eso es lo que hoy nos convoca, y firmamos este acuerdo de 700 millones de pesos, que se están entregando y llegaremos puntualmente a cada entidad. 

Pero no solamente se entregarán como había venido sucediendo, hoy el compromiso de los Gobernadores de México tiene que ver con lo siguiente: 

Primero, que ellos aportarán una cantidad similar, lo cual nos permite que el fondo que el Congreso ha aprobado, prácticamente se duplique; pero lo más importante -como decía el Profesor Rafael Ochoa- es que esto es un paso clave que da cumplimiento ya a esta Alianza por la Calidad de la Educación, porque el compromiso que hemos hecho es que ese dinero se destinará prioritariamente, a esas primeras 10 mil de las 27 mil escuelas que hemos fijado como propósito a lo largo de este año.

Y por supuesto, me dio mucho gusto escuchar el mensaje de los Gobernadores, primero, porque cuando el Gobernador de Quintana Roo expresó presente, es como hablamos en el aula, cuando uno va a tomar clases dice presente, y lo que hoy están diciendo los gobiernos estatales es presente, presente en las aulas donde están los más pobres, a quienes no hemos escuchado y atendido suficiente.

Aquí están los gobernadores, han dicho presente a este compromiso, del cual llevaremos un seguimiento y una evaluación puntual.

Pero igualmente quisiera tomarle por supuesto, la palabra al Gobernador de Morelos, cuando hace un llamado a revisar cada uno de los fondos que el Congreso aprueba y, en el respeto del Federalismo, poderlos invertir de mejor manera, no dispersar los recursos, ya que las necesidades de infraestructura son enormes.

Platicaba yo con la Gobernadora, el Gobernador de Morelos, y también con el del Colima, pero estoy segura que pasaría lo mismo con cada gobernador: La infraestructura escolar en México tiene un promedio de antigüedad por lo menos de 40 años, esas son las escuelas que hoy tenemos en la mayoría de las entidades y de los municipios del país.

Y cada entidad tiene su propio desafío,     Quintana Roo, de las más altas tasas de migración, y en Quintana Roo todas las escuelas se abren en el turno vespertino, y aún así sigue siendo un desafío de cobertura.

Colima y su reto, el propósito de calidad, y Zacatecas también en otro desafío de migración y de superación de la pobreza, lo mismo en Morelos, o lo podemos decir de Campeche, y sin duda el caso de Oaxaca, que es una entidad que tiene muchas escuelas con demanda de mejora de infraestructura.

Me gustaría, por lo tanto, destacar y reconocer este esfuerzo.

El segundo convenio que hemos firmado, tiene que ver con CONAFE, y yo quiero reconocer Arturo, el trabajo de CONAFE, y quiero reconocer el trabajo de todos los voluntarios que son jóvenes estudiantes, son jóvenes que llegan a donde muchas veces nadie más está llegando, lo que evidentemente nos lleva a un agenda de equidad.

Estos son los dos convenios, estos son los pasos que estamos dando en el compromiso de la Alianza, sabemos que hay que vencer inercias y adversidades, sabemos que no todos estarán de acuerdo, porque se trata de una nueva construcción de la agenda educativa.

Así como hoy hacernos compromisos con la infraestructura, la calidad y la equidad, estamos a muy pocas horas de anunciar las bases para los concursos de oposición para maestros, directores y supervisores.

Espero que, al igual que el día de hoy, haya el compromiso, porque eso es señal de gobernabilidad, y de que el mérito regrese al aula.

Habrá quienes no estén necesariamente de acuerdo, o que prefieran quedarse atrapados en un pasado donde el mérito y la calidad no eran la apuesta más importante. 

Sin embargo, es una gran mayoría de voces y voluntades quienes piden que esta transformación siga adelante, y no nos vamos a detener, muestra de eso es lo que estamos viviendo el día de hoy.

Hago también un llamado a las alcaldesas y a los alcaldes, que están aquí presentes porque tienen un papel muy importante, porque lo que no sucede en el municipio, tampoco sucede en el país, y a ustedes son a quienes primero les pido apoyos que se requieren, ayer así lo decía una importante lideresa política, muy respetada y querida en México, que por eso tenemos que involucrar a cada orden de Gobierno y trabajar conjuntamente.

Yo instruyo a todos mis colaboradores de la Secretaría de Educación Pública, a transferir estos recursos con oportunidad, eficacia y eficiencia, instruyo a mis representantes en los Estados, a comportarse de manera institucional y hacer posible la Alianza por la Calidad de la Educación.

La educación está por encima de las ideas partidistas, la educación no puede ser rehén de colores ni de partidos, la educación no puede volver a ser jamás una agenda de decisiones que no sean aquellas que millones de niños exigen en el aula, porque por aquí transita lo más importante, por aquí transita la apuesta de la libertad.

Gobernadores, esta es una señal que va más allá solamente de un discurso, es la respuesta que estábamos aguardando y que queríamos construir juntos desde hace mucho tiempo.

Profesor Rafael Ochoa, coincido con usted en que es un paso sólido, y en que vamos por más, porque hasta que veamos cumplido cada acuerdo y cada paso de la Alianza, podremos sentirnos un poco menos insatisfechos y podernos saber que hemos construido respuestas más justas y también de mayor calidad.

Legisladores, alcaldes, titulares de los estados, maestros, yo diría que esto es apenas el principio. Enhorabuena y gracias a todos ustedes

Palabras del Subsecretario de Educación Básica, Fernando González Sánchez, durante la firma del Convenio de Equidad entre los gobiernos de los estados y la Secretaría de Educación Pública.

18 de junio de 2008

Licenciada Josefina Vázquez Mota, Secretaria de Educación Pública  de México.

Don José Carlos Hurtado, Gobernador del estado de Campeche; don Jesús Silverio Cavazos, Gobernador del estado de Colima; señor Marco Antonio Adame, Gobernador del estado de Morelos; Licenciado Ulises Ruiz, Gobernador del estado de Oaxaca; señora Amalia García, Gobernadora Constitucional del estado de Zacatecas; Licenciado Julio Castellanos, Oficial Mayor de la Secretaría; licenciado Félix Arturo González Canto, Gobernador Constitucional del estado de Quintana Roo.

Muy estimado maestro don Rafael Ochoa Guzmán, Secretario General Ejecutivo del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación; Doctor Arturo Sáenz, amigos y amigas.

La amplísima red de escuelas públicas es uno de los mayores activos con que cuenta el país para transformarse y trascender en este siglo. 

El avance en la construcción y la rehabilitación, es un referente del compromiso de los estados, de la federación y de la sociedad para mejorar radicalmente el sistema educativo. 

Queda claro que fortalecer los centros escolares y modernizarlos, es una de las maneras de constituir espacios dignos para que los alumnos encuentren ahí los saberes y los saberes que harán de ellos, hombres y mujeres dignos en esta sociedad.

Por ello la importancia de que cada entidad federativa suscriba el día de hoy, nuevamente, un compromiso claro para avanzar en el mejoramiento de las escuelas públicas.

Durante 2007, el Gobierno Federal aportó -a través de la  Secretaría de Educación Pública- 700 millones de pesos a un programa que presentó la señora Secretaria hace aproximadamente un año y que, al día de hoy, ha beneficiado dos mil 300 escuelas, y este fondo se duplicó con la inversión de 700 millones más que aportaron las entidades federativas.

El programa se desarrolló en zonas urbano marginadas y en esta primera etapa, benefició a más de un millón y medio de alumnos de las 32 entidades federativas. 

Con este evento, la tarea compartida que hace esta  Subsecretaría de Educación Básica con el Instituto Nacional de Infraestructura Física Educativa -antes CAPFCE- y los gobiernos de los estados, nos permite reunirnos una vez más para poner en marcha la segunda etapa de este programa con 700 millones más y 700 millones que aportan las entidades federativas.

Cada gobierno estatal, de acuerdo con sus posibilidades, se ha comprometido a brindar su apoyo para darle a la sociedad mejores espacios educativos. 

Dignificar la escuela pública es, pues, el compromiso de los actores educativos tanto del Gobierno Federal como de los estados, y se hace para transformar la educación básica del país.

La Alianza por la Calidad Educativa así lo propone en uno de sus ejes  de trabajo, y ha establecido esta Alianza la posibilidad de rehabilitar 33 mil escuelas públicas para el 2012, que nos habla de un rezago acumulado de muchos años. 

Debemos aplicar de manera óptima estos recursos que hoy se asignan, y hacer un esfuerzo por fortalecer el Fondo de Aportaciones Múltiples que -a través del Ramo 33- reciben las entidades federativas, y nos hemos permitido sugerir a las entidades en el marco del federalismo, que el 30 por ciento de los recursos que integran este Fondo de Aportaciones Múltiples, se aplique a este grupo de escuelas que muestran el mayor rezago en infraestructura, para propiciar condiciones de equidad entre estados, niveles y modalidades de la educación básica.

Queda mucho por hacer pero estamos seguros de que, juntos, lo haremos en el camino correcto. Sólo de esta manera, con mejores esquemas de inversión y de coordinación entre la federación, los estados y los municipios compartiendo las prioridades, asumiendo los rezagos y determinando las metas de manera conjunta, podremos avanzar para ofrecer mejores escuelas y lograr alumnos entusiastas, capaces de enfrentar este siglo donde el conocimiento define el crecimiento y el desarrollo de los pueblos. Muchas gracias.


Qué es ENLACE?        

La Evaluación Nacional de Logro Académico en Centros Escolares (ENLACE) es  una prueba del Sistema Educativo Nacional que se aplica a planteles públicos y privados del País. 

En Educación Básica, a niños y niñas de tercero a sexto de primaria y jóvenes de tercero de secundaria,  en función de los planes o programas de estudios oficiales en las asignaturas de español, matemáticas y ciencias. 

En Educación Media: a jóvenes que cursan el último grado de bachillerato para evaluar conocimientos y habilidades básicas adquiridas a lo largo de la trayectoria escolar para hacer un uso apropiado de la lengua –comprensión lectora- y las matemáticas –habilidad matemática-. 

Permite retroalimentar a padres de familia, estudiantes, docentes, directivos y autoridades educativas con información para mejorar la calidad de la educación,  promoviendo la transparencia y rendición de cuentas. 

ENLACE Educación Básica        

Es una prueba que tiene como principal objetivo proporcionar información diagnóstica  de los temas y contenidos que los alumnos evaluados no han logrado aprender bien en las asignaturas de Español, Matemáticas y Ciencias.

PISA

El Programa para la Evaluación Internacional de los estudiantes (PISA) es una prueba que aplica cada tres años la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) a los países miembros y no miembros, para evaluar el nivel de conocimiento y habilidades de los estudiantes de 15 años, independientemente del grado escolar que cursen.

La aplicación de PISA constituye una oportunidad más para examinar los cambios en el desempeño de los estudiantes mexicanos en las áreas de ciencias, matemáticas y lectura. 

EXCALE

El INEE trabaja en el diseño y aplicación de pruebas adecuadas a la realidad nacional. En la Dirección de Pruebas y Medición se crean los instrumentos que se utilizan en la realización de evaluaciones nacionales orientadas a medir los aprendizajes alcanzados por los alumnos en todos los grados, ciclos y áreas curriculares de los tipos, niveles y modalidades de educación básica y media superior del Sistema Educativo Nacional.

Los Exámenes para la Calidad y el Logro Educativos (Excale) constituyen la nueva generación de pruebas nacionales elaboradas por el INEE y que se aplicaron por primera ocasión en junio de 2005.
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EspecificacionesPruebas  

"Hablando en términos convencionales, puede decirse que las especificaciones de reactivos son el conjunto de características  que definen a un tipo  o clase de ítem; de manera coloquial podríamos decir que son 'retratos hablados' de las competencias escolares que se desean evaluar en los estudiantes, llámense conocimientos, habilidades, destrezas, actitudes, etcétera." (Manual Técnico, Especificaciones de Reactivos. INEE, 2005).

Prueba de Español

6° de Primaria Aquí se encuentran los enlaces a las Especificaciones de Reactivos en los que se basarán los instrumentos de evaluación EXCALE 2006, que estimarán las habilidades de los evaluados en Español, en el sexto grado de Primaria. 

3° de Secundaria Aquí se encuentran los enlaces a las Especificaciones de Reactivos en los que se basarán los instrumentos de evaluación EXCALE 2006, que estimarán las habilidades de los evaluados en Español, en el tercer grado de Secundaria. 

Prueba de Matemáticas

6° de Primaria Aquí se encuentran los enlaces a las Especificaciones de Reactivos en los que se basarán los instrumentos de evaluación EXCALE 2006, que estimarán las habilidades de los evaluados en Matemáticas, en el sexto grado de Primaria. 

3° de Secundaria Aquí se encuentran los enlaces a las Especificaciones de Reactivos en los que se basarán los instrumentos de evaluación EXCALE 2006, que estimarán las habilidades de los evaluados en Matemáticas, en el tercer grado de Secundaria. 

 ----------------

En el INEE se trabaja de manera conjunta con las Áreas Estatales de Evaluación Educativa de todas las entidades de la República Mexicana, con el fin de facilitar la logística de aplicación de las pruebas nacionales e internacionales.

Otra de las funciones del Instituto es capacitar, reproducir y distribuir materiales de evaluación y la información bibliográfica y documental necesaria para el desarrollo de investigaciones y proyectos en la materia.
1. Centro Nacional para la Evaluación de la Educación Superior - Ceneval 

2. Consejo Mexicano de Investigación Educativas - COMIE 

3. Departamento de Investigación Educativa del Cinvestav  

4. Instituto de Investigación sobre la Universidad y la Educación de la UNAM 

5. Observatorio Ciudadano de la Educación - OCE 

6. Sistema Nacional de Evaluación Educativa de la Secretaría de Educación Pública de México - SNEE

	ARGENTINA.
1. Instituto Internacional de Planeamiento de la Educación - IIPE 


BOLIVIA
1. Centro Boliviano de Investigación y Acción Educativa - CEBIAE

BRASIL
1. Fundação Carlos Chagas - FCC 

2. Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais - INEP

CHILE
1. Asociación Chilena de Evaluadores Educacionales - ACHEE 

2. Laboratorio Latinoamericano de Evaluación de la Calidad de la Educación - LLECE 

3. Oficina Regional de Educación de la UNESCO para América Latina y el Caribe - OREALC 

4. Programa de Promoción de la Reforma Educativa en América Latina y el Caribe - PREAL 

5. Proyecto Regional de Indicadores Educativos - PRIE 

6. Red Latinoamericana de Información y Documentación en Educación - REDUC


COLOMBIA


1. Instituto Colombiano para el Fomento de la Educación Superior - ICFES 


COSTA RICA
1. Instituto de Investigaciones para el Mejoramiento de la Educación Costarricense – IIMEC

PARAGUAY
1. Sistema Nacional de Evaluación del Proceso Educativo-SNEPE 

2. SNEPE: Enlace con la UNESCO


PERU
1. Grupo de Análisis para el Desarrollo - GRADE 

2. Oficina de Planificación Estratégica y Medición de la Calidad Educativa - Planmed 

3. Unidad de Medición de la Calidad Educativa del Ministerio de Educación del Perú - UMC

URUGUAY
1. Administración Nacional de Educación Pública


[ Atrás ] 
	Enlaces geográficos: Estados Unidos de América 


	1. American Educational Research Association - AERA 

2. Education Resources Information Center Clearinghouse on  Assessment and Evaluation – ERICAE 

3. Education Week - Edweek 

4. Education Week (American Education Newspaper of Record) 

5. Educational Testing Service - ETS 

6. International Association for Educational Assessment – IAEA 

7. National Assessment of Educational Progress - NAEP 

8. National Board for Professional Teaching Standards - NBPTS 

9. National Center for Education Statistics-NCES 

10. National Center for Fair and Open Testing - FairTest 

11. National Center for Improving Student Learning and Achievement in Mathematics and Science - NCISLA 

12. National Center for Research on Evaluation, Standards and Student Testing - CRESST 

13. National Clearinghouse for Comprehensive School Reform - NCCSR 

14. National Council on Measurement in Education - NCME 

15. NoMoreTests.com 

16. Phi Delta Kappa International 

17. Programme for International Student Assessment - PISA 

18. Progress in International Reading Literacy Study - PIRLS 

19. Public Examination Systems de The World Bank Group 

20. Standards and Testing 

21. Teachers' College Record - TCRecord 

22. The Joint Committee on Standards for Educational Evaluation 

23. Third International Mathematics and Science Study - TIMSS


[ Atrás ] 
	Enlaces geográficos: Europa 


	DINAMARCA
1. Danish Evaluation Institute -EVA

ESPAÑA
1. Instituto Nacional de Calidad y Evaluación - INCE (En Español - En Inglés). 

2. Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Cultura y la Ciencia.

FRANCIA
1. Centre for Educational Research and Innovation - CERI 

2. Evaluation et statistiques de l´éducation 

3. Haut Conseil de l'évaluation de l'école-HCéé

HOLANDA
1. European Network for Educational Research on Assessment 

2. Institute for Educational Assessment in the Netherlands – CITO

HUNGRÍA
1. National Centre for Assessment and Examinations in Public

IRLANDA
1. National Council for Curriculum and Assessments-NCCA

ITALIA
1. Istituto Nazionale per la Valutazione del Sistema dell'Istruzione-INValSI

PORTUGAL
1. Gabinete de Avaliação Educacional – GAVE

REINO UNIDO
1. National Consortium for Examination Results – NCER 

2. National Foundation for Educational Research - NFER 

3. Northern Ireland Council for the Curriculum, Examinations and Assessment - CCEA 

4. Office for Standards in Education-OFSTED


[ Atrás ] 
PRUEBA ENLACE

La Evaluación Nacional del Logro Académico en los Centros de Estudios (ENLACE) 2008, sirve para evaluar a los estudiantes, saber qué tanto aprenden y en qué necesitamos mejorar.
¿Qué es?

ENLACE tiene como objetivo principal contar con indicadores confiables que aporten información fidedigna a todos los directivos, autoridades, docentes y padres de familia, sobre el aprendizaje de los alumnos de nivel básico, en todo el país.

No es un examen que aprueba o reprueba. Tampoco permite emitir juicios de valor para calificar o descalificar la calidad de los servicios educativos de las escuelas. Pretende reforzar y mejorar las habilidades y conocimientos de nuestras hijas e hijos para desplegar todo su potencial, que es, en realidad, el propósito fundamental de la educación.

En Guerrero a partir de este momento y hasta el mes de abril, todas las instancias 

correspondientes enfocarán sus esfuerzos académicos en preparar a los alumnos 

de 3º, 4º, 5º y 6º de primaria, así como a los de 3º de secundaria, en las asignaturas de español, matemáticas y ciencias naturales, para su participación en Enlace 2008, prueba que se efectuará del 14 al 18 de abril.

www.enlace.sep.gob.mx
Programa Nacional de Actualización Permanente de los Maestros de Educación Básica en Servicio (PRONAP) con 10 Proyectos:

1. Conformación del Sistema Estatal de Formación Continua y Superación Profesional. 

Se refiere a la construcción de las condiciones institucionales necesarias para la instauración del sistema a nivel local y se podrán presupuestar asignaciones para sufragar gastos derivados de las acciones que se lleven a cabo para conceptuar, diseñar, conformar, poner en marcha, operar, dar seguimiento y evaluar el SEFCySP.

Para ello, será posible realizar eventos para conformar y difundir el SEFCySP; contratar servicios para mantenimiento de equipo e instalaciones; asesorías especializadas; adquirir mobiliario, equipo, insumos tecnológicos y bibliografía; así como prever recursos para viáticos y pasajes.

2. Gestión y operación de los servicios de formación continua y superación profesional y de los Centros de Maestros. 

Se relaciona con el fortalecimiento de la capacidad de gestión de las áreas responsables de los servicios estatales de formación continua y superación profesional, así como de los Centros de Maestros.

En este rubro se podrán ejercer recursos presupuestarios para establecer un sistema de seguimiento y evaluación de procesos y resultados de las políticas y acciones de formación continua y superación profesional, con el fin de que se pueda contar con información para la toma de decisiones sobre la mejora de la capacidad de gestión y la pertinencia de los servicios. Para ello será posible realizar eventos informativos y de corte académico; contratar servicios para mantenimiento de equipo e instalaciones; asesorías especializadas; adquirir mobiliario, equipo, bibliografía y consumibles; así como proveer recursos para viáticos y pasajes.  

3. Profesionalización del Equipo Técnico Estatal y del personal de los Centros Maestros.  

Consiste en promover la formación continua y la superación profesional del personal responsable de los servicios en la entidad federativa a fin de que cuente con las herramientas necesarias para mejorar los procesos de gestión, planeación, desarrollo y evaluación. 

Las asignaciones de presupuesto se podrán aplicar para fortalecer las competencias directivas especializadas, así como las técnico- pedagógicas y de asesoría del personal directivo de formación continua y superación profesional y de los equipos técnicos adscritos a las áreas estatales de formación continua y superación profesional y de educación básica con funciones relativas a la actualización y capacitación. Esos recursos también aplicarán para la profesionalización del personal responsable del funcionamiento y organización de los centros de maestros (coordinadores, bibliotecarios y asesores). Será posible contratar el diseño de programas específicos a instituciones especializadas estatales, nacionales o internacionales, incluyendo pasantías académicas en otros estados del país o en otras naciones.  

4. Edición e impresión de materiales de apoyo a la formación continua y superación profesional. 

Consiste en la previsión de recursos presupuestarios para que las áreas responsables de los servicios cuenten con material suficiente para distribuir a los usuarios de los servicios o bien para realizar campañas de difusión. Las asignaciones previstas en este rubro podrán aplicarse para adquirir material bibliográfico, reproducir impresos (folletos, antologías, cuadernos, etc.) y archivos electrónicos para los maestros que participan en procesos de formación continua y superación profesional, así como para elaborar y distribuir materiales multimedia de apoyo a la capacitación y actualización. 

5. Desarrollo de propuestas académicas para fortalecer la oferta de formación continua y superación profesional para maestros en servicio (fuera de la escuela). 

Las asignaciones presupuestarias previstas se aplicarán para contratar asesorías y apoyos académicos con instituciones públicas, sociales y privadas para que diseñen, desarrollen, den seguimiento y evalúen, programas de formación continua y superación profesional para maestros de educación básica en servicio, en apego a las normas y criterios establecidos por la DGFCMS.

• Fortalecimiento académico en Español y Matemáticas.

• Formación de maestros de Inglés (Educación Secundaria).

• Formación de maestros en la enseñanza de las ciencias.  

6. Desarrollo de acciones de capacitación de maestros en las innovaciones del Sistema Educativo Nacional. 

Consiste en el desarrollo de actividades para que los maestros conozcan y manejen las innovaciones en el currículum, así como diferentes materiales. Incluye: organización de cursos, talleres, diplomados, asesorías; reproducción de materiales impresos y electrónicos; desarrollo de páginas web y de asesoría en línea.

Las asignaciones presupuestarias previstas en este rubro podrán ejercerse para impulsar:

• El uso de las TIC. 

• Enciclomedia.

• Reforma de Preescolar.

• Reforma de Secundaria.

• Telesecundaria.  

7. Fortalecimiento del Servicio de Asesoría Académica a las Escuelas (SAAE). 

Se trata del conjunto de acciones, procesos y relaciones sistémicas y coordinadas de las instancias y servicios que institucionalmente tienen la facultad y responsabilidad de ofrecer apoyo a la escuela. Las asignaciones presupuestarias previstas en este rubro se ejercerán para:

a) Apoyar con los insumos necesarios (materiales de capacitación, contratación de asesores externos, conferencistas, talleristas, etc.) a los colectivos docentes que diseñen trayectos escolares de formación continua y, de la misma manera, a los consejos directivos de los Centros de Maestros que integren proyectos de asesoría para los colectivos de escuela de su área de influencia.

b) Apoyar el desarrollo, seguimiento, documentación y difusión de proyectos piloto de acompañamiento académico y asesoría a los colectivos docentes de las escuelas PEC de nivel básico, propuestos por instituciones de educación superior, escuelas formadoras de docentes u organismos sociales y avalados por la autoridad educativa estatal conforme a las normas nacionales establecidas por la DGFCMS.  

8. Seguimiento y evaluación de los procesos y servicios de formación continua y superación profesional que se llevan a cabo en la entidad federativa. 

Es el conjunto de acciones emprendidas para acopiar y organizar información relacionada con las acciones sustantivas que se tiene programado realizar para dar cumplimiento a las metas estatales.

Las asignaciones de presupuesto que se prevean se podrán aplicar para llevar a cabo la evaluación interna de las acciones de formación continua y superación profesional en el estado, así como el establecimiento de convenios o contratación de alguna institución autorizada para realizar evaluaciones externas a los programas federales sujetos a Reglas de Operación. Incluye también el desarrollo de bases de datos y otros sistemas informáticos.  

9. Fortalecimiento de los procesos de evaluación y acreditación de la formación continua. Exámenes Nacionales para la Actualización de los Maestros en Servicio. 

Consiste en la programación de los recursos presupuestarios para la organización y aplicación de los Exámenes Nacionales para la Actualización de los Maestros en Servicio (ENAMS), así como para la diversificación de apoyos para el estudio que realizan los maestros, directivos y apoyos técnico-pedagógicos participantes en dichos exámenes, a fin de mejorar los índices de acreditación.

Los recursos necesarios para la organización y aplicación de los exámenes nacionales comprenden: viáticos y pasajes para las figuras responsables de la organización y aplicación (asistentes técnicos, coordinadores de sede, aplicadores, auxiliares de coordinadores de sede, auxiliar del titular de la OSFAE y auxiliares operativos), así como para el traslado de los materiales utilizados a la Dirección General.

Los recursos presupuestarios previstos para diversificar los apoyos para el estudio podrán ejercerse en: el pago de asesores para los ENAMS; el diseño e impartición de talleres breves, la organización de círculos de estudio, el desarrollo de modelos de asesoría presencial y en línea.  

10. Registro académico de maestros que participan en procesos de formación continua. 

Se refiere al desarrollo de bases de datos que permitan conocer el historial académico de los docentes, directivos y personal de apoyo técnico-pedagógico, vinculados a los diversos programas educativos federales que participan en procesos de formación continua en la entidad.

Los recursos programados para tal fin podrán ejercerse en contratación de asesorías especializadas que diseñen las bases de datos, adquisición de equipos de cómputo, conexión a Internet, capacitación del personal en cursos, talleres, diplomados, etc.  
Ley de Educación para el Estado de Puebla

Rafael Ávila Camacho, gobernador constitucional del estado libre y soberano de Puebla, a los habitantes del mismo sabed:

Que por la secretaria del h. Congreso del estado se me ha dirigido el siguiente Decreto:

El h. XXXVIII congreso constitucional del estado libre y soberano de Puebla Decreta:

Ley de Educación Pública

TRANSITORIOS

Artículo 1.- Esta Ley comenzará a regir el día de su publicación.

Artículo 2.- A partir de la vigencia de esta Ley, queda derogada la Ley de educación primaria, para las escuelas del Estado de Puebla, de fecha 15 de octubre de 1940

Artículo 3.- En tanto no se forma el Departamento de Enseñanza Secundaria Y Normal del Estado, de que habla el Artículo 46, las escuelas secundarias "Venustiano Carranza" y "Flores Magón" y el Instituto Normal del Estado, así como las escuelas a ellas incorporadas se seguirán rigiendo por sus leyes respectivas, pero una vez formado ese Departamento, estarán a lo que dispone el esta Ley, quedando derogadas la Ley para el Instituto Normal del Estado, de fecha 30 de septiembre de 1948 y la Ley educación secundaria del 25 de septiembre de 1940, todas las que convengan la presente Ley.

Artículo 4.- En un plazo de 180 días, deben elaborarse los reglamentos respectivos.

El Gobernador hará publicar y cumplir la presente disposición de DADA en el Palacio del Departamento Legislativo, en la Heroica Ciudad de Puebla de Zaragoza, a los diecisiete días de diciembre de mil novecientos cincuenta y tres.- Lic.

José Ignacio Morales.- Cap. Expidió Barrios C., D. P. S.- Prof. Juvencio González, D.S. Rúbricas.

Por tanto mando se impriman, publique y circule para sus efectos. Palacio del Departamento Ejecutivo, en la Heroica Puebla de Zaragoza, a los veintiséis días del mes de diciembre de mil novecientos cincuenta y tres. El Gobernador Constitucional del Estado, Gral. Rafael Ávila Camacho.- Rúbrica.- Secretario General del Gobierno, Lic. Roberto T.

Bonilla.- Rúbrica.

(Publicada por el Periódico Oficial del Estado Número 52 de fecha 29
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