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HISTORIA
(ANTECEDENTES)

CENTRO DE MAESTROS ACATLAN

Surge como necesidad de actualización y capacitación a los docentes de Preescolar, Primaria y Secundaria y sobre todo por las políticas educativas tanto nacionales como estatales.
Inició a ofertar sus servicios al magisterio de la Región de Acatlán de Osorio en noviembre de 1996 bajo la responsabilidad de la Mtra. Ma. Del Refugio León Montiel como Coordinadora General, el Profr. Palemón Chávez como Coordinador Administrativo y la Mtra. Sonia Guadalupe Carranza Iglesias como Coordinadora de Biblioteca; para el año de 1998 asume la Coordinación General la Mtra. Yalit Ortega Baltazar, la coordinación Académica queda a cargo del Profr. Fernando Martínez Flores y se incluye el Profr. Luis Pérez Santiago como Asesor Permanenete y en la Coordinación de Biblioteca continua de igual manera. Para el año 2000 nuevamente hay cambios en las coordinaciones quedando de la siguiente manera: Coordinación General: Mtra. Sonia Guadalupe Carranza Iglesias,  en lo Académico: Mtro. Ismael Ramírez, en la coordinación de Biblioteca: Lic. Oscar Martínez; el último cambio en cuanto a los coordinadores se da en octubre de 2004, donde la coordinación general sigue igual, en lo Académico queda la Profra. Minerva Montes Espinoza y en la Coordinación de Gestión el Profr. Luis Pérez Santiago y actualmente solo quedan en función la Coordinación de Gestión y la Coordinación Académica debido a que no se han cubierto los espacios vacantes desde el mes de marzo del año 2007.
Los servicios que se ofertan son:

· Asesorías individuales y colectivas a docentes de Educación Básica (enciclomedia, SAAE y acompañamiento en la escuela)
· Inscripciones a cursos estatales de actualización y cursos nacionales de actualización

· Préstamo de bibliografía documental, videos y audios

Esto va dirigido a una demanda potencial de 1086 docentes de educación básica, abarcando 10 municipios de 21 que conforman el Distrito de Acatlán, CORDE 8.
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