EL CEB Y SU HISTORIA
El CEB. Lic “Jesús Reyes Heroles” es una escuela de Educación Media Superior, ubicada en Cd. Serdán, Pue. Con una población aproximada de 700 alumnos y 52 trabajadores.
Esté bachillerato fue fundado en 1998 con un enfoque pedagógico, encaminado a las futuras maestras, pues solo era para mujeres, llevando por nombre Bachillerato Pedagógico, 5 años después  se convierte en mixto (hombres y mujeres)  y así en Bachillerato General; con 2 capacitaciones para el trabajo: Informática e Iniciación a la Práctica Docente, posteriormente en el 2005 está última se cambia por Administración y Desarrollo de Negocios.
El Director fundador de CEB. Fue el Profr. Enrique Rosas Ramírez, y el Subdirector  Fernando Mendoza Enríquez. En la actualidad lo dirige atinadamente el maestro Fidel Ibarra Cruz, contando con el apoyo en la subdirección de la Lic. Gloria Monterrosas González, en control escolar con Rosario Cruz Ponce, en el área administrativa con C.P. Alberto Costilla Hernández, y en recursos materiales a la Lic. Araceli Martínez  Juárez.
Hoy es una institución que tiene prestigio no solo en la comunidad  si no en otros ámbitos, donde todo el personal esta comprometido con el trabajo responsable y participativo en el que prevalece la superación permanente.
