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San Felix Hidalgo, es una población donde se produce legumbres, flores como la gladiola, el terciopelo, flor de muerto y frutos como el aguacate y la guayaba. Entre las legumbres se tienen los ejotes, verdolagas, rábanos, acelgas, cebollas, calabaza y otros mas.

Las viviendas de la población en San Felix, Hidalgo, se encuentran en las partes altas, en cambio las de cultivo se ubican en las partes bajas.
Anteriormente San Felix empezó como una Hacienda ubicada en la parte noreste de la ciudad de Atlixco, resultado de los reacomodos humanos y reparto de tierras ganadas por campesinos sacrificando sangre de otros en enfrentamientos en la Revolución y la lucha por la tenencia de la tierra.

Poco a poco las personas a pesar de las limitaciones agrícolas salen adelante, y con apoyos de gobiernos han mejorado.
En el aspecto educativo, una de las primeras formas de recibir instrucción primaria o las primeras letras, fue a través de madres eclesiásticas, y los que iban aprendiendo a leer y escribir, ayudaban a su vez a los que no sabían.
Poco a poco la población fue atendida al construir una escuela primaria y la primera biblioteca pública en 1999.

Pocos años después se logra la construcción e inicio de labores de la Escuela Secundaria Técnica Agropecuaria “Miguel Hidalgo y Costilla”, de quien se hace principal mención en este pequeño documento. Dicha secundaria ha crecido año tras año y la aceptación de la sociedad cada vez es mejor y mayor.
En cuanto al crecimiento de la matrícula escolar, en el ciclo escolar 2006 – 2007 habían tres grupos de primer año, dos de segundo y dos de tercero; en el ciclo escolar 2007 – 2008 se termino con tres grupos de primer año, tres de segundo y dos de tercero, y se prevé para el ciclo 2008 – 2009 de tres grupos de primer año, tres de segundo y tres de tercero.

CONCLUSIÓN:
En esta muy breve Historia, se trata de dar a conocer tan solo aspectos muy básicos del lugar, del esfuerzo en lograr la tenencia de tierras, de las dificultades económicas, sociales y principalmente educativas. Se puede decir que solo recientemente la población cuenta con educación primaria y secundaria y que la cantidad de muchachos en edad de estudiar cada vez es mayor a pesar de que faltan aún muchos que no lo han hecho.

