Piano nazionale di formazione Poseidon – Apprendimenti di base 2007-2008

4. Per intervenire …
Le attività
4.2.1 La correzione-classificazione condivisa

Strategie e strumenti adottati:  
lavoro individuale, in piccoli gruppi collaborativi; 
schemi riassuntivi; 
tabelle/griglie esemplificative
Come si svolge l’attività: 

L’insegnante raccoglie i testi e li legge segnalando gli errori (senza proporre la forma corretta) secondo un codice condiviso e conosciuto dagli apprendenti (*Segnalazione errori.doc*).
Restituisce i testi e chiede agli studenti che propongano la versione corretta in corrispondenza delle segnalazioni. Se persistono dubbi possono chiedere al compagno di banco e ad un altro compagno che considerino “esperto”. I lavori vengono di nuovo consegnati al docente che, questa volta, opera le eventuali correzioni necessarie.

Vengono restituiti i lavori per la seconda volta. A questo punto ogni studente crea una mappa sintetica in cui riporta gli errori suddivisi per tipologie (es. lessico, grammatica, ortografia, comunicazione, etc…).

Questa modalità dovrebbe essere applicata ogni volta che si correggono testi scritti; dopo un certo numero di prove, ogni studente può creare il proprio “grafico” in cui, anche visivamente, vengono evidenziati i punti forti e quelli che invece richiedono maggior attenzione.

(Si tratta del sistema cosiddetto “code-soleil-étoile”)
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