Piano nazionale di formazione Poseidon – Apprendimenti di base 2007-2008

4. Per intervenire …
Le attività
4.2.3 La canzone degli errori
Strategie e strumenti adottati:  
lavoro in gruppi collaborativi e in plenaria; 
tabelle/griglie esemplificative;

video; strumenti musicali

podcast

Come si svolge l’attività: 

Fase 1. Si parte con un input audiovisivo: http://es.youtube.com/watch?v=ngRq82c8Baw 
Si può fare un veloce dibattito con gli apprendenti su quali sono gli elementi “strani” che caratterizzano la canzone, quali le differenze con la loro realtà, qual è la prima idea che ha suscitato, etc.

Fase 2. Si divide la classe in gruppi; in un primo momento dovranno fare una lista dei loro errori più comuni o scrivere frasi che li contengano (con relativa versione “corretta”). Si possono seguire le indicazioni già date nelle attività “la consultona de errores” e “la correzione-classificazione condivisa”.

Fase 3. Successivamente, ogni gruppo dovrà “scrivere” una canzone che esemplifichi gli errori individuati nella fase precedente.

Se ci sono alunni che suonano strumenti musicali e che cantano, si può preparare un “concerto” in cui i vari gruppi si esibiscono davanti alla classe.

Si può mantenere la melodia del video, ma sarebbe ancora più interessante se gli studenti creassero un proprio prodotto originale.

Fase 4. Si registrano/filmano le esecuzioni e alla fine si vota la canzone più originale e/o quella che meglio ha raccolto gli errori tipici di tutta la classe.

Se non è possibile creare tante canzoni quanti sono i gruppi, si può anche proporre una variante dell’attività simile al jigsaw visto in precedenza:

La fase 2 è svolta da vari gruppi che si divideranno poi nella fase 3 per formare nuove aggregazioni composte da un membro di ogni gruppo precedente. In questo modo la lista degli errori (o le frasi) saranno sostanzialmente le stesse per ogni gruppo e si potrà creare un unico prodotto finale, elaborato dai “musicisti” ma cantato poi da tutta la classe.

Un passo ulteriore, se le tecnologie scolastiche lo permettono, è quello della creazione di un podcast che riporti la performance canora del gruppo.
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