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MUSEU

“Institució al servei de la societat i el seu desenvolupament” (ICOM)
La definició de l’ICOM (Consell Internacional de Museus) és molt clara i precisa per entendre el que és un museu: un Museu es defineix per ser una institució permanent, sense ànim de lucre, els béns del qual són inalienables. Ha de ser accessible al públic i tenir molt el compte les seves expectatives pel benefici de la societat —l’objectiu màxim a assolir—.
En els diferents articles de museologia remarcaven molt reiteradament la frase amb la que encapçalem aquest mapa conceptual: “El museu és una institució al servei de la societat i el seu desenvolupament”. Molts museus tenen molt en compte aquesta finalitat del museu i aquesta ha de ser sempre el màxim objectiu a assolir d’un centre museològic. Tot i així, no s’ha de deixar de banda la resta d’objectius —no menys importants—: en els articles s’hi exemplificaven alguns museus determinats que es capfiquen massa en el fet d’aconseguir el major nombre de visitants, d’entrades venudes i per tant, donen massa importància a la “tresoreria” del museu.
Em va semblar molt interessant l’article de Drake quan parlava de l’educació del visitant. Explicava que, en el cas dels escolars, quan van a una exposició poden fer dos tipus d’aprenentatge: el passiu (mirar o escoltar i aprendre) i l’actiu (fer i aprendre). Tot depèn de com sigui el sistema d’exposició del museu: una exposició passiva o amb elements que fan que el visitant hi pugui interactuar. Així doncs, amb tota l’explicació sobre les diferents maneres d’aprendre, el missatge final de Drake era que la Museologia ha de tenir sempre molt present l’estudi del públic; «no donar-li el que vol sinó el que necessita.» per al seu desenvolupament.
