Origen dels museus a Catalunya


Catalunya a trobat en els museus la manera de mantenir viva la cultura del pròpia del país, així com la seva tradició i identitat. Ja amb Enric Prat de la Riba i la Mancomunitat, es dona un fort impuls a la creació de museus i al seu ús com a espai de recerca i cultura. Aquest esperit tornarà a aparèixer amb la resintauració de la democràcia. Així queda demostrat en el discurs del museu MNAC: la cultura catalana, que identifica els seus orígens amb el romànic medieval i segueix fins al gòtic, època de màxim esplendor de la Corona Catalano-aragonesa. Després fa èmfasi en el noucentisme, anys en que el país sortí de la seva llarga crisi i millores econòmiques, que portaren a la industrialització i, connectant amb el romanticisme europeu; a la Renaixença. Finalment troba l’expressió final als nostres dies, amb l’art contemporani. 


Des dels anys 80, la Generalitat a anat elaborant diverses lleis que responen a les necessitats museístiques corresponents. Així, arribem als nostres dies amb la llei de l990 (hi hagueren d’anteriors), que estableix la divisió de museus explicada abans i defineix els mecanismes de gestió bàsics. A més a més, ens parla de la Junta de museus i de la seva estructura i renovació (els vocals bipartitament cada 3 anys, i els càrrecs amb una de 6 anys). Relativament en poc temps es mostrà obsoleta i calgueren nous decrets posteriors, com el de 1992-93, que pretenien arribar allà on no ho feia l’anterior. Actualment s’està gestant la nova lleis de museus, amb l’objectiu d’arribar a fer de Catalunya un líder europeu en àmbit museístic. 

Cal tenir en compte que aquestes últimes lleis s’han fet dins dels paràmetres establerts pel l’ICOM, fet que ha donat un impuls als nostres museus per competir a nivell internacional. També però es vol dotar així d’un nou mecanisme de redistribució de subvencions, així com establir les bases de la Xarxa de Museus de Catalunya, amb una projecció també internacional i amb l’objectiu de proporcionar una visió més amplia de la societat catalana.  
