Activitat 2.1

Alhora de definir un museu, segons les característiques que volem ressaltar, trobem diferents opcions. Partint de l’idea de museu com a mitja per establir relació entre home i la seva realitat espai-temps (definició més general), aquest esdevé un lloc on es conserven objectes amb un important valor (simbòlic sobretot) i que ajuden a l’individu o la societat a conèixer quelcom relatiu a ella (origen, passat, evolució,...). es museu seria doncs, un espai de preservació de béns (un dipòsit) on hom que hom pot visitar. El museu però és defineix, segons l’ICOM, com una institució permanent sense ànim de lucre, destinada a la conservació, investigació i difusió del patrimoni material o immaterial, oberta al públic i accessible a tothom per tal que puguin gaudir (valor estètic), aprendre i participar. Ell que no s’inclogui en aquesta definició no és un museu, seria en tot cas una col·lecció. 

Per fer possible els seus objectius, ofereix un serveis: activitats, visites guiades, exposicions temporals,... destinades al visitant i que contribueixen a adreçar-li es seu patrimoni. Tanmateix el museu i el seu personal és responsable d’oferir la informació que conté de la col·lecció, sempre que per motius de seguretat ho permeti; ser accessible a tots els públics (això és incloure, primerament, diversos llenguatges) i a les seves exigències, vetllar per un bon estat de les peces, fer-les visitables (almenys les exposades), vetllar per la seguretat del visitant i oferir-li la corresponent senyalització,.. 
Pel que fa a les relacions amb altres museus, han de ser cordials, oferint la informació que necessitin i/o contribuir a la seva recerca. Podran també donar suport tècnic, com per exemple, en tasques de restauració (tot hi que aquest serveis els ofereixin organismes superiors si es tracten de museu públics), però també en difusió i gestió. Per llei es prohibeix la competència deslleial, que sol aparèixer quan dos o més institucions volen adquirir el mateix objecte i competeixen entre elles per obtenir-lo. Lligat a això, és un altre deure del museu procurar una millora progressiva de la qualitat i quantitat dels béns del museu. Els mètodes d’obtenció són diversos: donació, compra, adquisició temporal (dipòsit),etc. En tot cas però cal complir els pasos expressats a la llei de museus de 1990 i assegurar-se de la procedència legal dels objectes, així com tenir constància del seu estat en el registre d’entrada.
