CONSIDERACIONES GENERALES SOBRE LOS MATERIALES DEL PROYECTO APQUA


El proyecto APQUA ofrece al profesorado materiales didácticos que  pueden ser experimentados en muy diversas áreas. Aunque su denominación (Aprendizaje de Los Productos Químicos, Usos y Aplicaciones)   sugiere una vinculación específica con la Química, cabe decir que no se trata tan solo de materiales para la enseñanza de la química, ya que la característica  principal es la orientación CTS (Ciencia-Tecnología-Sociedad). 

El punto de partida del proyecto APQUA es la reflexión de que todo, nosotros mismos incluidos, está constituido por productos químicos y que el beneficio o riesgo derivado de su uso depende del modo en que los utilicemos. 

Lo que se pretende es que el aprendizaje, basado en la información que la ciencia nos ofrece, tenga aplicación en las áreas tecnológica y social, por lo que muchos de esos módulos pueden ser perfectamente aplicados en  diversas áreas como Biología, Geología, Matemáticas, Ciencias Sociales, etc… Inclusive, una coordinación con el profesorado de Lengua posibilitaría que en dichas clases se trataran temas relacionados con las implicaciones sociales de los avances científicos y sociales, utilizando artículos y noticias, relacionadas con el tema.  

