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· Tema: El delito urbano

1- Dimensión elegida: Delito Urbano
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           La elección de la imagen tiene que ver con un tipo de delito que es cada vez más frecuente en la ciudad, y que es: el arrebato, los carteristas, motochorros, que según las estadísticas  y según datos de ONGs y consultoras especializadas en seguridad, ocurren cincuenta casos por día en la ciudad de Buenos Aires. La mayoría elige a sus víctimas al azar, pero las bandas más organizadas se dedican a las salideras bancarias.
          Con consecuencias a veces más leves o con finales trágicos es el prototipo de delito que consideramos hoy más común en el medio en el que nos movemos.

   2- Informe sobre el delito urbano     
              En la última década el delito urbano se ha instalado en la Argentina como un problema social que afecta casi prioritariamente. Tanto la  gran atención que los medios prestan a la cuestión, como su aparición en las campañas políticas, muestran que el crecimiento del delito preocupa y mucho a la sociedad argentina. Esta emergencia del delito como problema social no tiene una sola causa, sino que existen elementos objetivos y subjetivos. Objetivamente hay un crecimiento de las tasas delictivas vinculadas a las transformaciones sufridas por la estructura social desde mediados de los setenta. Si a esto le sumamos el crecimiento del desempleo, el empobrecimiento y las crisis que esto produjo en algunas de las instituciones socializadoras tradicionales (como la escuela, la familia, el trabajo) han favorecido la proliferación del delito.
             También habría que preguntarse por qué ciertas formas del delito como el robo a mano armada, el homicidio en ocasión de robo y los distintos tipos de secuestros, se transformaron en verdaderos problemas sociales. Si bien es cierto que, como dicen las estadísticas estas formas del delito han crecido significativamente, las tasas de mortalidad muestran que es mucho más probable morir o sufrir lesiones en un accidente de tránsito que en un asalto a mano armada. Sin embargo, la gente reclama prioritariamente soluciones al problema de la ‘seguridad pública’ y solo secundariamente un orden en el tránsito.
             Por otro lado nos encontramos con la percepción que se construye sobre el tema del delito y  lo que lo transforma en un problema que preocupa a la sociedad y que consecuentemente esta intenta ‘resolver’. En este tema son responsables directos los medios de comunicación social. La información, en concreto, influye tanto por los contenidos que transmite (no importa que sean reales o ficticios, con tal de que se muestren 'creíbles') como por los modos como los transmite (un mismo contenido puede transmitirse tranquilizadoramente, de forma equilibrada, o 'alarmadoramente' y producir efectos totalmente diferentes). Este último dato nos introduce en la posibilidad de la manipulación del miedo a partir de la información que se nos ofrece.

            La tentación de manipulación del miedo (por parte de personajes públicos y medios de comunicación) aparece entonces de modo poderoso. Se convierte así el miedo en arma política y electoral. 

Plan de Prevención del Delito Urbano

           El Plan de Prevención del Delito Urbano tiene como objetivo ser un canal mediante el cual los vecinos pueden viabilizar sus problemas de seguridad en el ámbito local y encontrar siempre una respuesta por parte de los Coordinadores Comunitarios que actúan en los Centros de Gestión y Participación Comunales, los que canalizan tales inquietudes a la Policía Federal o a las distintas instancias del Gobierno local.

             En el marco del trabajo desarrollados por el Plan de Prevención del Delito, periódicamente se celebran asambleas vecinales abiertas a la comunidad en distintas zonas. Cada Asamblea realiza su diagnóstico de la situación de seguridad urbana de su zona, analiza los resultados de las encuestas realizadas en zonas previamente elegidas y evalúa las posibles alternativas de solución a los principales problemas planteados.

             Se generan reuniones periódicas con distintas asociaciones vecinales, comerciales, ONGs e instituciones intermedias de los barrios a fin de evaluar y tomar en conjunto medidas tendientes a mejorar la seguridad.

3- Definición breve de Delito Urbano
El delito, en sentido estricto, es definido como una conducta, acción u omisión típica (tipificada por la ley), antijurídica (contraria a Derecho), culpable y punible. Supone una acción u omisión tipificada y penada por la ley. 
