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Objetivos: 

1. ELEGIR UNA DE LAS DIMENSIONES de la Inseguridad (cada grupo trabaja con una dimensión distinta). 

2. BUSCAR EN LA WEB UNA IMAGEN que mejor ilustre la dimensión elegida, grabarla como archivo JPG.

3. EN UN ARCHIVO DE WORD: A) elaborar un breve informe sobre la dimensión elegida (entre 1 y 2 carillas) (pueden utilizar como insumo los links del mapa conceptual); B) a partir del informe les solicito una breve definición de la dimensión elegida (2 renglones como máximo); C) justificar la elección de la imagen.
Respuestas:

1. Inseguridad en los locales bailables o de espectáculos.
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¢Estis s auerdo con of uso de detectores?




3. 
A) Hay inseguridad tanto en los locales bailables como en los espectáculos. Por un lado, se encuentran los boliches, sectores en los cuales hoy en día son referentes de la inseguridad y de la violencia. Como ejemplo, está el boliche Cromañón, en donde casi 200 personas murieron aplastadas y asfixiadas, y algunas personas se salvaron. Hoy en día cada 30 de marzo se realiza el acto inaugural en la Escuela N° 18 por el "Día de la Memoria y Reflexión por la tragedia de Cromañón" en las escuelas de la Ciudad de Buenos Aires para reflexionar sobre lo ocurrido ese día. También existe, además, la inseguridad por parte de los jóvenes que van, que no se sienten seguros de sí mismos, tienen desconfianza, hay rupturas sociales como las peleas que se producen en los boliches. Muchos de los chicos toman alcohol al tener muchas incertidumbres y, pensando que van a estar más seguros de sí mismos lo beben. Ciertas medidas están siendo puestas en acción: los boliches cierran más temprano y se utiliza el detector de metales, que la mayoría de los jóvenes aprueban. 
Los responsables de garantizar los derechos de cada uno de éstos jóvenes son  nuestros gobernantes. Elegidos por el pueblo para que cumplan con sus deberes, debiendo accionar positivamente: dictando normativas y haciéndolas cumplir, para revertir las pésimas condiciones de seguridad en las que miles de jóvenes nos encontramos periódicamente, a merced de las carencias que padecen las locales bailables, discotecas y boliches. El poder de la policía de la Municipalidad no realiza un efectivo control del cumplimiento de la normativa vigente, dejando a miles de personas bajo los intereses de los dueños de boliches, quienes periódicamente violan la mayoría de las normas de seguridad para obtener mayor rédito económico.
Por otro lado, está la inseguridad en los espectáculos. “Todos los espacios que están teniendo espectáculos últimamente, están sobrepasando la capacidad en la cantidad de personas que obliga la Ley de Seguridad e Higiene” afirmó el coordinador de Emergencia y Catástrofes del municipio, arquitecto Miguel Ángel Pellegrini. Claramente, no se están respetando las normativas de seguridad que se imponen.

B) La inseguridad en los locales bailables o de espectáculos hace referencia a  los peligros a los que los jóvenes se exponen y lo que ellos sienten cada vez que salen a estos lugares
C) Con  esta imagen queremos mostrar que debido a los hechos que ocurren en los locales bailables y en los espectáculos es necesario tomar medidas drásticas como contratar personal de seguridad que pueda controlar la situación.
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