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ELEGIR UNA DE LAS DIMENSIONES de la Inseguridad (cada grupo trabaja con una dimensión distinta). 

1. BUSCAR EN LA WEB UNA IMAGEN que mejor ilustre la dimensión elegida, grabarla como archivo JPG.

2. EN UN ARCHIVO DE WORD: A) elaborar un breve informe sobre la dimensión elegida (entre 1 y 2 carillas) (pueden utilizar como insumo los links del mapa conceptual); B) a partir del informe les solicito una breve definición de la dimensión elegida (2 renglones como máximo); C) justificar la elección de la imagen.

3. CADA GRUPO ME ENVÍA UN MAIL al correo institucional de la Plataforma Interactiva, con el curso y el nombre de los integrantes, adjuntando el archivo de Word y la imagen en JPG. Voy a agregar estos archivos al mapa conceptual (como hice con la imagen sobre inseguridad laboral). 

4. El PLAZO es hasta un día antes de la próxima clase

Nuestro grupo trabajará en la dimensión de violencia deportiva.

1) Esta fue la imagen que elegimos.

La fuente utilizada fue: 

http://www.elpais.com/recorte/20071203elpepidep_6/LCO340/Ies/Zidane_propina_cabezazo_Materazzi_final_Mundial_2006.jpg
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3)  La violencia deportiva es un claro ejemplo de cómo se encuentra el mundo hoy en día. Hasta figuras mundialmente conocidas están expuestas a esto desgraciadamente y en su mayoría reaccionan de un modo inapropiado provocando este tipo de violencia. 
 Hay deportes que incluyen contacto físico (como el rugby, boxeo, las artes marciales, fútbol, etc.) y otros que no, principalmente los que tienen contacto físico son los que causan la violencia, en la mayoría. Estos deportes pueden traer consecuencias tales como agresión física o verbal (no permitida por el reglamento) entre los jugadores, amenazas, problemas sociales, etc. Todos los ítems nombrados anteriormente alguna vez fueron aplicados u ocurrieron desgraciadamente en el mundo deportivo. Esto no ayuda, al contrario, crea un clima malo y poco sano en un deporte que capas no tiene nada que ver con la violencia, pero también trae una consecuencia aun mayor. El publico, los fans, los espectadores, estos son participes indirectos de las peleas. Pueden aprobar o no la pelea o disputa que se esta produciendo a través de los abucheos o de los cánticos. Si el clima dentro del campo de juego, ring o lo que sea es malo, peor va  a ser en el estadio. 
 Cuando uno lee el titulo de “Violencia deportiva” tiende a pensar en el fútbol, el deporte más popular del mundo, por su belleza, pasión y entretenimiento. Un juego simple, que por momentos deja de ser tan simple y se transforma en algo muy complejo. Canales de televisión, diarios periodísticos, libros, y muchas cosas más hablan sobre este deporte, continuamente, día tras día. Hoy en día el futbol es un gran negocio también, un negocio millonario donde los dueños de los clubes más conocidos mundialmente son multimillonarios que invirtieron una gran suma de dinero para comprar ese club y dirigirlo. 
 Todo lo que rodea al futbol (canales de televisión, diarios, hombres, plata, etc.) no es natural, todo esto fue creado y evoluciono a través del tiempo. Clubes con más de 100 años de antigüedad y jugadores históricos y jugadores que hoy hacen historia, crearon esto. Todo este tipo de cosas, el peso que tiene es infinito. Los jugadores que juegan en primera división de un club chico o grande llevan este peso. Los hinchas les obligan y apoyan a estar continuamente jugando bien y insistiendo en ser los mejores, es por eso que algunos de los jugadores descargan esta presión a través de la violencia. Faltas innecesarias, insultos y agresión física son unas de las cosas más usuales que crean esta violencia. Todo esto tiene un efecto colateral también, que son los problemas entre las hinchadas. Si por ejemplo Arsenal de Sarandí juega con Lanús y en el encuentro se producen la violencia y por lo tanto el partido debe ser suspendido. Esto puede quedar ahí o en la mayoría de las veces se reitera al siguiente encuentro de los mismos, así hasta que se crea un “clásico” o un gran partido. El conflicto también lo lleva la hinchada que con los cantos aportan nerviosismo y violencia en los jugadores, pero no siempre llevan la culpa de la violencia los jugadores. Muchas veces las hinchadas se enfrentan en una pelea para mostrar su grandeza y su fuerza. Lo que queremos decir es que los jugadores causan las rivalidades y peleas de las hinchadas, ya sea por una serie de peleas en los encuentros disputados por los equipos o por insultos y odio a estos. Es así como hoy en día todo partido tiene que ser supervisado por la policía.

 Si estas figuras publicas tan conocidas, de las que se habla día y noche en todo tipo de lugares,  pelean violentamente en vez de discutir y llegar a un acuerdo mutuo y pacifico, mejor no pensemos en lo que es el resto del mundo. Los chicos al ver estas peleas y constantes agresiones aprenden a ser agresivos, a buscar en el deporte lo malo, hacer cosas para nada mas causar daño al otro. La violencia deportiva es un gran problema a solucionar de parte de todo el mundo, en el que se esta trabajando pero que aun falta mucho. Esto también es un reflejo de lo que es la sociedad, una sociedad donde no se recurre a la palabra sino a la violencia, una sociedad donde todo se “debe” solucionar de forma inadecuada, faltando el respeto, protestando, agrediendo, etc.
 Definición de violencia deportiva: acto no reglamentario en un deporte, desde un insulto hasta un tipo de golpe. También es violencia deportiva cuando se enfrentan terceros como por ejemplo barrabravas, hinchas, espectadores, etc.
Elegimos esta imagen ya que es un símbolo de esta dimensión, el cabezazo de Zidane hacia Materazzi. Ocurrió en la final de la copa mundial en el 2006. Un claro ejemplo de que esta violencia no tiene restricciones y es utilizada hasta en el evento futbolístico más importante del mundo por uno de los jugadores más conocidos de la historia del fútbol.

