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Inseguridad laboral
Según la última encuesta del Observatorio de la Deuda Social Argentina de la UCA, correspondiente al último trimestre de 2009, la crisis que comienza a disiparse no sólo dejó un nuevo brote de desempleo, sino también un mayor deterioro de las condiciones de trabajo, lo cual conlleva además a una serie no siempre reconocible de efectos nocivos sobre las capacidades humanas y la calidad de vida. Un indicador de este impacto es la satisfacción de la persona con su propio empleo, así como su determinante más inmediato asociado con la inseguridad laboral.
La inseguridad laboral, tambien entendida como violencia laboral, acoso laboral  o mobbing. 
 El acoso laboral  en el lugar del trabajo, conocido frecuentemente a través del término inglés mobbing ('acosar', 'hostigar', 'acorralar en grupo'), es tanto la acción de un hostigador u hostigadores con el próposito de  producir miedo o terror en el trabajador afectado hacia su lugar de trabajo. Esta persona o grupo de personas reciben una violencia psicológica injustificada a través de actos negativos y hostiles en el trabajo por parte de sus compañeros, de sus subalternos o de sus superiores (también llamado bossing, del inglés boss, jefe). Dicha violencia psicológica se produce de forma perseverante y cotidiana durante un tiempo prolongado, a lo largo de semanas, meses e incluso años, dependiendo del hostigado y a la misma en ocasiones se añaden "accidentes", y hasta agresiones físicas en los casos más graves.
Lo que se pretende con este hostigamiento, intimidación o perturbación (o normalmente la suma de todas ellas) es la abdicacion del trabajo por parte de la víctima —o víctimas—, la cual es considerada por sus agresores como una molestia o amenaza para sus intereses personales (ambición de poder, de riquezas, posición social, mantenimiento del status propio, etc.).
Con frecuencia se asume que tanto el trabajo temporal como la percepción de inseguridad laboral tienen efectos negativos sobre el bienestar, no obstante, la literatura no muestra resultados concluyentes. Para comprender mejor los efectos que desencadenan ambos fenómenos, es necesario tener en cuenta otros factores relevantes. En lo que respecta al trabajo temporal los resultados muestran que son un colectivo heterogéneo: aquellos que preferirían tener otro tipo de contrato y se perciben poco empleables son los que muestran menor bienestar psicológico. Por lo que se refiere a la inseguridad laboral percibida, los resultados muestran que las reacciones negativas que desencadena varían dependiendo de la empleabilidad y la percepción de justicia. Los efectos negativos de la inseguridad laboral sobre el bienestar de los individuos se acentúan cuando se perciben poco empleables. Asimismo, la asociación negativa existente entre la inseguridad laboral y el bienestar psicológico, la satisfacción, y el compromiso, es mayor en aquellos que perciben niveles bajos de justicia.

Un nuevo estudio indicó que el estrés y la inseguridad laboral son perjudiciales para la salud de los empleados. Investigadores hallaron que los trabajadores de una fábrica obviaban las medidas de seguridad cuando se sentían amenazados por despidos, posiblemente porque la productividad pasaba a un primer plano.
Se cree que el estrés laboral tiene un efecto sobre la salud física y mental, y algunos estudios lo asocian con enfermedades como la cardiopatía, la depresión y la ansiedad. 
B) Inseguridad laboral: la inseguridad laborales no tiene en cuenta, el bienestar social, mental y fisico de los trabajadores, es decir, "toda la persona". 
C) Nuestro grupo eligio esta imagen de inseguridad laboral porque se puede apreciar el descontento, el malestar que siente este trabajador. Esto es provocado por el estrés que este individuo siente y manifiesta en esta ocasión. 
