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Basé sur les présentations de Clément Demers, Martin Landry et le texte de Pryke le thème central est le succès des projets complexes.

De tout projet découle un capital initial, tel que spécifié par M. Demers. Ce capital est le produit d’argent, d’énergie, de passion…c’est le moteur du projet qui entraînera sa réalisation.

Pour sa réalisation le projet suppose de la collaboration et de l’innovation, de plus la collaboration va permettre l’innovation. Tel que vu dans la présentation de M.Demers : la complexité de l’environnement suppose la collaboration d’une équipe de projet transdisciplinaire afin de générer des solutions innovantes, c’est l’intelligence collective.

La collaboration est favorisée par certains facteurs liés à la réalisation d’un projet. Le contexte international des projets d’aujourd’hui demande une collaboration accrue. Ainsi, ces facteurs qui doivent être mis de l’avant par l’équipe de projet en utilisant des outils. Dans ces outils, nous trouvons des nouveaux types de leadership, des techniques de concertation et d’implication des parties et l’approche par relations qui est exposée dans le texte de Pryke.

L’innovation, elle aussi est favorisée par des facteurs qui dépendent du type de projet réalisé, de la spécificité du mandat. C’est la nécessité qui va pousser une équipe de projet à innover, mais elle devra utiliser des outils pour y arriver. La présentation de M.Landry nous a permis de découvrir certains outils mis de l’avant par Arup pour réaliser des projets d’une très grande complexité en misant sur l’innovation.

