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MGP810-01 Séminaires sur la gestion de la construction


Explication de la carte conceptuelle dans la thématique les enjeux de la gestion de construction :
La réussite d’un projet dépend du capital investit, de la conception intégrée et de l’efficacité du traitement de l’information.

Le capital se compose d’argent disponible par les participants du projet. De plus, la passion et l’énergie que chaque individu met dans le projet à un impact sur le résultat. Le marché compétitif et les problèmes économiques dans le monde provoquent une collaboration par les parties prenantes. La collaboration et l’innovation favorisent une communication interactive et une structure organisationnelle adéquate. L’innovation par la collaboration encourage le partnering et un leadership approprié et moderne. Le partnering est une réunion amenant toutes les participants à prévenir les conflits, consolider des équipes transdisciplinaires et favoriser la communication. Le leadership moderne rassemble plusieurs individus ayant différentes responsabilités et possédant les compétences techniques, les expériences des projets passés et de l’intelligence émotionnelle qui, par leurs efforts, ont contribué à la réussite d’un projet. L’innovation peut être méthodologique, organisationnelle et technologique. Ces notions ont été présentées par le conférencier Monsieur Clément Demers.
La conception intégrée, décrit dans la présentation de Monsieur Martin Landry, coordonne et accélère la conception, la construction et l’opération d’un projet. Elle utilise des outils de simulation se servant du Building Information Model (BIM), de la gestion de cycle de vie, de la gestion de la chaîne logistique et de la modélisation. Le BIM est un outil permettant de visualiser explicitement et concrètement le résultat d’un projet de construction.
Le traitement de l’information est un facteur important pour réussir un projet. L’analyse de l’interdépendance de chaque lot de travail et la synthèse en utilisant un modèle unifié est primordiale en considérant la complexité d’un projet. Le modèle unifié comporte de différentes approches pour traiter l’information dans un projet. La méthode du lean construction est utilisée afin d’optimiser l’interdépendance de chaque lot de travail en considérant l’envergure du projet de construction. L’outil Unified Modeling Language (UML) fait l’intégration de la conception et l’implémentation de logiciel. Les méthodes de traitement de l’information qui ont pour but d’avoir une approche unifiée ont été prises de l’article « A unified Approach to Project Management », écrit par Thomas Froese et Sheryl Staub-French.
L’intégration du capital, de la conception intégrée et du traitement de l’information développe une méthodologie structurée pour arriver au succès du projet.
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