4. LOS PILARES DEL CONOCIMIENTO
LOS MAPAS CONCEPTUALES Y EL CAMPS TOOLS: UNIENDO MUNDOS, 

CAMBIANDO VIDAS. 
“Peldaño bajo techo alto”
Los mapas conceptuales son una herramienta de aprendizaje que permite a los usuarios no sólo organizar el conocimiento, sino también establecer líneas y procesos de investigación y son eficaces como método para la resolución de problemas. 

En el caso concreto de Proyecto Conéctate al Conocimiento, los mapas son utilizados también como herramienta que promueve la colaboración entre estudiantes, a través de Camps Tools y la posibilidad que éste sofware ofrece de crear Modelos de Conocimiento.

Tienen su origen en la década de los sesenta, en las teorías sobre psicología del aprendizaje de David Ausubel y la aplicación de J. Novak. 

Ausubel aporta desde el enfoque teórico dos elementos que apoyan y justifican decisiones que son de suma importancia para un sistema a educativo nacional: de un lado, el aceptar que lo más importante en el aprendizaje es lo que el individuo ya sabe y del otro, que todo nuevo conocimiento se construye a partir de las relaciones con el pre-existente. Ausubel lo resume así: "Si tuviese que reducir toda la psicología educativa a un solo principio, enunciaría este: “El factor más importante que influye en el aprendizaje es lo que el alumno ya sabe. Averígüese esto y enséñese consecuentemente" (Ausubel & Novak, 1978).

LA COLABORACION: Los forjadores de la sociedad del conocimiento 

PROYECTOS COLABORATIVOS
Los proyectos colaborativos proponen modelos pedagógicos encaminados a estimular el trabajo de alumnos y profesores, a través de actividades enfocadas a reforzar el aprendizaje significativo y a promover el desarrollo de un pensamiento plural, autónomo y crítico mediante el uso y aplicación de estrategias que brindan las Tecnologías de la Información y de la Comunicación.
la colaboración permite crear un ambiente común que sobrepasa los límites de la escuela
 
La sociedad del conocimiento

A los docentes se les transmite que los Proyectos Colaborativos son un conjunto de actividades planeadas y organizadas en torno a un tema central, en el cual la construcción del conocimiento es tarea colectiva, cuidando responsablemente de los logros cognitivos de quienes participan en él. El tema central del mismo puede ser un tema de interés para los participantes, un problema a resolver o un producto que se desea lograr.
En Conéctate al Conocimiento colocamos especial importancia en el hecho de que los Proyectos Colaborativos pueden darse entre estudiantes de una misma aula de clases, entre estudiantes de distintas aulas, y hasta de distintas escuelas.
Inicialmente comenzamos a ofrecer a los docentes solo cuatro Proyectos Colaborativos de distintos temas, con la esperanza de que por estar haciendo actividades sobre un mismo tema, las escuelas colaborasen entre sí. Estos Proyectos fueron sugeridos por Carmen Collado, como herencia del proyecto Quorum de Costa Rica, y se titulan:
Mitos y Leyendas
Juegos Folklóricos
Días Feriados
Nombres y Apellidos
 los proyectos colaborativos proponen modelos pedagógicos encaminados a estimular el trabajo de alumnos y profesores, a través de actividades enfocadas a reforzar el aprendizaje significativo y a promover el desarrollo de un pensamiento plural, autónomo y crítico mediante el uso y aplicación de estrategias que brindan las Tecnologías de la Información y de la Comunicación.” 

Los proyectos están agrupados por tema y en cada proyecto se encuentran los siguientes elementos:

· Título atractivo

· Portada Ilustrada

· Período de inscripción

· Grados

· Presentación (Introducción)

· Objetivos

· Estrategias

· Período de vigencia y calendario de actividades (Cronograma)

· Enlaces relacionados

· Correo electrónico para dudas y comunicación
 
Posteriormente, facilitadores de Conéctate al Conocimiento comenzaron a desarrollar Proyectos Colaborativos de otros temas, tales como:
“Cuando Sea Grande Quiero Ser…” desarrollado por Dagmar López
“Cuéntame un Cuento” desarrollado por María Carballeda
“Érase una Vez el Arte” elaborado por María Carballeda y Amyra Wong
“La Gran Casa Verde” elaborado por Adrián Chang 
 
