Criteris de qualitat 
Encara que, com veurem, cada tipus de material didàctic té els seus propis criteris de qualitat, en general es consideren els aspectes següents: 
· Tècnic-estètics: L'entorn de treball que proporcionen (tipografia, colors, gràfics, composició, etc., de les pantalles, seqüències o pàgines -segons el material que es tracti), la forma d'accés als seus diferents elements (índexs, sistemes de navegació), la qualitat i actualitat dels seus continguts (textuals, gràfics, sonors, audiovisuals, tridimensionals), la manera de gestionar les interaccions entre el material i l'usuari (en el cas dels materials interactius). 
· Pedagògics: La capacitat de motivació, la seva adequació als estudiants a qui es dirigeix, l'enfocament creatiu de les activitats que proposa, els recursos que ofereix per a la recerca i selecció de la informació, la forma de tutorizar les actuacions dels estudiants, el foment de l'autoaprenentatge, la consideració del treball cooperatiu. 
· Funcionals: L'eficàcia didàctica del material, la rellevància dels objectius formatius que pretén aconseguir, la facilitat d'ús, la seva versatilitat per ser utilitzat en diverses circumstàncies, la documentació que inclou, els serveis de teleformació i teleassistència associats.

