I centri per bambini e genitori

I centri per bambini e genitori sono distribuiti sul territorio cittadino e si rivolgono ai bambini da 0 a 3 anni (o 6 anni) e alle loro famiglie. 

Offrono ai bambini:

· uno spazio in cui socializzare con i coetanei

· un spazio in cui sperimentare le prime esperienze di autonomia, attraverso un graduale allontanamento dagli adulti che li accompagnano.

Offrono alle famiglie:

· luoghi di incontro e socializzazione, in cui poter parlare tra genitori e con personale esperto in educazione

· luoghi in cui vengono svolte attività per i genitori: incontri a tema con esperti, incontri di confronto e scambio reciproco, a cui possono partecipare anche i genitori i cui figli non frequentano tali servizi

· luoghi in cui poter arricchire i propri modelli educativi con i bambini, attraverso l’osservazione degli interventi degli operatori e i comportamenti degli altri genitori

· luoghi in cui poter condividere momenti di gioco con i propri figli

· luoghi nei quali vengono organizzate iniziative per favorire l’accoglienza di bambini e genitori stranieri.

LE PROPOSTE E LE ATTIVITÀ
I centri per bambini e genitori della città si caratterizzano per impostazioni sperimentali, strutture organizzative e proposte di attività differenti. 
Oltre all’apertura come spazi gioco e d’incontro, la loro offerta culturale si attua in varie forme:

· gruppi di confronto e discussione tra genitori sulla funzione genitoriale, sulla condivisione degli impegni di cura, su nuclei problematici o meno della crescita del bambino, con le operatrici e i pedagogisti nel ruolo di facilitatori della comunicazione;

· incontri a tema, condotti da esperti;

· progetti 0-1: spazi d'incontro e gioco per neo mamme e neo papà e/o mamme in attesa, corsi di massaggio infantile, corsi di massaggio per mamme in gravidanza, corsi di ginnastica per neo mamme, percorsi e spazi gioco per i bambini 0-1 anno di età;

· gruppi laboratoriali per genitori e percorsi di gioco per bambini;

· proiezioni di film;

· la possibilità di consultare pubblicazioni su temi educativi e di avere facile accesso alle informazioni sulle iniziative della città rivolte ai bambini.

