Nella mappa è stato descritto l’esperimento principale, il primo, che Milgram fece circa una trentina di anni fa; lo scopo di questo esperimento era dimostrare a cosa porta “l’ubbidienza alle autorità”, come si può dunque arrivare a compiere atti pericolosi, aggressivi e magari letali verso altri uomini, se sottoposti alla pressione di una figura autoritaria. La sua idea non arrivò di certo per puro caso, di fatti Milgram ideo questo esperimento partendo da una precisa domanda, riguardante Eichmann (alto grado delle SS a capo della così detta “soluzione finale” degli ebrei) : “È possibile che Eichmann e i suoi milioni di complici stessero semplicemente eseguendo degli ordini?" Si chiede appunto come possano avere commesso tutte quelle atrocità nei campi di sterminio, ed alla fine giustificarsi, nel famoso processo si Norimberga, dicendo: “eseguivamo solo degli ordini!”
 Come detto, in tale esperimento, Milgram sedeva in una stanza con un volontario (una persona appunto che accettò di partecipare di sua volontà all’esperimento) chiamato “maestro”, mentre nell’altra stanza, separato visivamente ma collegato via interfono, sedeva uno degli altri volontari, con funzione di “allievo”, il quale, in accordo con lo sperimentatore ed ovviamente all’insaputa del maestro, doveva sbagliare appositamente a rispondere alle domande del soggetto maestro e fingere dolore, farsi sentire quindi sofferente, nel momento in cui gli veniva inflitta una scossa elettrica (che ovviamente in realtà non riceveva) dopo una risposta errata (si somministravano 15 Volt per il primo errore, e si cresceva d’intensità ad ogni errore, fino a livelli di 300-450 Volt, valori dolorosi e dannosissimi per l’uomo).
Milgram durante il primo esperimento incitava i maestri ad andare avanti a fornire scosse sempre più intense qualora l’allievo sbagliasse, dicendo che il tutto era fondamentale ai fini dell’esito positivo dell’esperimento. Avvenne che molti soggetti ubbidirono alla figura autoritaria dello sperimentatore, con lo stupore dello stesso, quindi arrivarono a somministrare scosse elettriche dall’altissimo voltaggio (alcuni fino al valore massimo).
Ripeté poi gli esperimenti facendo due cambiamenti, prima lascio ai maestri il compito di continuare l’esperimento nonostante lui, Milgram, si allontanasse dalla stanza; successivamente lasciò ai maestri la libertà di decidere, già dal primo errore dell’allievo, l’intensità di corrente da somministrare.
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Nel grafico sottostante abbiamo una visione di quante persone, in percentuale, arrivarono a dare scosse dal voltaggio intenso, si nota come la percentuale fu più alta nel momento in cui Milgram era presente e faceva sentire la sua figura autoritaria (come successo in modo analogo per le SS ed Eichmann)
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