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Alice Berardi
5 mappe:

· Metodo osservativo: mappa più complessa delle altre, abbastanza sviluppata. Verificare l’ortografia di qualche concetto. Il fondo non aiuta particolarmente la lettura. Suggerisco un’immagine di fondo che rafforzi il contrasto con la mappa per permettere una facile lettura. Ci sono i collegamenti alle mappe restanti.

· caratteristiche anni '70: mappa costruita con pochi concetti, di facile lettura. Controllare che le preposizioni siano effettivamente tali. Ad esempio “Etologico – osservazione- cn l’utilizzo del metodo scientifico” non ha un significato compiuto. 
· caratteristiche anni '80: mappa costruita con pochi concetti, di facile lettura. Potrebbe suddividere le tipologie diverse disaggregando il concetto finale in più di uno.
· Etnografia: mappa costruita con pochi concetti, di facile lettura. Potrebbe suddividere le tipologie diverse disaggregando il concetto finale in più di uno.

· Etologia: mappa costruita con pochi concetti, di facile lettura. Potrebbe suddividere le tipologie diverse disaggregando il concetto finale in più di uno.

C’è una sola immagine che associata al fondo della prima mappa.. 
Suggerimenti: 

· Ristrutturare le mappe d’accordo con le osservazioni.

· Associare a qualche concetto: URL, file di tipo diverso: testo, immagine, mappe.

· Ricordarsi del file di presentazioni delle immagini in relazione con i diritti d’autore.

