CTN 735 : Maison Ecologique de Penn State
La maison écologique de Penn State se base sur deux principes importants : la construction écologique et un confort dit également écologique.
Premier principe :

Chose souvent négligé par les constructeurs de maison écologique, c’est l’utilisation de ressource de construction qui peut parfois aller à l’encontre de « l’écologie ». 

La maison puise ses ressources dans des matériaux écologiques en passant par l’utilisation d’un bois dont le processus de fabrication est spécial et, est en accord avec l’écologie. Des matériaux naturels sont également utilisés, comme de la mousse biologique et de la peinture sans produits chimiques organiques volatiles. Enfin la maison se base aussi sur des matériaux recyclés en passant par la réutilisation d’un type de tableau à craie. 

Second principe :

Contraire à tout préjugé de privation pour l’écologie, la maison peut procurer un confort à ses habitants. Le confort est dit écologique puisqu’il réutilise beaucoup d’énergie de la nature pour combler ce principe. « La » principale énergie réutilisée est celle du soleil. La maison s’est axée sur l’optimisation de cette énergie infinie qu’est le solaire.
En effet, la maison utilise tout d’abord des stratégies afin d’utiliser la lumière du soleil. Sa façade est tournée plein sud, des fenêtres tri-fold inscrivent la maison dans une stratégie de « solaire-passiv », un type de peinture intérieur est utilisé pour réfléchir la lumière dans toute la maison (micro-bille) et enfin l’espace entre les panneaux solaires disposés sur un toit plat permet de laisser passer les rayons du soleil durant la journée.

Outre ces stratégies de solaire-passiv, l’énergie du soleil est utilisé à travers la disposition de panneaux solaires spéciaux et dont la forme cylindrique permet de capter les rayons du soleil quelque soit sa position dans la journée, puis d’alimenter toute machine nécessaire au confort des habitants. 

Concernant la chaleur, c’est encore une utilisation efficace de l’énergie solaire : un système de tuyau (chauffe-eau solaire au plancher) permet de distribuer la chaleur dans toute la maison. Concernant l’atténuation de chaleur : un système dit « Green Roof » utilise des toits verts (utilisation de terre) permette de capter les rayons. Ces toits et murs verts sont ornés de fleurs qui peuvent alors apporter un confort visuel en supplément.
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