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Présentation du site

Le choix de notre site de construction est sans aucun doute à proximité d’une cours ou d’une étendu d’eau. L’un des objectifs que nous nous sommes fixés est de ce servir de l’énergie de l’eau. Nous avons divisé ce sujet en deux catégories soit : l’énergie produite à partir d’une différence de potentiel ou l’énergie produite par la vitesse du courant. De plus, il faut un site où les heures d’ensoleillements sont favorables.
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À proximité de l’eau…


Nous avons choisi comme site de construction un terrain d’environ 10000 pieds carrés situé à Châteauguay sur le boulevard Salaberry Nord. Le terrain est situé aux coordonnées suivantes : 45°23’27,77’’N et 73°44’59,82’’. Il est présentement occupé par une habitation, mais elle est sur le point d’être abandonné dû à son piètre état. C’est donc l’opportunité et l’emplacement idéal pour l’implantation d’un bâtiment durable.


Le but du choix de ce terrain est qu’il y a la rivière Châteauguay aux abords du terrain, il y a donc la possibilité d’y implanter des petites turbines au fond de celle-ci pour alimenter aussi bien en été qu’en hiver notre bâtiment. Bien entendu cette énergie, relativement faible mais constante, servira en parallèle à notre installation solaire. Avec le débit moyen de 18m³/sec, ceci sera amplement suffisant pour nos besoins  (si l’on considère que les micro-turbines s’implantent dans les lacs en se servant uniquement de l’inversion de l’eau).


De plus, le site est bien dégagé pour l’apport solaire : quartier résidentiel avec présence d’arbres matures. Nous allons pouvoir aisément utiliser les panneaux PV thermiques comme source d’approvisionnement primaire d’électricité et d’eau chaude.


Coté services disponibles, le transport en commun est à proximité tout comme la piste cyclable et les grands magasins sont à une distance moyenne de 6km. Bien que nous voulions minimiser la production de déchets (aussi bien solide que liquide) les services de collectes de matières résiduelles et recyclables sont disponibles. L’eau potable est également disponible et sera sans doute indispensable. 


Pour conclure, les critères de bases que nous nous sommes préalablement fixés sont respectés soit : la proximité d’un cours d’eau, un site bien ensoleillé et dégagé, proximité des grands magasins et service usuelles tels que l’eau potable et collectes de matières résiduelles.
Présentation du programme

Équilibrium


Les exigences mises de l’avant seront en accord avec celles émises par la SCHL. Les principales valeurs de la maison Équilibrium concernent la recherche de l’équilibre entre les besoins courant d’une habitation nord américaine et le respect de l’environnement.   


Pour ce faire, rien ne sera laissé au hasard. Le but est de concevoir un milieu habitable qui sera confortable et sain. Le tout créé à partir d’un bâtiment qui répond aux exigences en matière d’efficacité énergétique et qui vient intégrer l’utilisation d’énergies renouvelables. De façon à construire un milieu de vie qui minimisera son impact sur l’environnement.    


Dès l’instant de la conception de l’Aïki-House, l’architecture  permettra de profiter des forces de son milieu, soit par une utilisation de la lumière naturelle sur différents aspects du bâtiment,  soit par le souffle du vent pour alimenter le confort intérieur ou par la recherche de matières qui fortifieront le corps du bâtiment. En le rendant solide, durable, mais tout  en gardant une certaine souplesse qui le rendra polyvalent selon la saison. De plus, l’eau sera récupérée et circulera à travers ses veines, qui elles, alimenteront les différentes articulations de la maison. L’ingéniosité des technologies mises en place agira comme une arme tranchante contre l’abus des ressources fournies aux usagés. Pour toute fin utile gérer et produire que ce qui est nécessaire pour maintenir  son autosuffisance.  


L’Aïki-House sera conçu pour se fondre dans son habitat et pouvoir offrir un sentiment  d’appartenance aux éléments naturels de par lesquels elle a été conçue. Les habitants pourront ainsi croire à l’illusion offerte par la maison, celle d’appartenir et de vivre en harmonie avec son milieu.  

Présentation du projet

Description de la maison

Le nom du projet est appelé « Aiki-House ». Le principe de la maison à construire se base sur la philosophie de l’Aïkido (art martial). Sur le même modèle, la maison usera de toutes forces extérieures s’appliquant sur elle pour la réutiliser à son avantage. Elle se basera non seulement sur le principe du 0-énergie mais aussi sur un cycle de vie écologique. 
La maison est simple, unifamiliale et vise une famille standard (un couple avec enfant). Celle-ci devra interagir avec tout son environnement en récupérant l’information de capteurs, d’internet et d’autres afin d’optimiser le rendement énergétique.  Afin de faire opposition aux préjugés sur les maisons écologiques, celle-ci aura le défi d’apporter pour ses habitants, le même confort que pour une maison ordinaire. Enfin, La superficie de la maison se rapprochera de 140m² de surface habitable. 
Objectifs environnementaux visée
Le premier objectif consiste à bâtir une maison écologique en passant par un cycle de vie écologique. La construction, l’utilisation, le recyclage de la maison devra être écologique en passant par l’utilisation de matériaux naturels et recyclable. 
Dans son utilisation, le deuxième objectif consiste à rendre la maison auto-suffisante en utilisant des énergies propres telles que la chaleur dégagé par la terre, le vent, les rivières ou le rayonnement solaire. 

Le troisième objectif concernera la conservation et la distribution de l’énergie afin qu’elle soit optimal tout en diminuant toute perte (masse thermique).

Etre autonome en eau semble bien difficile cependant il s’agira dans le quatrième objectif de gérer judicieusement l’utilisation de l’eau en la réduisant ou en la réutilisant (gestion des déchets).

Le cinquième objectif consiste à rendre la maison intelligente pour une utilisation judicieuse de l’énergie grâce à un système automatisé ou par la mise en place des stratégies dans la construction (toit vert).
La carte conceptuelle devrait pouvoir représenter notre première esquisse de la maison écologique, celle-ci est disponible sur C-map à l’équipe 1 du groupe 1.

Carte conceptuelle

Nous pouvons voir les grands concepts (encadrés orange) sur lesquels se base la maison écologique (encadré vert).  L’environnement est représenté par les symboles ovales. Ainsi, comme nous pouvons le voir, l’environnement est bien présent autour de la maison et celle-ci en tire partie. Cette carte est pour le moment une esquisse de ce que sera la future maison. D’autres éléments seront rajoutés au fur et à mesure de l’avancement du projet. 

Comment collaborer ?

Lors du lancement du projet, nous avons établis les principes pouvant mener au succès du projet puis ceux étant cause d’échec.

La réussite du projet passe tout d’abord par une présence régulière des membres de l’équipe. Chaque réunion repose sur une participation active des membres, un respect de la planification établi ainsi qu’aux objectifs. Une bonne communication et l’entre-aide sont également des éléments essentiels pour le bon déroulement. Il s’agira surtout de penser en équipe.

Tout opposé aux éléments précédemment cités est bien évidemment des sources d’échec du projet. Le non-aboutissement du projet peut donc être causé par des absences répétitives, le travail en solitaire ou par la non-implication des membres. Enfin le manque d’initiative peut également ralentir l’avancement.

Tous ces principes sont à respecter pour l’avancement des projets. Nous avons donc planifié des réunions hebdomadaires afin de s’assurer du respect des objectifs de la semaine. L’étude passe par les jalons suivants :

· Phase « Définir » : Etablir les grandes lignes directrices du projet. Etablir la fiche identité du projet (équipe, description du projet, site…).

· Phase « Mesurer » : Rechercher tous les éléments, documents pour la conception de la maison, rechercher toutes les informations.

· Phase « Analyser » : Sélectionner les informations pertinentes pour établir une esquisse de la maison

· Phase « Innover » : Apporter des solutions innovantes dans la conception de la maison. Optimiser l’efficacité énergétique. 
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