I CENTRI PER L’ IMPIEGO, L’ ORIENTAMENTO E LA FORMAZIONE:

I C.I.O.F. sono le principali strutture che erogano servizi per l'impiego e dipendono dalle Province, sulla base di quanto disposto dal D.Lgs. 469/97, che ha delegato agli Enti territoriali il collocamento e le politiche attive per il lavoro. 

Nel quadro delle funzioni assegnate alla Provincia, i CENTRI PER L’ IMPIEGO, L’ ORIENTAMENTO E LA FORMAZIONE costituiscono strutture operative dislocate sul territorio provinciale per offrire a cittadini ed imprese une rete di servizi per il lavoro e risposte adeguate ai bisogni di formazione, consulenza ed orientamento sui tempi del lavoro e della formazione.

I Centri per l’ Impiego si propongono come punto di riferimento per giovani in cerca di una prima occupazione, per disoccupati, per donne che intendono reinserirsi nel mercato del lavoro dopo un periodo di inattività, per chi vuole avviare una attività in proprio, per chi ha già un lavoro ma intende cambiarlo, e poi ancora per immigrati, per disabili e per imprese.

Quindi i C.I.O.F. hanno un grande bacino di utenza ed è per questo che hanno organizzato servizi diversificati per dare ad ognuno la consulenza adeguata.

I Centri per l’ Impiego offrono diversi servizi destinati ai lavoratori e alle imprese.

I Centri hanno preso il posto degli uffici di collocamento, rispetto ai quali non si limitano alla sola gestione dell'anagrafe dei lavoratori ma forniscono anche servizi personalizzati.

Tutti i servizi sono gratuiti e affidati a personale specializzato ed esperto.   

Il Centro per l’Impiego è il luogo in cui un’ampia gamma di servizi viene erogata, in maniera integrata, a vantaggio di lavoratori ed imprese.

