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“Il QUOTIDIANO AL NIDO”

4 mappe

· La mappa principale “Quotidiano al nido” illustra le caratteristiche del quotidiano e le sue funzioni per i bambini al nido. Sono presenti: collegamenti ad altre 2 mappe, 3 immagini riguardanti scene quotidiane al nido, e 1 Url che presenta il tema delle regole attraverso la spiegazione di attività.

· La seconda mappa “Scaffolding” spiega il significato della teoria dello scaffolding e le sue funzioni. Contiene 1 Url con la biografia di Bruner, 1 slide con la definizione di scaffolding, 1 immagine simbolica.

· La terza mappa “Routine e rituali” affronta il tema delle routine, descrivendole e specificandone l’utilità per il bambino. Sono presenti: collegamento ad 1 mappa , 1 Url associato al concetto principale, 7 documenti Word riguardanti le singole routine elencate e 1 PDF sull’attività di gioco.

· La quarta mappa “Cultura dei pari” definisce il concetto di cultura dei bambini e illustra ciò che comporta nelle interazioni tra i coetanei al nido. Sono presenti: 1 slide sul concetto principale, 2 documenti Word sul ruolo dei bambini e sulla riproduzione interpretativa, 3 immagini simboliche sull’interazione dei bambini.


