Introduction

« SERVICEDIAG » est une application web qui gère les demandes immobilières sur le marché à jour avec les nouveaux articles juridique. Cette application est développée avec ZEND 1.5 et une base de données 5.2.
Elle se compose de trois grande partie : partie propriétaire qui concerne les particuliers et les professionnels  (agence/administrateur de bien, office notaire), les sociétés de diagnostiqueurs partenaires et non partenaires et une partie administrative pour la gestion de l’application.
· Authentification

Comme toute application « SERVICEDIAG » comporte une partie authentification géré avec le login authentifié qui l’envoi directement à l’affichage concerné (Partie propriétaire, diagnostiqueur ou administration). Ce concept est basé sur l’unicité de login dans la totalité de la base, cette unicité est conservée, par convention avec la société « JVJC », sur le site www.jevisite-jechoisis.com.
· Mot de passe oublié

Cette partie récupère le login et le mot de passe de l’utilisateur de « SERVICEDIAG » pas son Email et son rôle. On conserve aussi dans l’application, après l’unicité de login, une unicité d’adresse Email au sein de l’application. Le mot de passe est codé dans la base de données par un codage base64.

I. Partie administrateur

1. Onglet société
Cet onglet permet de l’ajout, la modification et la suppression d’une société.

Une imputation de département, codes postaux et clients d’interventions est envisagé dans cet onglet. Pour chaque département choisit un traitement JS et PHP (AJAX) associé afin d’éliminer les code postaux du département sélectionné des codes postaux à imputer ou imputés avant la sélection de ce département suivit d’un rafraichissement de la zone d’affichage des codes postaux.

L’insertion des imputations sont sérialisé dans le champ associé au sein de la table et_societe.

Une vérification sur l’unicité du mail et du login au sein de la totalité de la base de données est mit en place.

2. Onglet grilles tarifs

Cet Onglet est réservé à la gestion des grilles tarifaire soit par ajout, importation, modification ou suppression d’une grille.

Chaque ajout ou modification d’une grille suit un traitement sur le chevauchement des dates par AJAX effectué à chaque changement effectué à l’un des champs suivant : type de mission, propriétaire ou bien département associé à la grille et la date de validité, vérifiant l’existence d’une grille valide (non supprimée) entre la date de début et la date de fin de la grille à insérer.
L’importation des grilles supprime la grille ancienne est met en place la nouvelle grille (département ou pro).

Une création réussite d’une grille implique la création des diagnostics associés au type de mission choisit (VENTE => non existence de la loi Boutin, LOCATION => non existence de la loi carrez). Tout les prix sont initialisés à zéro.

3. Onglet administration marché
Cet onglet permet l’affectation d’une mission à une société.

C’est la même requête de la place du marché sans prise en charge des différentes contraintes envisagé dans la partie place de marché. Elle prend en charge toutes les commandes passées par les différents propriétaires.

De même pour les devis non validé.
4. Onglet Paramètres

C’est les différents paramètres utilisé par l’application. Situé tous dans la table param.
Cet onglet n’est accessible que par le compte super.

5. Onglet Historique

Cet onglet contient les différentes actions produites sur l’application. Une base indépendante lui est associée.

6. Onglet config Mail

Cet onglet contient les différentes configurations des Email envoyés au sein de l’application.

7. Onglet gestion des administrateurs

Cet onglet permet la gestion des administrateurs et la modification du mot de passe du compte super.

8. Onglet Importation sociétés

Permet l’importation des sociétés de diagnostiqueur. Chaque Société est identifiée par son Email.

Une imputation automatique des départements et des codes postaux d’intervention est mise en place.

9. Onglet commentaire propriétaires

C’est un éditeur de texte qui permet d’enregistré un message dans la table et_commentairepro affiché lors de l’inscription d’un nouveau propriétaire particulier (/bien/addpreoprietaire/).
10. Onglet propriétaires

On distingue deux types de propriétaires : professionnel (Immobilier) et particulier (particulier, entreprise).

La différence entre une entreprise et un immobilier par le type de société.

L’Email est automatiquement transféré en login et une génération de mot de passe enregistré avec le codage base64_encode est mit en place.

Chaque modification de l’Email est suivit par la modification du login.

On garde une unicité des Email et des login dans la base de l’application.
11. Onglet Compta

Cet onglet est divisé en deux parties.
a. Encaissement

Cette partie est développée afin de pouvoir valider les paiements des commandes. Un AJAX est mit en place selon l’état initiale du paiement de la commande. Un retour vers l’état précédent est aussi envisagé. L’annulation du paiement est caractérisée par un non retour à l’état précédent.

La génération du PDF est effectuée avec FPDF selon les critères de recherche.

b. Paiement
Cette partie permet la vérification des montant que la direction « SERVICEDIAG » doit verser aux différents partenaires. Le PDF est généré par ZEND_PDF affichant les différentes commandes encaissées associées au partenaire.

12. Onglet importation pro

Une importation des propriétaires de type immobilier est mise en place. Chaque professionnel est identifié par son Email.

Une imputation des clients d’interventions est mise en place selon l’Email de la société partenaire.

II. Partie propriétaire

1. Onglet user
Ou tableau de bord du Client « SERVICEDIAG », il contient les informations du compte identifié : le rôle propriétaire pour les particuliers ou bien le type du professionnel, le nom et le prénom du particulier ou bien le nom de la société avec son type (agence/administrateur du bien ou office notaire) et le login.
On ajoute pour les professionnels l’affichage de leur logo, s’il existe, un lien direct vers l’onglet « Mes clients » en mode de création d’un nouveau client pour le professionnel et les diagnostiqueurs affectés si le professionnel en a.

Les variables déclarées en session après authentification sont :

· $session->role : le rôle associé au propriétaire (proprietaire).

· $session->nom : contient le nom du particulier ou le nom de la société du professionnel.

· $session->ste : si c’est un professionnel.

· $session->logo : si c’est un professionnel.

· $session->Typeagence : si c’est un professionnel.

· $session->prenom : contient la valeur du champ prénom.

· $session->login : contient la valeur du champ login du propriétaire connecté.

· $session->password contient la valeur du champ mot de passe du propriétaire connecté.

· $session->raisonsociale : contient la valeur du champ Raison sociale du professionnel connecté.

· $session->idEntite : contient la valeur du GUID du propriétaire connecté.

2. Onglet Mes clients

Cet onglet est réservé uniquement au professionnel.

Il contient une gestion (Ajout, modification ou suppression) des clients assigné au professionnel qui utiliseront la grille tarifaire assigné au professionnel.

C’est une notion d’héritage père-fils gérée entre ces deux acteurs au sein de « SERVICVEDIAG », le professionnel joue le rôle d’un père pour son client. Une liaison entre les deux ID se créer au sein de la table liaison.
· Une génération automatique de login pour le client : les trois premiers caractères du nom concaténé avec une génération de trois chiffres tiré de la conversion de la date du jour en microseconde à partir du deuxième chiffre.

· L’Email du client est devancé par une ‘##’ afin de permettre de différencier le client de « SERVICEDIAG » et le client
 associé au professionnel qui utilise la même application.

NB : les clients d’un professionnel ne peuvent pas utiliser l’interface de récupération de mot de passe proposé par « SERVICEDIAG », ils doivent passer par leur professionnel.

· Un professionnel peut commander des devis pour ces clients par l’intermédiaire du lien « demandé de devis » s’il a une grille tarifaire valide en date.

3. Onglet Mes commandes

C’est un onglet, commun entre les professionnels et les particuliers, contient les différentes commandes passées par le propriétaire connecté.
Le professionnel aura aussi en plus les commandes passées par leurs clients. Il peut avoir accès en modification à tous type de paiement

Le client aura aussi les commandes passées par son professionnel à son compte. Il n’aura accès en modification qu’au devis passé par lui ou par son professionnel avec un paiement client.

Un développement est mis en place afin de continuer une demande non achevée : selon l’id du propriétaire et du bien, on récupère la liste des diagnostics choisit, le prix TTC du devis, le numéro de la commande, la remise à appliquer, le temps du diagnostiqueur et les différentes informations liées au propriétaire.

Des paramètres sont passés dans l’URL gérant l’id du propriétaire afin de prévoir les différents paiements à afficher.

4. Onglet Demande de devis
Une demande directe du devis est effectuée seulement par les clients particuliers, c.-à-d. qu’un professionnel ne peut passer des demande de devis que par l’intermédiaire de son client ou en passant par le portail www.jevisite-jechoisis.com.

La première étape de la demande de devis comporte un formulaire détaillant le bien (Maison ou appartement) mis en vente ou en location :

· Définir l’adresse du bien (l’adresse du propriétaire par défaut) ;

· La surface ;

· Le nombre de pièces (on recalcule le nombre de pièces par rapport à la surface choisit ;

· Choix des dépendances ;

· Choix de l’année d’installation du gaz ;
· Choix d’installation de l’électricité ;

· Une génération automatique est mise en place en prenant en compte la nature de la transaction, le bien concerné, la ville de l’annonce, la surface, le nombre de pièces et les dépendances tout en laissant la main à l’internaute en modification du texte et du contenue de l’annonce. Il pourra aussi ajouter 3 images et un plan à l’annonce et le prix souhaité ;
· Un champ pour le nom de la personne à contacter et le numéro de tel ;
· L’adresse de facturation : c’est une zone variante selon le type de propriétaire connecté :

· Si c’est un professionnel : donc il passe une demande de devis au compte de son client : il voit apparaître un champ de choix unique pour un paiement par lui ou par son client et selon ce choix on affiche l’adresse de facturation (celle de l’adresse du payeur) tout en donnant la main en modification ;
· Si c’est un particulier indépendant : l’adresse de facturation est celle du propriétaire avec la main en modification. Il voit afficher deux nouveaux champs pour indiquer l’agence immobilière ou l’office notaire travaillant en collaboration avec lui ;
· Si c’est un client d’un professionnel : il voit son adresse afficher et l’adresse de son professionnel qui le prend en charge.

Un retour arrière est envisagé pour toutes les étapes de la demande du devis. C’est en faite un formulaire qui est submité contenant tout les champs du détail du bien remplie au par avant. Un blocage est effectué sur le retour arrière géré par le navigateur.
· La récupération des données, lors d’un retour arrière, est géré aussi par des hidden remplient selon la valeur envoyée par le formulaire du retour :
· hdtypePaiement : [Prop] : paiement par client, [agence] : paiement par agence ou [] : vide, paiement par un particulier.
· hdAnnonce : contient l’id de l’annonce si la demande du devis est passée par l’intermédiaire d’un portail comme « www.jevisite-jechoisis.com ».
· L’url de la demande contient l’id du propriétaire du bien ou/et l’id de l’annonce :
· UIDC : une agence commande pour son client ;
· prop : généré lors d’un retour arrière et contient l’id du propriétaire du bien ;
· UIA : contient l’id de l’annonce.

Dans le cas d’une demande passée par un particulier la liaison entre le bien et le propriétaire est automatique avec l’id de l’internaute connecté stocké dans la session. Si non, si c’est une demande passée par un professionnel l’UIDC passé en url gère la liaison entre le bien et le propriétaire d’où une liaison est crée entre le client du professionnel et le bien et une liaison de parenté effectué au par avant entre les deux acteurs mis en jeux (le professionnel et son client) détermine la liaison du professionnel avec le bien (utilisation l’hiérarchie de héritage).
5. Onglet Devis

Il n’apparaît pas dans le menu. Il contient un affichage des prestations à choisir sélectionné selon la grille associé au département du bien ou au professionnel selon le nombre de pièce choisit ou calculé.

Un professionnel ne peut pas passer des demande de devis à son compte il a l’autorisation qu’à ces clients. Une grille tarifaire est dédiée à lui. L’affichage des prestations et du calcule des prix est conçu : des prestations sans détaillant les prix, un prix HT correspond au sous total HT, un total TVA et la somme totale TTC.
Par contre, un particulier aura son devis détaillé : le prix HT pour chaque prestation, le total HT, le sous total HT, les Remises en HT, la Remise Visite Virtuel 360°
 et Fiche détaillée du bien
, total TVA et le total TTC.

Si une demande de devis (particulier ou professionnel) qui n’a pas de grille tarifaire, la somme du devis est égal à zéro ou bien en tapant l’URL directement affichera un message indiquant qu’aucun diagnostiqueur ne travaille sur ce département.
Si aucune grille n’est trouvée pour le professionnel ou son client, ils ne peuvent pas continuer sur le devis. 
La récupération se fait par l’intermédiaire de la fonction « ListDiagnostique » au sein du model devis qui prend en paramètres : le nombre de pièces, le code postal, type de bien, type de mission, id du propriétaire a qui associé la demande, id de la demande (si c’est un retour arrière si non le vide).

· Récupération des champs à sélecter depuis la base de données selon le nombre de pièces ;

· Récupération du département ;

· Récupération du type de propriétaire associé à la demande : PRO – professionnel, CLT – client d’un professionnel ou PART – particulier

Selon le type du propriétaire on sélectera la grille tarifaire associée. SI une demande ancienne on récupère la grille associée à la date de création de la demande.
· Selon l’id de la grille récupérée on détermine les différents prix des diagnostiques.

Après la récupération des données de la base de données, on fait un enregistrement du bien ou une modification si c’est une ancienne demande.

A chaque diagnostique récupérée, on défini les $_POST à remplir par les données (temps de présence du diagnostiqueur, prix d’achat, prix de vente…) plus une vérification sur l’existence du diagnostique dans la liste sélectionnée au par avant si c’est un retour arrière si non les seules cochées seront le Diagnostic de Performance Energétique
, la VV360 et la FDB.

Un calcule automatique est effectué afin de remplir les différents champs affiché ou caché (type hidden).
Un calcule javascript est mit en place selon la sélection d’un diagnostique qui permettra de modifier en temps réel le calcule du devis tout.

Le calcule est effectué tout en tenant compte des différente contrainte assigné au calcule du devis :

· VV360 et FDB sont offertes si un diagnostic est sélectionné en plus différent que le diagnostique État des risques naturels et technologiques
 ;

· Si aucun diagnostic n’est coché la VV360 et la FDB sont obligatoires et non remisées ;
· Le diagnostic Etat relatif à la présence de termites, changé à Etat parasitaire et affiché comme Etat parasitaire (termites, autres insectes xylophages, mérule, etc.) n’est présent que s’il a la valeur détecté en base est à 1. Orangé si c’est un risque potentiel de présence, rouge si le risque est bien présent ou bien invisible dans la sélection des prestations.
La validation du devis entraine un enregistrement de la demande et un envoi de mail selon le cas du paiement choisis au par avant pour un professionnel ou un envoi d’un email des prestations sélectionnées :

· Si c’est un particulier ou un client d’une agence qui passe la demande à son compte un email, contenant les différents diagnostics choisis et le prix total TTC, est envoyé à sa boite email enregistrée dans la base de données.

· Un email est envoyé aux diagnostiqueurs d’intervention (client d’intervention ou département d’intervention) leurs informant d’un nouveau devis est mit en place des devis non validés.

· Si c’est un professionnel un email, contenant les différents diagnostics choisis, le prix total TTC, les coordonnées du compte (login et mot de passe) et un lien d’authentification automatique à la demande, est envoyé au client.

Si la demande est passée par un professionnel avec un paiement client, l’internaute (le professionnel) ne peut pas aller plus loin après la sélection des prestations. Une alerte se génère indiquant que le client et les diagnostiqueurs ont été bien informés par Email de votre demande afin de continuer la démarche de validation de la demande (choix de la date du rendez-vous puis le choix du mode du paiement).
Une liaison est générée entre le bien et l’ID mission

6. Onglet Validation

Cet onglet n’appareil pas dans le menu, il contient les différentes informations du bien enregistré, l’adresse de facturation, les détails du devis et un choix de la date du rendez-vous ou bien du mode du paiement si la date est choisis au par avant.
Lors du choix de la date du rendez-vous, une vérification effectué sur le jour choisit (samedi, dimanche ou férié) tout en vérification avec les données de la base de données sur les diagnostiqueurs travaillant les samedis et les jours fériés et le décalage d’une journée de la date actuelle et la date du rendez-vous choisit.
Lors du choix du paiement l’internaute aura un paiement par carte bancaire
 seulement si c’est un particulier, un paiement chèque en plus si c’est un client d’un professionnel et la demande a été passée par le professionnel avec un paiement client. Alors que si c’est une demande passée par le professionnel avec un paiement par lui elle passe directement à la place du marché des diagnostiqueurs sans le passage par le choix du paiement.

Après la validation du paiement, un Email est envoyé aux diagnostiqueurs dédiés pour les informer d’une nouvelle demande sur leurs places de marché, aux administrateurs, si le seuil de nombre de demande en attente de prise en charge est atteint, pour les informer que le seuil est atteint et un Email au propriétaire afin de l’informer que son paiement est réussi.

7. Mes infos personnelles

Cet Onglet contient un affichage des informations liées au propriétaire connecté.
Le propriétaire peut modifier ces informations à l’exception de son Email et son Login.

Un développent est mit en place afin de garder une unicité de login et de mail (dans library/jvjc/lib.php).

8. Mes infos financières
Cet onglet est réservé au professionnel seulement. Une fiche Mantis n°293 lui est associée.

Il contient un cumule par mois des demandes encaissées et non encaissées passé par le professionnel ou par son client
« En attente d’encaissement » est un cumule des prix final des devis non validée.
Chaque commande contenant au moins un diagnostic autre que la VV360 et la FDB subit un découpage 80/20 c.-à-d. on découpe le prix final à payer en deux parties : 80% réservé au chiffre d’affaire total diagnostics et 20% au chiffre d’affaire total VV360 et FDB qui lui-même subit un découpage 75/25 : 75% à facturer à « SERVICEDIAG » et 25% seront versé au diagnostiqueur chargé de la réalisation de la mission. Dans le cas d’une commande ne contenant que la VV360 et la FDB on verse la marge de 15% effectué sur la grille tarifaire au professionnel et la totalité de prix d’achat au diagnostiqueur chargé de la réalisation de la mission.
Si la commande ne contient que la VV360 et la FDB on verse la marge de 15 % appliquée au prix d’achat au professionnel.

9. Remarque

Tout au long de la validation d’une demande de devis, on passe par des étapes prédéfinies à chaque étape :

· Apres la sélection des prestations, la demande est à l’état de paiement égal à zéro. Cette étape est nommée « à valider » ;
· Lors du choix de la date du rendez-vous, l’état de paiement égal à 3. Cette étape est nommée « à payer » ;

· Lors du choix du paiement définit la valeur finale du paiement de la demande :

· Si c’est un paiement par chèque : l’état passe à 1 ;

· Si c’est un paiement par CB : l’état passe à 2 ;

· Si c’est un paiement par le professionnel : l’état passe à 4.

Un blocage sur le retour arrière est envisager sur le navigateur, à chaque page affichée un formulaire est créer avec des champs cachés (input type :hidden) menant à la page précédente, submité par le bouton retour, envoyant les information nécessaires à la récupération des données à la page cible. Ce formulaire comporte tout de champs nécessaires : information à affiché ou instruction de test (des conditions if pré remplies).

III. Partie diagnostiqueur

C’est une partie réservée à une association de diagnostiqueurs appelé, dans « SERVICEDIAG », société.

Chaque société crée ces propre diagnostiqueurs (onglet mes diagnostiqueurs).

Les assurances sont liée à la société de diagnostiqueur (onglet mes assurance).

Les certifications sont liée au diagnostiqueur (onglet mes certification).

1. Onglet user

Ou tableau de bord du diagnostiqueur, il contient les informations du compte identifié : le rôle, Raison sociale et le login. On a aussi un affichage du logo du diagnostiqueur s’il en a.

2. Onglet place de marché

Cet onglet n’est accessible que si le diagnostiqueur a remplit ces coordonnées (Onglet mes information) et il possède une assurance valide en date (onglet mes assurances).

Une zone de recherche mit en place selon le type, l’adresse, le code postal et la ville du bien et le statut de la mission.
Une récupération des clients, département et code postal d’intervention du diagnostiqueur connecté.

Une récupération des id propriétaires imputés à d’autre diagnostiqueur et non pas à celui connecté afin de gardé la notion des clients d’intervention.
Cette notion se définie comme suit : un diagnostiqueur « diag 1 » ne peut pas voir les missions d’un professionnel « PRO 1 », même si le professionnel passe une mission dans le département d’intervention de ce diagnostiqueur, imputé (affecté) à un autre diagnostiqueur « diag 2 », sauf si la date de création de la mission a dépassé les 48 heures. En cas de prise en charge par « diag 2 » puis libération, la vérification s’effectue au niveau d’un champ limite mit à jour lors de la 1ère libération de la mission.
Un compte total des missions passées et payées, état de paiements 1, 2, 4, 5, 6 ou bien 7, avec un règlement supérieur strictement à zéro est effectué afin de générer la pagination associé à l’onglet tout en tenant compte des paramètres passés dans la zone de recherche.

Un affichage de dix missions par page est envisagé par la pagination.

Le prix affiché est le prix d’achat remisé pour les missions passés par les particuliers en HT et le prix de vente en HT pour les missions passées par un professionnel ou un client du professionnel.
Une mission est liée aux différentes prestations sélectionnées au par avant dans la demande du devis. Certaines envisagent une certification lors de son traitement.
Une prise en charge de cette mission par le diagnostiqueur nécessite l’obtention des certifications nécessaires (Onglet mes certification) pour la réalisation de cette mission, un nombre de mission en charge par la société inférieur à la limite (nombre d’appareille photo>nombre de mission en charge).
La prise en charge d’une mission est définit par : une liaison entre l’ID société (SOURCE) et l’ID documentsvente (destination), liaison entre l’ID diagnostiqueur et l’ID documentsvente, update sur la date de prise en charge, changement de statut de la mission (35), et un envoie de Mail au propriétaire lui informant de la prise en charge de sa mission.
3. Onglet Devis non validés :

Il contient les devis non achevés. Le diagnostiqueur peut prendre en charge cette mission et la transformé en mission.
La prise en charge d’un devis est traduite pas la liaison entre l’id société, l’id diagnostiqueur en charge en source et l’id mission en destination, modification sur la date de prise en charge et insertion de l’id diagnostiqueur dans la case de diagnostiqueur en charge.
Chaque devis traduit en mission par le diagnostiqueur part directement dans l’onglet mes diagnostiques associés à cette société.

Un dépassement de 48 heures de la date de prise en charge du devis entame une libération automatique de la mission.
Un refus de devis est mit aussi en place pour les devis qui seront refusé
 avec un commentaire de refus.

4. Onglet mes diagnostiques
Cet onglet contient les demandes prises en charge par la société des diagnostiqueurs associés chacune à un diagnostiqueur.
Le prix affiché est le prix d’achat remisé pour les missions passés par les particuliers en HT et le prix de vente en HT pour les missions passées par un professionnel ou un client du professionnel.

Une libération de mission est envisagée si la date du rendez-vous est supérieure à un jour d’écart avec la date du jour et aucune modification au sein de la demande n’est effectuée sur le dépôt de document par le diagnostiqueur (la FDB n’est pas prise en compte dans la libération).

Chaque mission possède une interface de dépôt de documents destinés à la finalisation de la demande.
Un dossier associé à la mission est créé (./public/diagnostiques/IDMISSION/).

Chaque PDF enregistré est renommé par l’id du diagnostic effectué.

L’URL de la VV360 est stockée dans la base de données.

La lettre du DPE et le numéro sont aussi stockées dans la base de données.

Les informations de la fiche détaillée du bien sont stockées au sein de la base de données avec une génération automatique d’un PDF nommé avec l’id de diagnostic dans le même dossier.
Une modification de la date de rendez-vous est mise en place.

Un uploade d’images et de plan est envisagé côté diagnostiqueur s’il y a une génération automatique de l’annonce.

En cas de présence de tous les documents nécessaires à la mission, une clôturassions automatique est mise en place avec un envoie d’Email au propriétaire pour le changement effectué à sa mission.

5. Onglet mes information

Cet un onglet de consultation et modification des informations de la société connecté : Raison social, code TVA, adresse, adresse de facturation…

La modification du mot de passe est lié par un envoie de mail à la société avec ses nouveau codes d’accès à la société.

6. Onglet mes certification

C’est onglet pour l’ajout et la modification des certifications nécessaires liées aux diagnostiqueurs.
7. Onglet mes assurances

C’est un onglet pour l’ajout ou la modification d’une assurance lié à la société.

8. Onglet mes documents

C’est un onglet pour uploader les documents associés à la société : la certification en numérique, l’assurance…

9. Onglet mes diagnostiqueurs

C’est un onglet pour la création et la modification des diagnostiqueurs associés à la société.

10. Onglet mes infos financières

C’est un onglet qui contient les infos financières liées au mission encaissé et prix en charge.

Pour les commandes particulières on utilise le prix d’achat et pour les commandes professionnelles on utilise le découpage 80/20 sur le prix de vente (si la commande contient au moins un diagnostique autre que la VV360 et FDB).

Si la commande contient que la VV360 et la FDB on verse pour le diagnostiqueur le prix d’achat s’il s’agit d’une commande professionnelle.

· En attente d'encaissement : contient les prix d’achat remisé des missions ;
· CA TOTAL DIAG PART : prix d’achat remisé de la mission ;
· CA TOTAL VV + FD PRO : c’est les 25% des 20% du prix de vente de la mission en HT ;

· CA TOTAL DIAG PRO : c’est 80% du prix de vente de la mission en HT.
NB : On garde la même démarche sur le calcule effectué au niveau des infos financières du professionnel afin d’avoir les même arrondis sur les prix.
� Mantis 399.


� ‘et_proprietaire.Nom’ ou bien ‘et_proprietaire.NomSociete’


� ‘oui’ sinon ‘’


� ‘et_proprietaire.logo’ sinon ‘’


� ‘et_proprietaire.TypeAgence’ sinon ‘’


� ‘et_proprietaire.Prenom’


� ‘et_proprietaire.Login’


� ‘et_proprietaire.Password’


� ‘et_proprietaire.RaisonSocial’


� ‘et_proprietaire.IdEntite’


� $login = substr ($Prop->Nom , 0, 3).substr (microtime(), 2, 3);


� Considéré comme client du professionnel et non pas de « SERVICEDIAG »


� Paiement par professionnel, par client ou un devis passé par le client : et_documentsvente.STEpaiement=0 ou 1 ou 2


� et_documentsvente.STEpaiement=0 ou 2


� : nb_piece_final = (surface/30)>piece : surface/30 ? piece 


� Idem 14


� Visite Virtuel 360° : VV360


� Fiche détaillée du bien : FDB


� Diagnostic de Performance Energétique : DPE


� État des risques naturels et technologiques : ERNT


� Paiement par carte bancaire : CB


� Refus de devis : EtatPaiement = -1





