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ÁMBITO 7 -  ADMINISTRACIÓN Y SERVICIOS

7.2. GESTIÓN DE RECURSOS HUMANOS
· Comité de contrataciones: está integrado por el Rector, la Directora General, las Direcciones de los sectores y un miembro de la Administración.

Su cometido es analizar la situación de los funcionarios para observarlos, confirmarlos o desvincularlos de la Institución.
El funcionamiento es a requerimiento de alguna situación especial y a partir del mes de agosto comienza a reunirse quincenalmente para la planificación del próximo año lectivo.

Esta comisión puede definir qué se valora en los docentes: por ejemplo,  el presentismo, características personales, relaciones interpersonales, vínculos con los alumnos, creatividad, coherencia personal, responsabilidad.
Se ve como muy positiva la creación de esta comisión como forma de despersonalizar y objetivar, tanto la admisión como la desvinculación del personal; se tienen en cuenta además, las evaluaciones de los alumnos y de las Direcciones.

En el 2009 se realizó un llamado a aspirantes para ocupar un cargo administrativo. Luego de una selección previa de los currículums presentados, se contrató los servicios de una psicóloga que realizó la selección final, en base a una pauta de perfil otorgado por la institución.

· Comisión de diálogo: está integrada por una maestra de Inicial, una de Primaria, un docente de Ciclo básico, uno de Bachillerato, un funcionario no docente, elegidos por los compañeros del sector respectivo.  La integran además, la Contadora y la Directora General.

Su cometido es crear una instancia de diálogo entre el Personal y la Dirección en todos los temas vinculados al relacionamiento de la Institución con sus funcionarios.
Las reuniones son semanales con una duración de una hora y media.

En el 2010 el trabajo de la Comisión se centró en la formulación del Estatuto del Funcionario, en el que se establecen derechos y obligaciones mutuas.

