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Señores Padres: 

Los docentes de  Primaria del  Colegio San Javier, enmarcados en  la filosofía de una convivencia de respeto, tolerancia y solidaridad  y convencidos que educar a sus hijos supone sumar nuestros esfuerzos a los de ustedes,  proponemos para este año las siguientes normas como forma de lograr  un mejor aprovechamiento de los tiempos escolares y de la labor docente.

Es importante que ustedes lean y comenten con sus hijos este documento. 

NORMAS DE CONVIVENCIA 2010            PRIMARIA 
A) Normas institucionales  de funcionamiento

· Los alumnos concurrirán al Colegio vistiendo el uniforme que corresponda, todo debidamente identificado: de mañana, equipo deportivo azul y remera del mismo color; de tarde pueden venir igual que en la mañana o  con  short azul o blanco y remera roja o azul. Los días de fiesta los varones vestirán  pantalón gris y las niñas pollera gris; todos, remera azul, medias azules, zapatos negros y buzo azul de manga larga.

· El horario matutino es de 8h  a 12 h y la extensión horaria funciona de 13h 45  a 15h 45. Es importante ajustarse a este horario. Los alumnos no deben llegar antes de  las 7h 50 en la  mañana ni de 13h 30 en la tarde. En caso de llegar temprano o tarde,  el alumno deberá pasar por la dirección a explicar el motivo de su  adelanto o de su  tardanza. Los padres deberán avisar al docente cuando el alumno se retire en un medio de transporte diferente al habitual.

· Se solicita no traer celulares al Colegio.  En caso de  traerlos,  los alumnos deberán dejarlos en dirección.

B) Formas de proceder:

      1) Papeleta de observación

 Durante los primeros días de marzo, cada clase creará un contrato de convivencia. El mismo será  expuesto en el salón de clase y copiado en el cuaderno por cada niño para que sus padres tengan acceso a él.

Cuando un  alumno interfiera en el funcionamiento de la clase o del Colegio,   apartándose del contrato en forma reiterada, se le dará una papeleta   de observación con el fin de que  sus padres se enteren y lo ayuden a superarse. En este caso no es necesario que los mismos concurran a hablar con la  maestra o con el profesor.

Si acumula más de tres papeletas en el mes, se llamará a los padres a una entrevista en la que estarán presentes: el alumno, sus padres, el docente y la directora del Colegio.

2)  Citación a los padres
     Los padres serán llamados inmediatamente si su hijo:

· Pelea violentamente con otros.

· Amenaza o extorsiona  a sus compañeros.

· Falta el respeto a sus compañeros, maestros, auxiliares o persona encargada del ómnibus.

· Promueve el desorden en barras o grupos.

· Causa daños intencionales al local del Colegio.

· Tiene más de tres papeletas de observación.

       3)  Suspensión

 Si  después de las medidas anteriores  continúa el mal comportamiento o si la gravedad del caso lo amerita, se suspenderá al   alumno hasta por tres días, durante  los cuales se le exigirá mantenerse  al día en todos los trabajos realizados durante su ausencia. Terminada la suspensión se le pedirán los trabajos realizados y se le preguntará sobre los temas estudiados.
4) Condicionalidad

En caso de reiteradas transgresiones, y siempre  que el equipo directivo considere pertinente, el alumno y los padres deberán firmar un formulario de condicionalidad de permanencia en la institución.

5) Ingreso a Secundaria 

Si un alumno  de 6º grado finaliza el año con una conducta de BR, no podrá ingresar a la secundaria del colegio 

---------------------------------------------------------------------   corte aquí  ---------------------------------------
Es nuestra intención seguir mejorando  la educación de nuestros niños, por lo tanto les agradecemos nos hagan llegar este talón firmado y con  algún  comentario o sugerencia adjunto.  Muchas gracias.

 Firma del padre o madre                                                                       Nombre del niño
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