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será un elemento tenido en cuenta en el momento de determinar enmiendas y correcciones.
 ACUERDOS BÁSICOS DE FUNCIONAMIENTO Y CONVIVENCIA

Para poder alcanzar nuestros objetivos, la vida cotidiana del Colegio está pautada por algunos acuerdos básicos que deben ser compartidos.

Uniforme y presentación personal

El uso correcto del uniforme es obligatorio. Está compuesto por pantalón gris, remera azul con el logo del colegio, buzo azul, zapatos negros o marrones. En el caso de las chicas la falda gris con un largo adecuado, es obligatoria y el uso del pantalón se autorizará previo aviso de dirección. Por la tarde se permite el equipo deportivo y remera blanca. El calzado deportivo debe ser azul, gris, blanco o negro. 
El equipo deportivo del Colegio es obligatorio para las clases de Educación Física. 
El no cumplimiento de estas normas inhabilita el ingreso del alumno a clase.
Asiduidad y puntualidad

La entrada tarde a clase significa media falta (esto es válido en todas las horas de clase), el profesor pasa la lista al comienzo de cada hora de clase. Ante una acumulación de situaciones semejantes se le pedirá al alumno que regrese a su domicilio con aviso a los padres. 
El Colegio se reserva el derecho de legitimar o no la inasistencia.
El alumno debe concurrir la jornada completa de clases, en caso contrario debe presentar la constancia que justifique su ausencia.

En los casos excepcionales que el alumno o alumna falte a clase, la inasistencia deberá ser justificada con certificado médico –o nota de los 
padres cuando corresponda – dentro de los  2 días hábiles posteriores al reintegro del alumno a clase. Pasado dicho período la inasistencia se considerará injustificada. La falta justificada se registrará como media falta.
De primero a cuarto la inasistencia a una asignatura se contabiliza como diaria. Quienes falten a una hora de clase no podrán ingresar más tarde sin haberse justificado válidamente ante su coordinador.

La inasistencia a Educación Física, a los talleres u otra clase en el turno de la tarde se computa como falta del día.

El exceso de inasistencias, que resiente claramente la actuación, dará lugar a una consideración especial o sanción, como con otros problemas de comportamiento.

Permanencia en el predio del Colegio

Por razones de orden y seguridad, los alumnos y alumnas deben permanecer dentro del predio del Colegio durante todo el horario de clases. En casos especiales, con previa autorización por escrito de los padres y aviso al coordinador, podrán retirarse antes de finalizado el horario.

En caso de faltar el docente de la última o las últimas materias el coordinador podrá autorizar el retiro anticipado del Colegio.

Cumplimiento de normas internas

- No se permite fumar dentro del predio del Colegio.

- No está permitido el uso del piercing.

- Los varones no pueden concurrir con el cabello desprolijo, ni usar caravanas.
- El uso del celular está totalmente prohibido dentro del aula, en caso contrario será sancionado.
Uso de los medios de transporte por parte de los alumnos

El modo de conducir debe ser lento y prudente, su no respeto puede tener diversas sanciones, incluyendo la prohibición de concurrir con el vehiculo.

Al llegar debe estacionar en los lugares asignados, no preemitiéndose la circulación interna durante la estadía.

Por seguridad, las bicicletas deben estar con candado.

En caso de conducir moto o auto debe contar con los permisos municipales correspondientes.

El deterioro de un vehículo ajeno (auto, moto, bicicleta) es considerado una falta grave.

Pautas de relacionamiento

Los alumnos deben respetar a compañeros, docentes, funcionarios, en sus personas y sus pertenencias, así como dirigir a todos la palabra en forma correcta.

Son responsables por el ambiente de trabajo y convivencia, por ello deben esforzarse por mantener limpios y en buenas condiciones, durante toda la jornada, el salón de clase y sus muebles, los corredores y los demás lugares comunes.

Los problemas de conducta son clasificados, dependiendo de su gravedad en :

Falta leve, falta grave y muy grave.
Las sanciones pueden ser individuales o grupales, son acumulativas, depende de la gravedad de lo que hizo el alumno.
El registro de faltas y sanciones se llevara en hojas membretadas, ya sean avisos, advertencias o condicionalidad de permanencia.
Las anotaciones reiteradas pueden condicionar la permanencia del alumno/a en la institución. El mismo elaborara la “hoja de descargo” que 






