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     Colegio San Javier


  

PROYECTO DE CONVIVENCIA – COLEGIO SAN JAVIER 

  

  

INTRODUCCIÓN 

El proyecto de convivencia del Colegio surge del análisis del proyecto de mejora realizado para este ámbito de PCI, durante el 2008.
Nuestra  institución es como un laboratorio de las relaciones que se pretenden promover en la sociedad para que ésta sea más justa y más fraterna. Por ello buscamos: 

· Crear un clima de convivencia y generar actividades que hace que todos se sientan a gusto en el colegio, entendiendo con todo que los conflictos forman parte del proceso. 

· Formar una comunidad educativa que con realismo se va construyendo de continuo 

· Construir la unidad entre los diferentes niveles desde la identidad de cada uno 

· Potenciar una cultura institucional que prioriza la participación de todos los sujetos que la integran para lograr mayor grado de responsabilidad y pertinencia que genera el hecho de reconocer que todos son escuchados y sus opiniones tenidas en cuenta. 

  

MARCO CONCEPTUAL 

  

Teniendo en cuenta que este proyecto refiere a la relación y convivencia, consideramos necesario definirla: 

El ser humano no puede existir solo, sino que siempre y desde cualquier punto de vista necesita de los otros para poder realizarse humanamente. La experiencia con los otros es lo primero que vivimos desde el momento de nuestro nacimiento y a través de ella nos vamos construyendo poco a poco como personas. Entonces, el “yo” y los “otros” deben coexistir como iguales, en dignidad, derechos y deberes, para buscar el mutuo crecimiento. Esta relación de igualdad es la que se llama alteridad. 

La auténtica alteridad exige la justicia y la fraternidad como condiciones de un mundo en donde la convivencia está marcada profundamente por la indiferencia y el egoísmo. 

En la Institución educativa el espacio de convivencia principalmente se da en el aula que no es un escenario despersonalizado, abundan en la clase las interrelaciones maestro-alumno y alumno- alumno. 
Abordar el tema es tarea compleja, pues se ramifica y viene determinado por un amplio entramado de variables y elementos de todo tipo que hay que tener muy en cuenta a la hora del análisis del grupo. 
Un grupo es el resultado de una construcción inter-subjetiva que se va tejiendo mediante interacciones y relaciones entre los sujetos que la componen, formando su propia personalidad. Es el resultado de elementos tan variados como el tiempo, la historia personal de cada uno de los integrantes, el espacio físico adecuado, las expectativas, los objetivos. 

Comprende una compleja red o trama vincular que posiciona a los sujetos en sus lugares, en donde la dinámica de los roles comienza a circular. En esa diversidad cada uno puede ir conformando y afirmando su identidad. 
   

Definiciones de convivencia por niveles de relación 

1. alumnos - alumnos 

Es un relacionamiento de respeto y cooperación que ayuda a formar personas responsables enriqueciéndose en la interacción, en las discrepancias  y en las coincidencias, moldeando una personalidad ajustada que les permita actuar con plenitud y eficacia en la sociedad y momento que les toque vivir. 

2. alumnos - educadores 

Es una relación que alienta la tolerancia y el respeto mutuo para facilitar las condiciones del proceso de enseñanza - aprendizaje a través de la interacción, la reflexión y el acompañamiento.  
3. familia - educadores 

Es una vía abierta de comunicación y cooperación, basada en la confianza, y marcada por la responsabilidad compartida en la tarea de la educación de los hijos. 

4. educadores - educadores 

Es una relación de pares que comparten una tarea común, que se centra en la coordinación y cooperación en el deseo de superación continua.  

ANÁLISIS DE NECESIDADES

En el año 2009, el equipo responsable de elaborar el Proyecto de mejora en este ámbito realizó un análisis FODA, que arrojó los siguientes resultados:
a. Fortalezas

1. El colegio  ha logrado a lo largo de su historia generar fuertes lazos de amistad que perduran en los alumnos aún fuera de la institución.

2. apertura a otros centros educativos

3. equipo docente comprometido, cálido y cuidadoso en el trato.
b. Debilidades

1. escasa relación del docente con las familias
2. niños y niñas desafiantes, contestatarios/as.

3. padres permisivos, falta de límites.
c. Oportunidades
1. la atención personalizada de los alumnos y alumnas
2. el clima de convivencia, el grupo humano, el vínculo con los alumnos/as y las familias.

A partir de estos resultados se decidió elaborar un proyecto de convivencia que nos permitiera mejorar  aspectos de la Institución, vinculados a esta área.
           

OBJETIVOS GENERALES 
Clima de Centro
· Alcanzar un clima positivo de centro donde lo organizacional  favorezca la consecución de los fines de la Institución. 
Clima de Aula 
· Alcanzar un clima positivo de aula de manera que favorezca el proceso de enseñanza – aprendizaje. 

 ACCIONES 

  

 Clima de Centro 
· Realizar dos reuniones recreativas anuales en el horario de coordinación docente. 

· Realizar un retiro espiritual durante el año. 

· Entrevistas personales del Equipo Directivo con profesores que tienen más de diez faltas injustificadas a clase. 

· Entrevistas del Equipo Directivo con profesores con escaso involucramiento (se considera que se involucra poco aquel docente que  falte a más de cinco coordinaciones y no participe en actividades extracurriculares de importancia para la institución, con participación de los alumnos (Ej: “San Javier Investiga”, Primavereada, fiesta de fin de curso) 
· Actualizar los acuerdos básicos de convivencia en Primaria y Secundaria.

· Elaborar un reglamento de disciplina, a modo de protocolo de acción. 
· Realizar encuesta a docentes y alumnado para evaluar el clima institucional. 
  
Clima de Aula
· Definir las prioridades concretas para cada año, teniendo en cuenta un  diagnóstico (a realizar en mayo) y la línea del Plan Estratégico referida a la disciplina, a fin de tener puntos de referencia claros y poder evaluarlos. 

· Canalizar adecuadamente las relaciones interpersonales, estando atento a todo lo que favorezca el clima positivo en la vivencia de los valores jerarquizados institucionalmente, tomando el tiempo necesario para elaborar estrategias adecuadas.   

· Realizar, en horas de Coordinación docente, acuerdos en relación a normas de funcionamiento en el aula.
  

INDICADORES DE LOGRO 

  

Clima de Centro 

· Que se haya realizado por lo menos una reunión en el año. 

· Que se haya hecho el retiro al finalizar el año. 

· Haber realizado antes de finalizar el primer trimestre entrevistas con, por lo menos, el 50% del personal con inasistencias. 

· Haber realizado antes de finalizar el primer trimestre entrevistas con, por lo menos, el 50% de personal con falta de involucramiento. 
· Acuerdos básicos de convivencia actualizados en Primaria y Secundaria.

· Reglamento de disciplina elaborado.
· Resultados positivos constatados en lo referente a clima de respeto, confianza y apoyo entre educadores, en el 75% de los mismos. 

  

Clima de Aula   

· Prioridades establecidas a mayo de cada año.

· Trabajos grupales realizados por los coordinadores para favorecer el clima de aula: jornadas de integración, encuentros con Jesús, atención a los emergentes grupales, por ejemplo.

· Entrevistas realizadas con alumnos y alumnas que presenten alguna dificultad en relación a la convivencia. 

· Los profesores se adhieren más a las normas o acuerdos establecidos. 

  

CONDICIONES DE VIABILIDAD 

Contamos con los recursos humanos, materiales y financieros necesarios para llevar a cabo estas actividades. 

En lo referente a los recursos temporales, el número y momento sugerido de la realización de las actividades, responde al  objetivo de lograr la participación de la mayoría de los integrantes de la comunidad educativa, tanto para el clima de Centro como para el clima de Aula.    

Los actores involucrados directamente en la ejecución del proyecto son el equipo directivo y los docentes. 

Consideramos que la viabilidad de este proyecto dependerá en gran medida del apoyo, confianza y el convencimiento del equipo directivo 
  

