	1. Época precolombina

Los primeros habitantes de nuestro país fueron algunos integrantes de la familia Chibcha, quienes ingresaron a este territorio a través del istmo de Panamá en el siglo V a .C. Este grupo era grande y por tener diferencias religiosas, físicas, de lenguaje y de costumbres, se separaron en tres grandes familias: Muisca, Caribe y Arawak. 
2. Época hispánica
En España había muchas personas sin oportunidades ni dinero y gran número de éstas vieron en el descubrimiento de nuevas tierras la única forma de superarse económicamente. La conquista era la mejor forma de obtener esclavos, tierras y dinero. En 1550 se estableció en Santa Fe de Bogotá, la Real Audiencia de Santa Fe, con la que se dio inicio al período colonial. Este período está comprendido entre 1550 d.C. y 1810 d.C. (fecha en la que inició el proceso de independencia).  

4. Época de Independencia

Determinar las causas principales que produjeron la emancipación es difícil, pues fueron muchos los acontecimientos que convergieron para desencadenar este proceso: la Ilustración en Europa, la independencia de Estados Unidos de América en 1776, los desacuerdos entre la burguesía criolla y la Corona, entre otros, contribuyeron con el crecimiento de la idea independisa, además de la Rebelión de los Comuneros y la Expedición Botánica. 

5. Época Republicana

Tras la creación de la Gran Colombia por parte de nuestro gran libertador Simón Bolivar, la Época Republicana llega con grandes conflictos entre los territorios que conformaban esta nueva república colombiana: Venezuela, Colombia (que en aquel tiempo era conocida como Cundinamarca y, sobre todo, Nueva Granada), Ecuador y Panamá. Así, en 1830 dejó de existir para provocar, como consecuencia de las divisiones internas de los caudillistas que se empezaban a originar dentro de dichos conflictos, la separación de la Gran Colombia y originar el nacimiento de la Nueva Granada, que duró hasta 1863, luego fue llamada Estados Unidos de Colombia y finalmente en 1886 tomó su nombre actual: República de Colombia.


