

La Reggia di Caserta fu voluta da Carlo III di Borbone e costruita da Luigi Vanvitelli con somiglianze alla Reggia di Versailles. la reggia è costituita dal palazzo che copre un perimetro di 47.310 metri quadri e dal parco suddiviso in all’italiano e parco all’inglese. 


La città di Napoli possiede ben 4 castelli, siti in zone distinte della città, e con storie e origini diverse. 
Il più noto e caratteristico è sicuramente il Castel dell'Ovo, la cui sagoma è una prerogativa inconfondibile della città e del suo lungomare. Sorge sull'isolotto di Megaride (popolato sin dalla nascita di Napoli), circondato dal Borgo Marinari, e la sua origine è fissata intorno al dodicesimo secolo, con la edificazione di una rocca poi ampliata dai Normanni e dagli Angioini.
La mole imponente del Maschio Angioino, o Castel Nuovo, sovrasta invece la vasta Piazza Municipio, varco di accesso al porto, ed è il primo monumento in cui ci si imbatte arrivando a Napoli dal mare. Costruito nel tredicesimo secolo dagli angioini, fu poi rinnovato dagli aragonesi nei secoli successivi.
Il Castel Sant'Elmo invece domina la città dall'alto, sorgendo sulla sommità della collina del Vomero. Costruito in tufo e nel tufo, ha pianta a stella e permette di vedere dai possenti bastioni i vari angoli della città. Fu fatto costruire nel quattordicesimo secolo per volontà di Roberto d'Angiò.
Il Castel Capuano, nella zona orientale della città, infine, è il meno noto dei quattro. Fondato nel dodicesimo secolo da Guglielmo I , ampliato da Federico II e restaurato da Carlo d'Angiò, prende il nome dalla vicina Porta Capuana, uno degli antichi accessi alla città. Da secoli è sede dei Tribunali.
 



Il museo del Sannio è articolato in quattro Dipartimenti (Archeologia, Medievalistica, Storia, Arte) e due Centri di Ricerca (Bibliografico e sull'Immagine.Il percorso illustra la storia del territorio dal periodo preistorico e protostorico fino ad oggi e si va da manufatti di epoca romana a dipinti di artisti locali del ventesimo secolo. Una sezione è riservata all'esposizione di esemplari originali di statue romane ed egizie


la città ha due veri e propri nuclei originari: il primo è Pizzofalcone sulla quale nacque la città di Partenope, mentre, il secondo è la zona dei decumani dove è sorta Neapolis. In quest'ultimo in particolare, sono presenti obelischi, monasteri, chiostri, 30 e più musei, le note vie del presepe, catacombe, scavi archeologici all'aperto e sotterranei con resti romani e greci compreso l'anzidetto teatro, statue e bassorilievi, fregi monumentali, colonne medievali a reggere antichi palazzi storici.


La cattedrale di Salerno, dedicata a santa Maria degli Angeli e all'apostolo Matteo, patrono di Salerno, è una cattedrale in stile romanico dell'XI secolo.

