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La resurrecció “filmada” per l’evangeli apòcrif de Pere, 8-11
“Pilato les entregó a Petronio y a un centurión romano para que custodiaran el sepulcro. Y con ellos vinieron también a la tumba ancianos y escribas. Y rodando una gran piedra, todos los que estaban presentes juntamente con el centurión y los soldados, la pusieron a la puerta del sepulcro. Gravaron además siete sellos, plantaron una tienda, y se pusieron a hacer guardia…
Durante la noche que precedía al domingo, mientras los soldados estaban haciendo guardia en parejas, se produjo una gran voz en el cielo. Y vieron los cielos abiertos y dos varones que bajaban de allí y se acercaban resplandecientes al sepulcro. Y la piedra que habían echado sobre la puerta, rodando por su propio impulso, se retiró a un lado con lo que el sepulcro quedó abierto y los dos jóvenes entraron.

Al ver aquello, los soldados despertaron al centurión y demás soldados que también estaban allí haciendo guardia. Y mientras estaban explicando lo que acababan de ver, salen tres hombres del sepulcro, dos de los cuales llevaban al tercero, y en pos de ellos iba una cruz. La cabeza de los dos primeros llegaba hasta el cielo, mientras que la del tercero sobrepasaba los cielos…

Viendo esto los que estaban junto al centurión, se apresuraron a ir a Pilato de noche, abandonando el sepulcro que custodiaban”.

Reflexió:

· La resta d’escrits del NT també han colorejat i reinterpretat els fets històrics, però amb una finalitat catequética o teológica i no apologética com ho fa aquest text que no va entrar al cànon.

· Aquest tex tés un exemple de fonamentalisme religiós.

· El fet de la resurrecció no és accesible al coneixement humà, no en podem “rodar una pel·lícula” del que va pasar.

· Si saben que Jesús va ressuscitar és gràcies al testimoni de aquells a qui se’ls va aparèixer.

· La historia només pot saber: el testimoni dels apòstols, els relats de les experiències pasquals dels apòstols, el canvi de vida dels apòstols (desafiament al poder polític romà, al poder religiós de Jerusalem, al poder intel·lectual de la filosofía grega).

