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Hola a tod@s!!!

Los estaré acompañando en este curso sobre mapas conceptuales. De manera más directa en la presentación del Software y las actividades, el material y el seguimiento de las mismas.
Mi objetivo principal es el poder trasmitirles lo maravilloso de esta herramienta que facilita, entre tantas cosas, generar un espacio más de aprendizaje colaborativo…
Que les parece si empezamos?


	 



· Conocer la potencialidad de los mapas conceptuales como herramienta didáctica, junto con el manejo instrumental del programa Cmap Tools.
· Profundizar en el conocimiento del aprendizaje colaborativo como una modalidad de mediación cognitiva.
· Analizar, desde lo metodológico, las bondades y/o limitaciones sobre las características de la herramienta Cmap Tools
· Incorporar el uso de la herramienta Cmap Tools como un nuevo recurso para el diseño de actividades de enseñanza aprendizaje
· Diseñar una e-actividad de enseñanza aprendizaje que implique el uso de la herramienta Cmap Tools. 

Los contenidos que se trabajarán en el presente Curso giran en torno al uso de los mapas conceptuales como herramienta didáctica en el proceso de enseñar y aprender, nos centraremos en la distinción de los elementos que componen un mapa conceptual y las estructuras significativas que representan en el proceso de su elaboración.  Trabajaremos específicamente en el manejo de un software llamado Cmap Tools. En cuanto a su aplicación instrumental este programa permite la creación de redes conceptuales off line como on line; los contenidos se basarán en el manejo de sus funciones básicas, en la elaboración de mapas conceptuales navegables y la incorporación en ellos de archivos de diferentes formatos.
Eje Nº 1: “Mapas Conceptuales, una aproximación al Software Cmap Tools” 
¿Qué son los mapas conceptuales? Distinción de elementos y estructuras significativas y proceso de elaboración). Instalación de Cmap Tools; Creación de un mapa conceptual digital. Aplicación de elementos principales de la herramienta: Pregunta enfoque, creación de conceptos, conectores, función elemental de ventana Estilos. Aplicación de archivos de texto, pdf, imagen. Guardar Cmap Tools en mi computadora. Exportar Cmap como página Web.
Eje Nº 2: “Mapas Digitales y sus usos multimediales: Principales aplicaciones del Software Cam Tools”  
Aplicación de recursos a los conceptos: Anotaciones y Agregar Información; Comparar Mapas Conceptuales; Crear Nodos Anidados; Enlazar Mapas Conceptuales; Mapas Colaborativos; Servidor Público de Cmap Tools.
Eje Nº 3: “Cmap Tools, una técnica para generar el Aprendizaje Colaborativo” 
Uso didáctico-pedagógico de los Mapas Conceptuales Digitales. Su aplicación para lograr aprendizajes significativos, a partir de la colaboración.
Desarrollo de un propuesta didáctico pedagógica sobre el uso y aplicación de Mapas Conceptuales en las planificaciones de clases; aplicación de Cmap Tools.

Cmap Tools es una herramienta de Software desarrollada por el ihmc- Institute for Human and Machine Cognition (Instituto para el conocimiento del Hombre y la Maquina) Cmap Tools permite a usuarios de todas las edades y disciplinas construir y compartir sus mapas conceptuales. Se la considera una buena herramienta para representar conocimiento: puede ser usada tanto por un niño de primaria como hasta por un científico de la NASA.

Tiene por características principal la posibilidad de promover instancias de aprendizaje colaborativo, además de  trabajar con el mismo tanto on line como off line; permitiendo, a su vez, la posibilidad de adjuntar archivos e hipervínculos a otros sitios, entre otras funciones.
1º Encuentro Presencial: Uso de mapas conceptuales. Presentación teórica y práctica del Software Cmap Tools. 
Actividad N°1: “Mapas Conceptuales, una aproximación al Software Cmap Tools”  (Viernes 25 de Noviembre al Jueves 01 de Diciembre)
Realice la lectura del artículo “El Mapa conceptual una herramienta para aprender y enseñar” de Manuel Francisco Aguilar Tamayo y elabore, junto a sus compañeros de grupo, un informe donde responda a las siguientes preguntas:

1. Expliquen con sus palabras que es para Uds. el  Aprendizaje Significativo.

2. ¿Por qué los Mapas Conceptuales son considerados una herramienta apropiada para el uso de los docentes en el desarrollo de sus clases?

3. ¿Qué ventajas creen Uds. que pueden aportar hoy la utilización de Mapa Conceptual y la Internet como herramienta didáctica metodológica para el uso docente? Identificar al menos 5.
4. Analicen, reflexionen y escriban un comentario de no mas de 8 renglones sobre la siguiente frase: 

“… Es frecuente que el alumno no entienda al profesor porque éste emplea una o más palabras que aquél que identifica como etiquetas de conceptos distintos de los que el profesor pretende expresar” (Novak 1998:60-61).
Nota: Modalidad Grupal: Ante cualquier consulta por favor remitirse al espacio de foro sobre dudas. 

· Dar respuesta a éstos ítem entre el Sábado 26 al Jueves 01 de Diciembre.
· Utilizar para ello los espacios de Foro y de Wiki habilitados para realizar la tarea.

· Publicar el informe en un documento de word ó pdf en el espacio habilitado para tal fin.
· Esta actividad tiene la valoración de 30 puntos

Actividad Nº 2: “Mapas Digitales y sus usos multimediales - Principales aplicaciones del Software Cmap Tools” (Desde el Viernes 02 al Jueves 08 de Diciembre)
Realice la visualización y lectura de los tutoriales sobre Cmap Tools que se indican a continuación, desde el siguiente Sitio web: 

http://recursos.cepindalo.es/mod/resource/view.php?id=1260
Videos Tutoriales del Grupo Orion- Universidad de Extremadura-Dpto. de Física (España).
	N°
	Videos

	18
	Añadir Recursos y páginas Web

	19
	Anotaciones y Agregar Información

	21
	Crear Nodos Anidados

	24
	Enlazar Mapas Conceptuales

	11
	Exportar un Mapa Conceptual

	4
	Servidor Público de Cmap


Luego… : 

Realice un Mapa Conceptual sobre Medios y Materiales de en enseñanza. Tengan en cuenta que pueden incorporar a su vez al menos dos archivos word, excel o pdf, según su preferencia. Acompañados de al menos dos imágenes JPG, dos anotaciones, dos videos, una página web y un nodo anidado. Si es necesario, podrán enlazar este mapa a otro que le resulte interesante y encuentre que es altamente significativo dicha relación. 
1. Para realizar dicho esquema, deberán partir de la lectura del artículo “Los tipos de medios y materiales didácticos” (Página 26) del Manual electrónico Introducción a la Tecnología Educativa de Manuel Area Moreira. 
http://webpages.ull.es/users/manarea/ebookte.pdf 
2. Luego, en el foro de trabajo grupal, suba el link de su mapa como página web y exprese : 

Descripción del mismo, es decir, cómo inició el armado de la red conceptual (si primero lo hizo en papel y luego lo transcribió al formato del programa, o no fue necesario…) expresando su mirada sobre la temática abordada. 
3.  Analicen la diversidad de puntos de vista que se generan en relación al tema. Elaboren un breve informe al respecto y lo comparten con sus compañeros en un foro general que se habilitará oportunamente. 
Nota: Actividades Nº 1, 2 y 3 Individual. Actividad Nº 4 Grupal: 

Ante cualquier consulta por favor remitirse al espacio de foro sobre dudas 

· Dar respuesta a estos dos ítem entre el  viernes 02 al 08 de/12 

· Utilizar para ello los espacios de Foro y de Wiki habilitados para realizar la tarea. 

·  Publicar el informe en un documento de word ó pdf en un Foro que se habilitará oportunamente. 

·  Esta actividad tiene la valoración de 40 puntos 

Actividad N°3: “Hacia un nuevo modelo educativo, Cmap Tools una técnica para generar el Aprendizaje Colaborativo” (Desde el viernes 09 al Viernes 15 de Diciembre).
1- Retome una actividad de las que realiza comúnmente con sus alumnos y piense –a modo de lluvia de ideas- cómo podría replantearla incorporando la utilización de Cmap Tools. Comparta este primer esbozo en el foro de trabajo por grupos.
· Dar respuesta a este ítem hasta el 11/12/2011
2- De las propuestas plateadas elegir una de ellas y desarrollarla grupalmente, transformándola en una e-actividad, incorporando la utilización de Cmap Tools. Justifiquen brevemente el por qué de la elección realizada. 
· Dar respuesta a este ítem hasta el 15/12/2011
Nota: Modalidad grupal, en el foro de su grupo.
· Tomar en cuenta principalmente las lecturas obligatorias del módulo. 

· Argumente sus elecciones, expliciten las coincidencias, contraargumenten los disensos, negocien significados. 

· Revisar diariamente, y si es más de una vez por día mejor, los aportes e intercambios de su grupo.

· Esta actividad tiene la valoración 30 puntos
Plazos y cronograma sugerido 
	Fechas
	Actividades

	25/11 al 01/12
	Actividad N°1

	02/12 al 08/12
	Actividad N°2

	09/12 al 15/12
	Actividad N°3
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· Participación activa en el proceso de elaboración del trabajo grupal, en los espacios de foros.
· Adecuación del ritmo de trabajo a los plazos previstos para la realización de las tareas.

· Ajuste de la respuesta a la demanda de la consigna.

· Capacidad metarreflexiva y de autoevaluación.
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