Propuesta Didáctica
Personalmente abordaría la temática del legado Preincaico haciendo énfasis en el ámbito tradicional. Utilizaría como herramienta el mapa conceptual  en dos instancias que considero importantes para que el tema a trabajar pueda ser significado y entendido por el alumno.

En primera instancia, antes de comenzar a desarrollar el tema, presentaría o repartiría fotocopias con el mapa conceptual con el tema que trabaje en la unidad que me corresponda, donde plasmaría los conceptos  más importantes (Ej.: Agricultura, Religión, Vestimenta, etc.) sin hacer un amplio desarrollo, ya que esto obstaculizaría la construcción del conocimiento y de relaciones de conceptos. Es decir, que aquí utilizaría el mapa conceptual como guía primordial para orientación del conocimiento.
Segunda instancia luego de haber presentado el lema legado Preincaico, nuevamente recurriría al mapa conceptual para ser un modo de cierre, pero proponiendo la búsqueda de información sobre el tema, para que a partir de mi mapa conceptual como base, los alumnos agreguen conceptos que consideren importantes y le ayuden personalmente a la hora de estudiar. 

El manejo de este recurso en estas dos instancias, le brindaría diferentes beneficios a los alumnos:

1) Organización del conocimiento. Les servirá de soporte a la hora de tener que estudiar solos ya que en este caso los alumnos cuentan con menor experiencia.

2) El fomento de aplicar el  mapa conceptual para poder implementar con otras disciplinas. 
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