EL DESARROLLO HUMANO VISTO A TRAVÉS DEL CINE
 
A continuación le proponemos diferentes películas ligadas a los temas de estudio. La finalidad es que a través del cine reflexione y observe distintas cuestiones sobre el desarrollo humano que se tratan en la asignatura. Esta es una actividad complementaria y optativa que el Equipo Docente propone para su disfrute pero ni se evalúa en el examen ni modifica la nota final. 
Con el fin de ofrecer alguna pauta, hemos organizado la lista de películas siguiendo el orden de los temas de estudio y hemos intentado situar el aspecto que nos parece más relevante  observar. No obstante, en muchos casos se mezclan diversos aspectos del desarrollo –por  ejemplo, cognitivo y social– sin que la delimitación sea exacta. Las películas que proponemos no recogen en muchos casos el cine comercial o convencional, pero estamos seguros de que contribuirán a su comprensión del desarrollo y a su formación general como universitarios. 
 
Capítulo 1. Los fundamentos de la psicología del desarrollo
-          El niño salvaje (F. Truffaut). Película basada en un hecho real. El enfoque general de la película comparte la idea de que son la educación y la sociedad quienes sacan al ser humano del estado de naturaleza.
-          Gaspar Hauser (W. Herzog). Enfoque contrario al expresado en El niño salvaje: la sociedad corrompe la inocencia natural de los seres humanos.
-          En busca del fuego (J.J. Annaud). De las pocas películas que tratan de “visualizar” el enigmático proceso de hominización/humanización.
-          Gorilas en la niebla (M. Apted). Biografía de una famosa primatóloga. Se puede observar la relación entre los seres humanos y unos de sus “parientes”, junto con chimpancés y orangutanes, más próximos: los gorilas.
 
Capítulo 2: principales teorías sobre el desarrollo (i): la teoría de j. piaget
-          Jonas qui aura 25 ans en l´an 2000 (A. Tanner).
-          La encajera (La dentellière) (C. Goretta).
Estos autores del cine suizo siempre han manifestado explícitamente su deuda intelectual con Piaget. En estas dos películas se muestra claramente esta influencia.
 
Capítulo 3: principales teorías sobre el desarrollo (ii): la teoría de l.s. vygotski
-          Los estigmatizados (C. Th. Dreyer).
-          Derzu Usala (A. Kurosava).
Estos dos monstruos del arte cinematográfico muestran en estos dos trabajos cómo la cultura y las circunstancias sociales influyen en la conducta humana individual.
 
Capítulo 4: el desarrollo prenatal 
-          Otra mujer (Another woman) (W. Allen). A través del embarazo de otra mujer y de lo que implica tener un hijo, la protagonista de la película examina su propia vida.
 
Capítulo 5: los inicios de la inteligencia
-          Mira quién habla (A. Heckerting). En esta película se simulan, aunque de forma poco realista, los procesos de pensamiento de un bebé.
-          Tres solteros y un biberón (C. Serreau). En esta película se pone de manifiesto cómo se enfrentan los varones a la paternidad, cómo se van construyendo los vínculos afectivos entre el bebé y el adulto y cómo evoluciona el bebé en los primeros meses de vida. 
 
Capítulo 6: los inicios de la comunicación y el lenguaje
-          El milagro de A. Sullivan (A. Penn). Película basada en la peripecia vital de Hellen Keller, niña sordomuda que después de un trabajo excepcional de su profesora particular consiguió comunicarse con sus semejantes de forma plena.
 
Capítulo 7: desarrollo afectivo, social y emocional
-          Ladybird, Ladybird (K. Loach). Película de un realismo crudo y sucio donde este director británico pone el dedo en la llaga de un complejo problema social: ¿hasta que punto la sociedad puede educar a los niños cuando estos no reciben de sus padres la atención debida?
 
Bloque iii: la primera infancia: de los tres a los seis años
Capítulo 8: el desarrollo del pensamiento
-          El espíritu de la colmena (V. Erice). Pura poesía filmada. La realidad vista desde la mirada profunda, inocente y atormentada de dos hermanas. El  mundo infantil visto en su terrible realidad.
-          Ponette (J. Doillon). Esta interesante película muestra el proceso de duelo por el que atraviesa una niña de 4-5 años tras la pérdida de su madre.
 
Capítulo 9: el desarrollo del lenguaje oral
-          Ni uno menos (Zhang Yimou). Maravilloso film de este director chino que muestra cómo una niña de 12-13 años puede, en condiciones sociales extremas, hacerse cargo de una escuela rural y enseñar a hablar, leer y escribir a otros niños.
 
Capítulo 10: el mundo social
-          Las llaves de casa (Le chiavi di casa ) (G. Amelo). Basado en el libro de Giuseppe Pontiggia. La película se basa libremente en esta obra literaria. Muestra cómo un padre debe enfrentarse con las carencias de un hijo en un medio social no muy comprensivo.
 
-          La guerra de papá (A. Mercero). Basada en el libro El príncipe destronado de Miguel Delibes cuenta, desde el punto de vista de un niño, las relaciones familiares y la llegada de un nuevo hermano.
 
Bloque iv: La segunda infancia: desde los seis a los doce años
Capítulo 11. Desarrollo cognitivo y lingüístico
-                Las tortugas también vuelan (B. Ghobali). Rodada con escasos medios en el Kurdistán, la película narra la terrible vida de tres niños en las condiciones más adversas y su capacidad para superarlas.
-                Ser y tener (Être et avoir) (N. Philibert). Documental exquisito sobre la vida de una escuela rural en Francia en la que se mezclan niños de diferentes edades. 
 
Capítulo 12. Desarrollo social y emocional
-                La promesa (Luc y Jean Pierre Darden). Estos hermanos directores están mostrando una comprensión de la psicología de los niños y adolescentes europeos contemporáneos enormemente encomiable. En esta película presentan cómo un niño va tomando conciencia de una terrible situación social y se encuentra frente a un difícil dilema moral.
-                El bola (A. Mañas). Película española muy conocida que narra la historia de un preadolescente ante circunstancias sociales muy complicadas en las que se mezclan elementos como el maltrato y el duelo.
 
Capítulo 13. Alteraciones en el desarrollo infantil: los trastornos del espectro de autismo
-                Sueño de una noche de invierno (G. Paskaljevic). La actriz protagonista de esta película es una niña con autismo. Ambientada en la posguerra serbia muestra una visión desoladora de la naturaleza humana y de sus posibilidades de salvación a través de la atención y los cuidados a los desfavorecidos
 
Bloque v: El desarrollo en la adolescencia
Capítulo 14. El desarrollo del pensamiento
-          In this World (M. Winterbotton).
-          El indomable Will Hunting (Gus Van Sant)
-          Una mente maravillosa (R. Howard)
-          El aceite de la vida (G. Millar)
En todas estas películas se presentan casos en los que la inteligencia humana es capaz de superar los más graves problemas.
 
Capítulo 15. El desarrollo socio-emocional del adolescente
-          Los cuatrocientos golpes (F. Truffaut). Un clásico del cine universal en el que la adolescencia se retrata como un proceso dramático, lleno de riesgos y peligros. Sólo quién es capaz de enfrentarse a ellos saldrá fortalecido como un adulto.
-          La soledad del corredor de fondo (T. Richardson). Retrato de la vida de un joven inglés de clase obrera que es enviado a un reformatorio para cumplir condena por un robo. 
-          Vete y vive (R. Mihaileanu). Una interesante película que muestra las dificultades que puede implicar construir la identidad personal cuando se mezclan orígenes, culturas y religiones.
-          Juno (J. Reitman). Reciente película que muestra cómo una adolescente es capaz de enfrentarse de forma poco dramática a un embarazo no deseado.
 
Capítulo 16. Problemas psicosociales durante la adolescencia 
-          Los juncos salvajes (A. Téchiné).
-          El niño (L. y J.P. Darden).
-          Hoy comienza todo (B. Tavernier).
Todas ellas tratan desde una gran sensibilidad social y personal los más variados problemas con las que se enfrentan los adolescentes.
 
Bloque vi: La edad adulta y la vejez
Capítulo 17. El desarrollo psicológico durante la vida adulta
-          El sol del membrillo (V. Erice). Documental que muestra en estado puro el trabajo de un artista descomunal: Antonio López. Erice realiza una exhibición portentosa de talento cinematográfico.
-          Ma nuit chez Maud (E. Rohmer). Los problemas morales de un adulto para conciliar el amor y sus creencias religiosas.
-          Cien clavos (Centochiodi) (E. Olmi). La crisis de un profesor universitario contemporáneo que le lleva a efectuar un cambio radical de vida.
 
Capítulo 18. El desarrollo social durante la edad adulta y la vejez 
-          Mi vida sin mí (I. Coixet). Delicada película en la que se refleja cómo una mujer joven acepta su propia muerte. 
-          Oriente es Oriente (D. O´donnell). A través de esta película se exploran los conflictos generacionales que aparecen en familias inmigrantes cuando chocan los valores tradicionales con los de la sociedad de adopción. 
-          Los lunes al sol (F. Aranoa de León). Los problemas sociales y de integración que supone la ausencia de trabajo en la vida adulta. Un excelente retrato de la vida española y sus adultos. 
-          Bajo la arena (F. Ozon). Una variación sobre el tema de la muerte pero desde otro punto de vista: la incapacidad de una mujer para aceptar la muerte accidental de su marido.
-          Regreso a Bountiful (G. Page). Esta película muestra cómo también durante la vejez se pueden llevar a cabo cambios vitales muy relevantes. 
-          Una historia verdadera (D. Lynch). La sencillez de esta historia contrasta con la profundidad de lo que transmite. La vejez no tiene porqué suponer un impedimento para emprender nuevos caminos. 
 
Capítulo 19. Principales trastornos en la edad adulta y en la vejez 
-          Vuelvo a casa (M. de Oliveira). Director portugués próximo a los 100 años que refleja en esta película las pérdidas que se producen durante la vejez. La película contrasta con él mismo puesto que a su edad mantiene toda su lucidez y vitalidad. 
-          Lejos de ella (S. Polley). Drama que refleja el deterioro cognitivo que produce la enfermedad de Alzheimer y las dificultades de adaptación que conlleva para los familiares.
 
Capítulo 20. El desarrollo integrado
-          Gandhi (R. Attenborough).
-          Tierras de penumbra (R. Attenborough).
Dos películas 

