PERCORSO DI RICERCA/AZIONE CTP

Valorizzazione delle competenze e dell’apprendimento formale non formale e informale

Rieti 14/16 maggio 2012

Obiettivo del percorso è lo studio e approfondimento di concetti e metodologie per la promozione, valorizzazione e riconoscimento delle competenze comunque acquisite in una prospettiva europea. Il percorso avrà una impostazione laboratoriale e sarà orientato a definire ed elaborare insieme alcuni strumenti che potranno avere una applicazione pratica e sperimentale nel lavoro dei CTP.

PROGRAMMA

LUNEDI 14 MAGGIO

Ore 14.30-16.00 Saluti e introduzione al percorso.

Ore 16.00-17.00  Team building 

Ore 17.00-18.30 Condivisione del programma di lavoro e inquadramento dei temi/concetti chiave.

MARTEDI 15 MAGGIO

Ore 9.00-11.00 Prima sessione: introduzione, lavoro di gruppo, restituzione finale.

Tema 1 - SCRIVERE E DESCRIVERE LE COMPETENZE PER PROGETTARE L’APPRENDIMENTO L’approfondimento riguarderà la progettazione e programmazione dell’apprendimento per competenze rispetto alle indicazioni europee e nazionali e con particolare riferimento alle competenze chiave per la cittadinanza.

Break

Ore 11.30-13.30 Seconda sessione: introduzione, lavoro di gruppo, restituzione finale.

TEMA 2 - RILEVARE E VALORIZZARE LE COMPETENZE PREGRESSE. Si affronterà il tema della analisi e rilevazione dei profili di competenze in ingresso ai percorsi EDA in una logica di valorizzazione del pregresso

Pranzo

Ore 14.30-16.30 Terza sessione: introduzione, lavoro di gruppo, restituzione finale.

TEMA 3 – INSEGNARE E VALUTARE PER COMPETENZE. La riflessione sarà focalizzata sulle strategie didattiche e organizzative per agevolare l’accesso e la fruizione dei percorsi e per assicurare lo sviluppo di competenze in integrazione tra l’esperienza pregressa degli utenti e le attività di aula nonchè per la valutazione in itinere.  

Break

Ore 17.00-18.00 Prospettive di sistema in Italia e Europa per il lifelong learning e la certificazione delle competenze.

MERCOLEDI 16 MAGGIO

Ore 9.00-11.00 Quarta sessione: introduzione, lavoro di gruppo, restituzione finale.

TEMA 4 – CERTIFICARE COMPETENZE. In questo caso il lavoro si focalizzerà sulla progettazione di strumenti adeguati alla valutazione finale e alla certificazione delle competenze, sia quelle pregresse sia quelle maturate nei percorsi, in una logica di trasparenza e valorizzazione delle competenze effettivamente acquisite.  

Break

Ore 11.30-13.30 Esiti conclusivi dei lavori di gruppo e pianificazione delle fasi successive del percorso. 

Ore 13.30 Pranzo

