En el año 1946 Juan Domingo Perón asume la presidencia de la nación, luego de una reñida elección, el logra imponerse en las urnas. En ese mismo año comienza con la eliminación de la disidencia interna, ya que el juego de Perón estaba basado en la conducción, y es la conducción la que va a decidir, por lo tanto este partido laborista es disuelto y sus integrantes pasan a formar parte de una organización que estaba en su etapa de gestación, en el año 46 y 47, con Perón en la conducción se creó el Partido de la Revolución, que era el partido único, nunca se llamó así, era conocido como el partido oficial, no tenía nombre. No tarda un año en disolverse el partido laborista, los radicales, los conservadores y nacionalistas. Todos llamaban a ese partido, peronismo, pero Perón rechazo el nombre y en 1948, nace el PJ. Los dos primeros años del gobierno de Perón, se dedicó a organizar su propia fuerza, eliminando toda disidencia interna, esto significa que se estableció un sistema donde las directivas venían de la conducción, siendo Perón el máximo conductor. El resultado de esto es un esquema, donde la concentración de poder estaba en las manos de Perón y sus decisiones eran obedecidas en toda la estructura, a esto se lo llama verticalismo, esta será una característica de la dominación política del peronismo y es identificado con la palabra conducción
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Asimismo durante el primer gobierno de Perón se reformó la Constitución Nacional en 1949 incorporándose los derechos laborales y sociales (Art. 37) que caracterizaron al constitucionalismo y las bases jurídicas para expropiar grandes empresas monopólicas (Art. 40). Al mismo tiempo se establecía la reelección presidencial indefinida (Art. 78). Esta Constitución sería derogada por una proclama del régimen militar que derrocó al gobierno peronista.
El primer Plan Quinquenal fue un procedimiento de planificación estatal anunciado a principios del segundo semestre de1946. La Secretaría Técnica de la Presidencia comenzó a preparar un Plan de Gobierno para el período quinquenal comprendido por los años 1947 y 1951. El Plan Quinquenal se anunció en el mensaje presidencial del 19 de octubre de1946 como "Proyecto de Ley" que se iba a enviar a la Legislatura (El Art. 1º daba el "Plan de Realizaciones e Inversiones" y desarrollaba diversos proyectos de ley).
El plan planteaba la necesidad de prever y codificar en un solo cuerpo el conjunto de medidas que afectaban la exportación y la importación, reglamentando la tipificación, el envase y la certificación de la calidad de los productos exportables y estableciendo un régimen aduanero ajustado a las realidades de ese momento.
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