¿Qué es Google+ o Google Plus?

Google+ o Google Plus es otro de los varios servicios de Google y se pretende que sea el centro de todos ellos, el que sirve de conexión al usuario con servicios como GMail, GMap, Blogger, etc. Es una red social, pero es mucho más que eso.
Las redes sociales tradicionales como Facebook, Twitter o Pinterest, permiten compartir información con amigos.
Google facilita compartirla con el mundo entero.
Google para eso se apoya en la integración de esta red con los otros servicios que ofrece, todos ellos gratuitos.
Por ejemplo podemos compartir cualquier lugar o búsqueda en Google Maps (el servicio de mapas más popular), cualquier información con nuestros contactos de GMail (el servicio de correo más popular) o una publicación hecha en Blogger (el servicio de blog más popular).
Facebook es una red maravillosa, la ideal para encontrar antiguos amigos o conocidos, Twitter la red de la inmediatez de las noticias, los acontecimientos, Pinterest donde compartir imágenes, pero Google+ es mucho más que todo esto.
Gracias a la autoridad, el poder técnico de Google (recientemente 8 minutos de falla en Google significo la caída del 40% del tráfico en internet) y a la popularidad de sus servicios, esta red puede convertirse en algo como el centro de internet.
Un "Me Gusta", un "Tweet" en Facebook o en Twitter, puede hacer llegar una foto o una noticia a miles de personas, un +1 en Google+, sin menospreciar el alcance de los servicios anteriores puede ser un voto al desarrollo futuro y porvenir de una persona, una marca o una idea.....
Cómo funciona Google+?

Para convertirse en miembro de la red no es necesario nada de registros.
Es algo sencillo, todos los que crean una cuenta de correo en GMail, automáticamente se convierten en miembros.
Después de unos cortos pasos ya podemos comenzar a llenar nuestra red de amigos agregándolos en nuestra lista de contactos, buscándolos directamente y agregándolos a nuestros círculos.
Los círculos es una forma de agrupar y organizar nuestros amigos de acuerdo a nuestros intereses.
El objetivo es compartir lo que publicamos o encontramos en la red de forma compartimentada, por supuesto que es opcional hacer las publicaciones públicas, de hecho la gran mayoría lo hace así.


Nuestro perfil en Google+

Nuestro perfil en Google+ es una de las cosas más importantes de esta red y una poderosa herramienta que tenemos a nuestra disposición.
Nos ayuda a definir quiénes somos en internet.
Importante para una marca, un sitio web, un empresario, un investigador, un comunicador, pero también para un estudiante o una persona cualquiera.
De acuerdo a la información que especificamos en nuestro perfil, sabrán de nosotros otras personas y nos será de referencia y mucha ayuda para nuestro desenvolvimiento futuro.
Es sumamente importante especificar toda la información sobre nosotros en la sección "Sobre mí".
Sobre todo en el campo Eslogan y Presentación, ten en cuenta que los primeros 160 caracteres se mostrarán en los resultados de las búsquedas, por lo que usa términos relevantes.
También podemos insertar enlaces a todas las páginas de internet con información sobre nosotros o a sitios donde publicamos contenido.
Por ejemplo nuestra biografía en Facebook, Twitter, Linkedin, YouTube, About.me, etc.
Principales funciones de Google+

Fotos
Una de las funciones más usadas en esta red es la de subir fotos para compartir.
Es fácil guardarla en álbumes, los que puede ser vistos como presentaciones y descargarlos completos comprimidos en ZIP.
Hangouts
En la ventana de Hangouts podemos ver conversaciones en video en tiempo real, en las que podemos observar e incluso participar. Esta funcionalidad es única y sin precedentes en internet.
Se espera que un futuro no muy lejano, cualquier modesto usuario podrá intercambiar con personalidades públicas, artistas famosos, deportistas o simplemente con los propietarios de los sitios web y blogs que seguimos y nos interesan.
Enlaces
[bookmark: _GoBack]Compartir enlaces ayuda a promocionar y divulgar páginas que nos interesan.
