Ensayo
Según Lara el ensayo se define como:
El ensayo es un escrito académico que explota en mayor medida los aspectos argumentativos,  y que no se caracteriza por ser exhaustivo en el  tratamiento del tema. Un ensayo  para Jaramillo  (2004) es un dialogo, un dialogo imaginario  entre mundos en donde se da la comunicación del escritor con el cuerpo de conocimiento que está trabajando, los lectores y consigo mismo; se trata entonces de sus inquietudes de investigación más relevantes. Las novedades y sorpresas que siempre tiene reservado un autor mediante un ensayo, despiertan esa infinitud que cada quien es. Gracias al ensayo, se puede recuperar de manera dialógica las ideas vivas de seres humanos a través del tiempo y el espacio.
Para la redacción de un ensayo se debe considerar que se está manejando el lenguaje escrito de la ciencia, por lo que es necesario utilizar un sistema de codificación conforme a las reglas de comunicación del discurso científico.
Características de un ensayo científico
· Temáticas que ofrecen y que comprenden campos muy diversos, como son: la historia, la ciencia, la filosofía, la política, la literatura.
· Su extensión no está sujeta a un parámetro determinado, ya que oscila entre unas cuantas páginas y varios cientos de ellas.
· La rigurosidad de los planteamientos va desde un análisis de datos empíricos hasta un detallado marco conceptual.
· Los rasgos de sus líneas de trabajo se presentan como aproximaciones, como esbozos iniciales.
· Permite realizar la incorporación de diversas disciplinas del conocimiento es el ensayo el espacio en el que caben todas las disciplinas del conocimiento. 

Ventajas de un ensayo

· Agilidad
· Brevedad
· Comunicación ágil
· Actualidad de los temas tratados por el ensayo

Metodología para la realización de un ensayo de investigación

Una de las primeras cosas que se realizan cuando se inicia una investigación es el proceso de planeación, así la metodología para la elaboración de un ensayo de investigación depende en gran medida de las etapas de investigación, sistematización y exposición de resultados; dicho de otra manera significa el arte de buscar información, ordenar los datos obtenidos y decir de manera escrita  las ideas o pensamientos construidos, que en definitiva constituye la materia que conocemos como texto.



Planeación de la escritura

Tal como sucede en el caso de la investigación que tiene como origen el planteamiento de un problema que es producto de la revisión rigurosa de las fuentes de información, el proceso de redacción  de un ensayo inicia con la lectura de los materiales que han de proporcionar  datos, ideas, juicios y pensamientos que se desean plasmar en el documento.

Según Jaramillo (2004) las partes de un ensayo  de investigación científica son:
· Portada
· Índice
· Resumen
· Introducción
· Desarrollo temático
· Deductiva
· Inductiva
· Dialéctica
· Conclusiones
· [bookmark: _GoBack]Fuentes de investigación documentales. (Lara, 2011-2012, págs. 141-148)

 


