Tesis 
Este libro nos mostrara como redactar tesis que significa, tipos etc...
Para la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (UMSNH), la palabra tesis proviene del latín thesis y significa conclusión, que se mantiene por razonamiento, la aplicación de esta acepción se puede aplicar a una infinidad de propuestas, aunque comúnmente el significado en la universidad, “la tesis es la disertación escrita presentada para obtener el título de licenciatura, de maestría o de doctorado”, generalmente este trabajo se presenta al concluir los estudios, pero que se puede empezar en los últimos semestres.
Finalidad de redactar una tesis
La tesis se redacta con varias finalidades, una de las finalidades principales por la que se exige la elaboración de una tesis al término de los estudios universitarios es por qué ésta es la demostración de que el futuro profesionista está apto para incorporarse al mercado laboral. Aunque la tesis relativamente no marca la prueba fehaciente de su formación, sin duda, puede representar la aptitud del egresado para vencer un reto en su campo profesional.
Sugerencia para la elección de un tema de tesis
· Que el tema elegido responda a los intereses del estudiante. Es común que las tesis representan principalmente los intereses del asesor de tesis, pero que sin embargo, no necesariamente esté aunado, del todo, al Interés del estudiante, el cual no cuenta con la experiencia de elegir un determinado tema.
· Que las fuentes a las que se recurren sean accesibles, en el sentido de tener una copia de los documentos, a fin de poder construir la investigación de primera mano.
Que las fuentes a que se recurra sean manejables, es decir, aquellas fuentes en las que el estudiante pueda analizar sus contenidos. El que la fuente sea manejable no implica que para el estudiante no pueda representar un reto en la interpretación de alguna fuente; es común que a lo largo de la investigación, para la elaboración de una tesis, el estudiante tenga que enfrentar obstáculos de interpretación de los contenidos de más de una fuente, sin que con ello se considere a los contenidos fuera de control.
· Que el cuadro metodológico de la investigación esté al alcance de la experiencia del estudiante.
· La elección del asesor o guía de tesis. La elección de un asesor que cuente con la “experiencia" en abordar la investigación en torno al tema es importante, ya que en ocasiones los estudiantes eligen al asesor o por simpatía o por pereza, otra elección es las circunstancias, como puede ser el hecho de elegir el tema de tesis con el profesor de una determinada materia sin saber si el profesor está apto para guiar la investigación.

Cómo hacer una tesis
· Uno de los primeros pasos consiste en la elección de un tema, seguido de la estructuración de algunas hipótesis, cuya finalidad es la de delimitar el problema y generar explicaciones tentativas del fenómeno en estudio. 
· Selección, recopilación y lectura del material bibliográfico. Esta etapa permite Justificar o modificar las primeras hipótesis de nuestra posible solución.
Una parte importante de esta etapa es la creación de documentos que marquen la huella de la investigación realizada, tales como revisiones, ensayos y principalmente ficheros.
· Una tercera etapa es la planeación de las estrategias metodológicas que han de buscar la demostración o refutación de las hipótesis.
· [bookmark: _GoBack]Después se realizan experimentos o investigaciones, para posteriormente realizar el análisis de los resultados y finalmente construir las conclusiones. (Lara, 2011)




