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1.	PROBLEMA.
1.1. Identificación del Problema.
En el mundo, La ingeniería militar es la rama que da apoyo a las actividades de combate y logística de los ejércitos mediante un sistema  de Movilidad, Contra movilidad y Protección (MCP) construyendo puentes, campos minados, pasarelas, etc. Los ingenieros se encargan también de aumentar el poder defensivo por medio de construcciones o mejoramiento de estructuras de defensa. Además de sus misiones clásicas de apoyo en combate en situaciones de guerra, actúa en épocas de paz colaborando en la solución de problemas de infraestructura de índole nacional.
Si retrocedemos a la Edad del Bronce, se pueden encontrar en España numerosos vestigios de fortificaciones, tal vez los más antiguos en Los Millares (Almería). Hay hallazgos datados hacia el año 1000 a. C. de castros, en Galicia y la Meseta. 
Los iberos fueron los primeros que comenzaron a situar sus ciudades en cerros bien defendidos, sus murallas estaban hechas de piedras unidas en seco, disponían de torretas, fosos, empalizadas, etc. que proporcionaban una defensa suplementaria.[footnoteRef:1]  [1:  	INGENIERIA MILITAR”, publicado el 21 de julio del 2017, copiado el 15 de julio de 1918, https://es.wikipedia.org/wiki/Ingenier%C3%ADa_militar.] 

Así como la revolución industrial y la aparición de la aviación forzaron a la creación de Cuerpos Técnicos y Escuelas para la formación específica de ingenieros en un panorama de cooperación entre ejércitos en el marco de la política de Defensa Nacional; estos hechos inciden claramente en la planificación de estrategias de orden global al interior de las empresas e instituciones de ingeniería. (Dominguez, 1999).
Regionalmente, el Comando del Ejército de Chile, dispone de un comando de ingeniería cuya misión es:
“El Comando de Ingenieros del Ejército (CINGE) tendrá por misión centralizar a nivel institucional, el proceso de planificación, coordinación, ejecución y control de proyectos de obras de infraestructura militar y subsidiaria, los trabajos y actividades técnicos de ingenieros, las tareas en materias de protección medioambiental y la administración de los inmuebles del Ejército, así como coordinar con el Comando de Bienestar, la planificación, ejecución y control de los inmuebles de bienestar social, conforme con la normativa legal y reglamentaria vigente”.[footnoteRef:2] [2:  	REGLAMENTO ORGÁNICO Y DE FUNCIONAMIENTO DEL COMANDO DE INGENIEROS DEL EJÉRCITO, publicado en enero del 2013, copiado el 15 de julio del 2018,  transparenciatransparencia.ejercito.cl/MarcoNormativo/PDF_s/RAO-] 

De la misma manera el Ejército Colombiano dispone de un Comando de Ingeniería, cuya misión es: 
“Jefatura encargada del direccionamiento de las capacidades tácticas y técnicas del arma, en la ejecución de tareas de movilidad, contra movilidad, supervivencia y trabajos generales de Ingenieros, en apoyo a las Unidades de maniobra durante el desarrollo de operaciones militares, fortaleciendo el ejercicio de la responsabilidad social del Ejército Nacional en la gestión ambiental, prevención y atención de desastres, desminado humanitario, obras de infraestructura para la fuerza y en los planes de desarrollo a nivel Nacional”.[footnoteRef:3] [3:  	EJERCITO NACIONAL DE COLOMBIA, publicado el 6 de diciembre del 2016, copiado el 15 de julio del 2018, https://www.ejercito.mil.co/?idcategoria=406516&download=Y.] 

Uno de los inconvenientes que esgrimen los ingenieros de Colombia, es que muchas veces los presupuestos asignados a cada proyecto son muy bajos, los que induce a la contratación de personal con poca o mediana experiencia. “Una constructora no puede darse el lujo de vincular al mejor ingeniero residente o director de proyecto simplemente porque los números no le cuadran. En eso tiene que ver también el hecho de que muchas firmas de ingeniería reducen artificialmente las propuestas económicas de los proyectos y, luego de ganarse el contrato, pedir adiciones. Este es uno de los comportamientos más conocidos en la empresa dentro de la ingeniería colombiana (Ministerio, 2018, pág. 1).
En Bolivia, se crea por Decreto Supremo Nº 05883 el 15 de septiembre de 1961, El Comando de Ingeniería del Ejército, que tenia por misión asesorar, coordinar, planificar y supervisar el empleo de las unidades de ingeniería, que fueron creadas al inicio de la guerra del Chaco.
Durante la Guerra del Chaco, la falta del Arma de Ingeniería, así como de un Comando Técnico de asesoramiento, fue sin lugar a dudas uno de los factores que influyó negativamente en las operaciones militares.
El Comando de Ingeniería siendo dependiente del Comando de Ejército por Reglamento a la Ley de Organización del Poder Ejecutivo, DS Nº 28631, 8 de marzo de 2006, en su artículo 50º establece que, el Comando de Ingeniería del Ejército (CO-ING). pase a depender directamente del Ministerio de Defensa, bajo tuición o dependencia orgánica y administrativa, como una Institución Pública Desconcentrada.
Posteriormente por Decreto Supremo Nº 1256, 13 de junio de 2012 en su:
Artículo 1°.- (Objeto). 
1.-	Se crea la Empresa Pública Nacional Estratégica denominada “Empresa de Construcciones del Ejército”, determinando su naturaleza jurídica, finalidad, actividades, fuentes de financiamiento y conformación del Directorio;
2.-	Además se  dispone el proceso de cierre del Comando de Ingeniería del Ejército.
La empresa de construcciones creada, por no haber cumplido con sus contratos es cerrada y se declara su quiebra en septiembre del 2015.
Motivo por el cual, en la actualidad el Comando General del Ejército, no dispone de un órgano colegiado especializado y técnico de asesoramiento, coordinación, planificación y supervisión de las actividades de ingeniería. 
1.2. Formulación del Problema.
¿Cuál será el instrumento estratégico de Refundación del Comando de Ingeniería, que permita al Comando de Ejército disponer de un órgano colegiado de asesoramiento técnico?
1.3. Preguntas de Investigación.
[bookmark: _Hlk490995430]¿Cuál es la situación actual del Ejército respecto al Comando de Ingeniería del Ejército?
¿Cuáles son las bases legales que sustenten la refundación del Comando de Ingeniería del Ejército?
¿Cómo están estructurados los comandos de ingeniería de Brasil y Perú?
¿Qué instrumento técnico se debe elaborar para la refundación del Comando de Ingeniería del Ejército?
1.4	Objeto de Estudio.
El Ejército de Bolivia.
1.5.	Campo de Acción.
Comando de Ingeniería del Ejército.
1.6.	Delimitación de la Investigación.
El tema de investigación será delimitado de la siguiente manera:
1.6.1.	Delimitación temática.
El presente estudio está delimitado a la fundación de un nuevo Comando de Ingeniería del Ejército, relacionado a su estructura orgánica, tomando en cuenta que organizaciones anteriores no cumplieron las expectativas del gobierno y de la institución castrense.
1.6.2.	Delimitación Espacial.
Tiene alcance en todo el territorio nacional al servicio de la población a través de instituciones públicas y privadas, con domicilio en la ciudad de La Paz.
1.6.3.	Delimitación Temporal.
El proceso de investigación abarca aproximadamente 5 meses de manera impositiva por la Escuela de Comando y Estado Mayor en términos de tiempo, bajo una preocupación permanente del investigador.
	La propuesta a emprender podría ser implementada desde su aprobación a partir de un año desde el punto de vista de su aplicabilidad en el contexto nacional con proyecciones de vigencia a largo plazo en prospectiva nacional y de implementación periódica.
1.7.	Justificación de la Investigación.
1.7.1.	Importancia.		
El presente trabajo es de relevancia institucional ya que al igual que varios servicios son tratados sin la importancia debida en tiempo de paz, siendo considerado como un ente de producción, no como un servicio relevante en caso de conflicto o su necesidad de apoyo en caso de desastres naturales, problemas medio ambientales, etc.; por este motivo es relevante ya que el apoyo de ingeniería permitirá el cumplimiento de operaciones y necesidades militares del Ejército.
1.7.2.	Relevancia.
El presente trabajo de investigación no ha sido tratado con anterioridad, por este motivo es original, debido a que es el primero que se presente diseñar sobre la refundación del comando de ingeniería, como un cuerpo colegiado de asesoramiento técnico del Comando de Ejército, en vista de que anteriormente tenía esa misión pero por motivos de manejo económico cambió su esencia principal para convertirse en una empresa de producción, siendo reemplazado por otra empresa que quebró.
1.7.3.	Interés.
El presente trabajo de investigación, manifiesta interés Institucional y Nacional, porque permite optimizar los requerimientos y necesidades de asesoramiento técnico colegiado de ingeniería que tendría el comando de Ejército tanto para tiempo de paz como de guerra. 
1.7.3.	Factibilidad.
El presente trabajo de investigación no ha sido tratado con anterioridad, por el contrario ha sido considerado bajo otra finalidad, la factibilidad se manifiesta ahora bajo el criterio de que se recupera con su refundación, un servicio que tiene y ha tenido gran importancia en el apoyo a las fuerzas en sus operaciones militares y bajo las condiciones planteadas esta no tendría la capacidad de competir con entidades civiles, ya que sus misiones serían enteramente militares.
2. OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN.
2.1.	Objetivo General.
Elaborar un instrumento estratégico de Refundación del Comando de Ingeniería, que permita al Comando del Ejército disponer de un órgano colegiado de asesoramiento técnico.

2.2.	Objetivos Específicos.
2.2.1.	Diagnosticar la situación actual del Ejército respecto al Comando de Ingeniería del Ejército.
2.2.2.	Describir las bases legales que sustenten la refundación del Comando de Ingeniería del Ejército.
2.2.3.	Comparar los comandos de ingeniería de Brasil y Perú, con Bolivia.
2.2.4.	Elaborar un instrumento técnico para la refundación del Comando de Ingeniería del Ejército.
3.	MARCO TEÓRICO.
3.1.	Antecedentes de la Investigación.
Habiendo revisado datos bibliográficos relacionados a trabajos de investigación relacionados al tema de referencia del presente estudio, se puede mencionar de que existen datos similares dirigidos a las organizaciones de Unidades de Ingeniería en apoyo de combate y de servicio técnico como Arma y de algunas características vinculadas con organizaciones para determinados proyectos de infraestructura. Es así que se hace referencia a los apuntes de “El Ejército en Función Social”, cuyo autor es el Sr. Cnl. Julio Sanjinés Goytia que desarrolla de manera resumida la siguiente temática: Misiones y Organización del Cuerpo de Ingenieros/ Acción Cívica y Plan Quinquenal de las Fuerzas Armadas, donde se describe organizaciones de la especialidad de ingeniería que en forma retrospectiva hace mención al empleo que se ha desarrollado en diferentes contiendas bélicas, para poder permitir identificar al Ejército con el pueblo boliviano, sobre todo en actividades de acción cívica y en trabajos sociales.
Otro trabajo relacionado al campo de la ingeniería, se cuenta con una tesis de autor no determinado que hace referencia como parte de la problemática en el seno de la institución, a las vías de comunicación que cobran enorme importancia, en razón de que las inversiones en construcción y mantenimiento vial resultan de elevada magnitud, por lo que el esfuerzo nacional para conformar una suficientemente extensa y bien mantenida red caminera es todavía poco exitoso. En efecto, Bolivia tiene hoy una infraestructura vial que crece muy lentamente y que no ha logrado satisfacer los objetivos de vertebración, integración y desarrollo del país y sus regiones, ni dispone de suficientes conexiones internacionales.
De manera general, los trabajos mencionados anteriormente no consideran aspectos relevantes relacionados a la creación y/o refundación de un Comando de Ingeniería, y si bien tienen cierta relación pero no son los mismos por las características propias de cada caso en particular. Sin embargo, a lo largo del proceso de elaboración de la tesis de maestría, se complementarán otros antecedentes de la investigación relacionados al presente tema.
3.2.	Fundamentación teórica.
[bookmark: _Hlk491003004]3.2.1	Fundamentos Teóricos Generales.
La teoría general del presente trabajo investigativo estará sustentado
por el reglamento Nº 39-B “Organización y Procedimientos de Estado Mayor”, referente al comando y el Estado Mayor Especial, donde doctrinariamente se encuentra el Comando de Ingeniería.
Asimismo, considerando los antecedentes y causas de carácter administrativo, que dieron lugar al cierre definitivo del Comando de Ingeniería el año 2012, se establece como factor fundamental partir en el presente estudio de investigación, de las teorías que sostienen los siguientes personajes:
Henry Fayol” en su libro “Administración industrial y general”, publicada en 1916, sostiene que “la eficiencia en la administración de una empresa radica en la utilización de los recursos y de reconocer las diversas funciones en una empresa”
Es así que planteó 14 principios célebres, flexibles y adaptables dentro de la administración general”, de los que tomaremos algunos que consideramos servirán de base para la refundación del Comando de Ingeniería, y son los siguientes: División del trabajo, autoridad y responsabilidad, disciplina, unidad de mando, centralización, orden, iniciativa, espíritu de equipo y otros.
Dossier de “Desarrollo de la Teoría de la Administración” Escuelas de administración. Pag. 1.
Frederick Taylor (1911) fundador de la Escuela de Administración Científica, “analiza el trabajo a ser realizado, los procesos, tareas a ser ejecutadas, movimientos y tiempos necesarios y hace una división de funciones y tareas en busca de la eficiencia de la empresa”
Estas teorías, permitirán guiar el presente trabajo de investigación para ser aplicado en los procesos de refundación del Comando de Ingeniería del Ejército nacional”.
El periodista, escritor y conferencista Andrés Oppenheimer, en su concepción teórica en el campo de la ingeniería, parte de que es de fundamental importancia partir de los niveles de profesionalidad en la especialidad de ingeniería, y establece que: “En muchos países asiáticos, desde los niveles más altos del Gobierno se habla de la importancia de la ciencia e ingeniería para lograr el crecimiento económico” y que, “La comunidad científica a menudo tiene que convencer a los políticos de que la ciencia es fundamental para el crecimiento económico”. (Oppenheimer, 2005).
3.2.2.	Fundamentos Teóricos Específicos.
Las teorizaciones referente a la ingeniería en el campo del profesionalismo y en términos de administración, como fuente primaria para el funcionamiento de toda organización, sirven de guía en el presente trabajo de investigación.
3.2.2.1.	El comandante y su responsabilidad.
El Comando es la autoridad que ejerce el Comandante sobre sus subordinados en virtud del grado que tienen y el cargo que desempeña. El Comando incluye la autoridad y responsabilidad para el empleo eficaz de los medios disponibles y del planeamiento, organización, dirección coordinación y control de las Fuerzas Subordinadas en el cumplimiento de la misión asignada.
El Comandante es el único responsable de todo lo que su Unidad haga o deje de hacer, él no puede delegar esta responsabilidad a ninguna otra persona, en el cumplimiento de sus funciones de Comando, es auxiliado por el JEM y su estado Mayor previsto en los cuadros de organización.
El Comandante desempeña sus funciones a través de un canal o cadena de Comando establecido, mediante la cual mantiene su autoridad sobre cada Comandante subordinado y le hace a su vez responsable de todo lo que la respectiva Unidad subordinada haga o deje de hacer.[footnoteRef:4] [4:  	BOLIVIA – EJERCITO, Reglamento 39-B “Organización y procedimientos de Estado Mayor” , La Paz Bolivia 1974, página 2.] 

3.2.2.2.	El Estado Mayor Especial.
El Estado Mayor Especial está integrado por un número variable, de Oficiales cuya función es la de asesorar al Comandante y coordinar tareas técnicas, logísticas y de empleo de armas auxiliares y de apoyo. El Comandante ejerce mando sobre el Estado Mayor Especial, pero sus actividades son supervisadas, dirigidas y coordinadas siempre por el Jefe de Estado Mayor, colaborado por los miembros del Estado Mayor Coordinador.[footnoteRef:5] [5:  	Idem. Página 27.] 

3.2.2.3. Organización del Estado Mayor General.[footnoteRef:6] [6:  	BOLIVIA –EJERCITO –ECEM., Texto “Estado Mayor – Generalidades, página 9-61] 

El marco teórico de manera específica, permitirá fundamentar el presente estudio, tomando en cuenta básicamente los siguientes términos basados en las directrices de la administración de Henry Fayol y Frederick Taylor.
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3.2.2.4. Tipos de Estado Mayor.
En el Ejército existen dos tipos básicos de Estado Mayor:  El Estado Mayor General y el Estado Mayor Director,   aunque existen diferencias en las funciones básicas de cada Estado Mayor,  su composición es la siguiente:
El Estado Mayor General.
Corresponde a los Comandos de Fuerza y de las GG.UU. operativas y comprende:  El Estado Mayor Coordinador  (EMC), el Estado Mayor Especial (EME),  el Estado Mayor Personal  (EMP) y Oficiales de Enlace  (OE).



El Estado Mayor Director.
Corresponde a los entes administrativos de alto nivel, Ministerio de Defensa,   Comandos Logísticos  y Direcciones Generales del Ejército.  Incluyen  en su estructura,  un EMC,  un EME,  un EMP  y OE.[footnoteRef:7] [7:  	BOLIVIA – EJERCITO, Reglamento 39-B “Organización y procedimientos de Estado Mayor” , La Paz Bolivia 1974, página 11.] 

3.2.2.5. La Ingeniería Militar.
La Ingeniería Militar, como ciencia aplicada que es, surge con la aparición misma de los ejércitos en la antigüedad y evoluciona con ellos desde entonces hasta nuestros días. Los ingenieros de las antiguas legiones romanas, tenían la función del establecimiento del campamento, su fortificación, la construcción de las carreteras y caminos para el paso de sus ejércitos, caminos los cuales muchos de ellos perduran aún hasta nuestros días.
En Bolivia, al igual que en otras naciones, la Ingeniería Militar constituye la génesis de la Ingeniería Civil. Debido a esto, la Ingeniería Militar emplea para el cumplimiento en sus diferentes funciones, conocimientos, técnicas, equipos y herramientas que también se usan en otras ramas de la Ingeniería; como lo son, la Ingeniería Civil, la Hidráulica, Eléctrica etc. El Oficial de Ingeniería Militar es un profesional con creatividad e ingenio.
La Ingeniería Militar atiende necesidades de apoyo diversas y complejas, actúa sola o conformando equipos de armas combinadas, en operaciones conjuntas y combinadas, proporciona apoyo a las operaciones militares del Ejército, en tiempos de conflicto o en tiempos de paz, además de contribuir en forma activa con el desarrollo nacional.
La Ingeniería es un recurso fundamental para conducir exitosamente las operaciones militares convencionales, de resistencia o de apoyo al desarrollo nacional y en base a ello se despliega, planifica y conduce el apoyo antes, durante y después del inicio de las operaciones.[footnoteRef:8] [8:  	PROYECTO DE MANUAL DE TACTICA DE INGENIERIA, publicado en mayo del 2018, copiado el 15 de julio del 2018, https://es.scribd.com/doc/100689149/Proyecto-de-Manual-de-Tactica-de-Ingenieria.] 

3.2.2.6.	Administración.
“Parte de la función de comando que abarca el conjunto de actividades que se desarrollan para lograr el máximo rendimiento en el empleo de los recursos disponibles, a fin de satisfacer los requerimientos del combate”. (BOLIVIA, 1992, pág. 12).
3.2.2.7.	Misión del Comando de Ingeniería.
Centralizar a nivel institucional el proceso de planificación, coordinación, ejecución y control de proyectos de obras de infraestructura militar y subsidiaria, los trabajos y actividades técnicas de ingenieros, las tareas en materias de protección medioambiental y la administración de los inmuebles del Ejército, así como coordinar con el comando respectivo, la planificación, ejecución y control de los inmuebles de bienestar social, conforme con la normativa legal y reglamentaria vigente. (EJÉRCITO, 2013).
3.2.2.8.	Normas de Control interno de una empresa.
Existen normas generales, comunes a todos los procesos de una organización, y propias de cada sistema en particular. Estas pautas de control interno deben ser ajustadas por las empresas de acuerdo a su modalidad operativa, el avance tecnológico y redefinirse cuando sea necesario de acuerdo con las nuevas realidades.
3.2.2.9.	Dirección de Ingeniería  (Dpto VIII De las Armas).
La Misión de la Dirección de Ingeniería dependiente del Departamento de Las Armas es como sigue:
La Dirección de Ingeniería del Ejército, planifica asesora y recomienda al Ejército sobre la organización especialización, entrenamiento y capacitación táctica y técnica del personal militar de Ingeniería, dictando las directrices para el desarrollo de la doctrina del Arma, de manera permanente y sistemática en todas las áreas de sus especialidades, con el propósito de generar doctrina de ingeniería actualizadas que responda a las necesidades institucionales observando la realidad nacional, a fin de permitir al Ejército el cumplimiento de su misión.
Tiene el siguiente Organigrama:
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3.3.	Bases Legales.
El fundamento legal en el que se sustentará el trabajo de investigación será el siguiente:
3.3.1.	Constitución política del Estado Plurinacional de Bolivia.
Artículo 244.  Establece que las Fuerzas Armadas tienen por misión fundamental defender y conservar la independencia, seguridad y estabilidad del Estado, su honor y la soberanía del país; asegurar el imperio de la Constitución Política del Estado, garantizar la estabilidad del gobierno legalmente constituido y participar en el desarrollo integral del país.
3.3.2.	Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas N° 1405.
Art. 6. Las Fuerzas Armadas contribuyen en la formulación y consecución de los objetivos nacionales y participan activamente en el desarrollo e integración física y espiritual de la nación.
Art. 13. Dispone que las Fuerzas Armadas participan activamente en el desarrollo nacional mediante la capacitación de los recursos humanos para la realización de obras de infraestructura social, productiva y otras.
Art. 57. Determina que el Ejército como parte integrante de las Fuerzas armadas tiene entre una de sus misiones participar en la vertebración del territorio nacional mediante la construcción y apertura de caminos, carreteras y otra vías.
3.3.3.	Decretos Supremos.
Decreto Supremo 29272. Establece la existencia de Batallones de ingeniería y centros de mantenimiento para la construcción de caminos y obras productivas a nivel nacional, departamental y municipal.
Decreto Supremo 4743. Se establece la reorganización del Comando de Ingeniería, instancia que hasta la fecha ha tenido a su cargo la ejecución de obras de infraestructura de interés nacional.
Decreto Supremo 28631. Señala que el Comando de Ingeniería del Ejército en su calidad de institución pública descentralizada, está bajo tuición del Ministro de Defensa.
Decreto Supremo 1256. Art. 1. Se crea la Empresa Pública Nacional Estratégica denominada “Empresa de Construcciones del Ejército, cuya sigla es “ECE”, como una persona jurídica de derecho público, de duración indefinida y patrimonio propio, con autonomía de gestión administrativa, financiera, legal y técnica, formando parte de la estructura orgánica del Ejército, bajo tuición del Ministerio de Defensa.
3.4.	Hipótesis.
La estructuración de un instrumento estratégico de Refundación del Comando de Ingeniería, permitirá al Comando de Ejército disponer de un órgano colegiado de asesoramiento técnico.
3.5.	Variables.
3.5.1.	Variable Independiente.	
Estructuración de un instrumento estratégico de Refundación del Comando de Ingeniería. 
3.5.2.	Variable Dependiente.
Permitirá al Comando de Ejército disponer de un órgano colegiado de asesoramiento técnico.
3.5.3.	Conceptualización y Operacionalización de las variables.
Ver anexo “A”.
4.	MARCO METODOLÓGICO.
4.1.	Enfoque de la Investigación.
El presente estudio investigativo tendrá un enfoque cuanti-cualitativo, siendo su alcance Institucional y correlacional porque se buscará determinar la relación estadística en el desempeño de la organización de ingeniería y la relación entre las variables tomando en cuenta las categorías de los factores.
4.2.	Tipos de Investigación.
El tipo de la presente investigación será en una primera exploratoria comparada porque se tendrán aspectos comparativos con los Comandos de Ingeniería o similares de los países de Brasil y Perú; luego descriptiva considerando el desarrollo de funciones, responsabilidades y actividades;  y en una tercera fase conclusiva, porque buscará el porqué de los hechos. En este caso el porqué del cierre del Comando de Ingeniería y el porqué de su refundación; es decir, el origen del problema y su consecuencia en el entorno de las acciones del Comando de Ejército así como su objeto o cualquier otro fenómeno que se someta a un análisis. Es decir únicamente pretende medir o recoger información de manera independiente o conjunta sobre los conceptos o variables a las que se refieren y su objetivo no es indicar cómo se relacionan estas.  
4.2.1	Según el nivel del conocimiento.
Será Exploratorio debido a la flexibilidad y amplitud en su metodología para examinar un problema poco estudiado o abordado anteriormente. Servirá para preparar el terreno en el campo de la ingeniería y servirá de base para realizar otro tipo de investigación. 
4.2.2.  Según el propósito de la investigación.
La investigación será propositiva, para permitir la elaboración de una propuesta plasmada en una organización fundamentada en aspectos de administración como base de una buena empresa respecto a la refundación del Comando de Ingeniería.
4.3.	Población.
La población motivo de esta investigación, estará conformada por unidades de análisis de diferentes categorías y especialidades en el campo de la ingeniería, de acuerdo al siguiente detalle:
· Ministerio de Defensa.
· Ministerio de Obras Públicas, Servicios y Vivienda.
· Dirección de Ingeniería (Dpto. VIII De Las Armas).
· Organizaciones del Ejército relacionadas con infraestructura.
4.4	Muestra.
El tipo de muestra será No Probabilístico y por Conveniencia, tomando en cuenta al personal que puede colaborar con mayores aportes y con conocimientos necesarios en el tema de investigación (Mejía Ibañez, 2016 y Taller EAEN Unidad Académica Cochabamba). 
4.5.	Métodos de Investigación.
En la presente investigación se recurrirá a los siguientes métodos:
3.5.1.	Método Hipotético.
Este método permitirá la formulación de hipótesis de investigación sobre las características de la refundación del Comando de Ingeniería en el Ejército de Bolivia, basado en Proyecto de Ley con la fundamentación correspondiente.
3.5.2.	Método Analítico.
Se adoptará este método analítico para conocer las bondades y probabilidades de una refundación y descomponiendo en sus partes el conjunto de elementos de una empresa de tal magnitud, sus efectos y posibles resultados en el orden institucional, teniendo el cuidado de establecer las causas del fenómeno para plantear soluciones claras y concretas.
4.6.	Técnicas de Recolección de Datos.
Las técnicas de recolección de datos que se emplearán en la presente investigación, serán las siguientes:
· Análisis bibliográfico, que permitirá obtener datos importantes a través de libros, revistas, periódicos y otros medios.
· Encuestas, Dirigidas a la población seleccionada para recoger los criterios que tienen sobre las posibilidades de refundación de un Comando de Ingeniería en beneficio de la institución y de la nación entera.
· Entrevistas, Al personal experto en la especialidad de ingeniería, construcciones de obras civiles y ramas afines.
4.7.	Instrumentos de Recolección de Datos.
· Para el Análisis bibliográfico: el instrumento será las fichas bibliográficas.
· Para las Encuestas: Cuestionario de Encuestas.
· Para las Entrevistas: Hoja de Entrevistas.

4.8.	Técnicas para el Análisis e Interpretación de Datos.
Entre las técnicas de análisis de los datos se utilizará la técnica analítica y la tabulación de datos a través de elaboración de gráficos en diferentes modelos.
4.9.	Síntesis Gráfica de la Investigación.
Ver Anexo “B”.
5.	ASPECTOS ADMINISTRATIVOS.
5.1.	Recursos Humanos.
5.1.1.	Investigación.
Se contará con un oficial superior tutor para el apoyo temático y con el catedrático de la materia para el asesoramiento metodológico.
5.2.	Apoyo Institucional.
Escuela de Comando y Estado Mayor “Mcal. Andrés de Santa Cruz”
Se requiere el apoyo institucional de los comandantes de las Grandes Unidades y el personal de oficiales de ingeniería de la EMI.
5.3	Presupuesto.
Ver Anexo “C”.
5.4	Cronograma de Actividades.
Ver Anexo “D”.
POSTLIMINARES.
ANEXOS.
ANEXO “A” Conceptualización y Operacionalización de las Variables.
ANEXO “B” Síntesis Gráfica de la Investigación.
[bookmark: _GoBack]ANEXO “C” Presupuesto.
ANEXO “D” Cronograma de Actividades.
ANEXO “E” Glosario de términos.
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