Evaluación y resultados de la información [footnoteRef:1] [1:  Adaptado de Cabrera Ruiz (2009) y otros autores.] 

Desde una perspectiva lógica y dialéctica, la evaluación de la información en la investigación educativa, no puede reducirse a la clasificación en categorías generales procedentes de la teoría sino, por el contrario, debe ser capaz de acceder a la realidad manifiesta y a la realidad personal no explícita en la información recogida. 
La diversidad de manifestaciones del aspecto educativo estudiado debe trascender hasta hacerlas inteligibles en términos de congruencia con la propia realidad educativa, la cual no se agota en categorías definidas desde la teoría, sino que su diversidad alcanza un significado dentro de los referentes teóricos elaborados.
[bookmark: _GoBack]El análisis de datos no termina con la categorización, sino que se apoya en ella como momento de explicación para arribar a una nueva construcción teórica que explica e intenta dar respuesta al problema. Atraviesa un proceso de construcción, donde construir implica interpretar, organizar, elaborar un conocimiento a partir de toda la información existente, dentro de una lógica de integración que confieren los sentidos portadora de la información y que el investigador extrae. 
Es a partir de las expresiones recogidas de la realidad investigada que comienza el proceso interpretativo donde se determinan los indicadores que pueden dar sentido a las expresiones dentro del problema investigado.
