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            El concepto e-evaluación hace referencia al uso de las TIC para la presentación y realización de actividades de evaluación; así como el registro de respuestas que dan los estudiantes y la retroalimentación por parte de los docentes y compañeros de estudio. Una evaluación que no solo involucre el TESTING, sino que contemple espacios para el ASSESMENT y la RETROALIMENTACIÓN. Una evaluación por competencias, a través de estudios y simulación de casos, problemas (desde la perspectiva de la indagación) y proyectos. Una evaluación PARTICIPATIVA, que fomente la AUTONOMÍA (metacognición), EXPEDITA (con propósitos claros y criterios de evaluación conocidos por los estudiantes), COHERENTE con las estrategias de enseñanza (Bound, David, 2007)
           El Espacio Europeo de Educación Superior (EEES) ha marcado un punto de inflexión en la universidad española. La adopción de una docencia más activa es un principio básico de esa revolución educativa. Una docencia basada en el desarrollo de las competencias de los alumnos, utilizando una metodología de enseñanza-aprendizaje y multitud de recursos educativos tales como la los entornos virtuales de aprendizaje, Internet, bases de datos, aplicaciones informáticas, gamificación, entre otros.
            Otro principio característico ha sido la movilidad internacional de los estudiantes hacia otras universidades extranjeras mediante , el programa Erasmus en sus diferentes versiones. Estos dos fundamentos tienen como finalidad mejorar la empleabilidad de los egresados, quienes desarrollarán su profesión en un entorno cada vez más dinámico y competitivo.
           Además de los dos pilares que sustentan el EEES, la evolución de la universidad española no puede entenderse sin los profundos cambios que ha tenido la sociedad española. En general, han sido consecuencia de la denominada revolución tecnológica de los sistemas de información y comunicación.
            



