Gradiente di concentrazione
Differenza della concentrazione di una determinata sostanza tra due soluzioni o tra due diverse regioni di una stessa soluzione. Poiché, secondo le leggi della termodinamica, ogni sistema tende al raggiungimento della condizione di equilibrio, le molecole che si trovano in una zona a maggiore concentrazione tendono spontaneamente a muoversi verso la zona in cui sono meno concentrate; in altri termini, si dice che si spostano “secondo gradiente di concentrazione”. All’interno di un recipiente pieno d’acqua, ad esempio, le particelle di una goccia di inchiostro tendono ad allontanarsi reciprocamente e a disporsi in modo uniforme nel liquido che le contiene (fenomeno della diffusione).
Diffusione : processo che attraverso movimenti casuali di molecole conduce il sistema ad uno stato di equilibrio

La rapidità di diffusione dipende:

 gradiente di concentrazione, gradiente elettrico, diametro delle molecolele e temperatura

Le sostanze che si muovono da una regione in cui la concentrazione è maggiore a una regione in cui la concentrazione è minore, si muovono secondo gradiente.

Esempi se versiamo una goccia di colorante in un punto qualsiasi di un recipiente pieno d’acqua, le molecole di colorante, le molecole di colorante si distribuiscono lentamente in tutto il recipiente.

Il processo può impiegare un periodo più o meno lungo a seconda della grandezza del recipiente, dell’ entità del gradiente di concentrazione, della temperatura e delle dimensioni relative delle molecole. La  diffusione avviene secondo gradiente e tanto più grande è la differenza di concentrazione, tanto più veloce e la diffusione, i movimenti delle molecole sono casuali, per cui un aumento della temperatura della soluzione rende più veloce la diffusione perchè  il movimento delle molecole e più rapido.

Le molecole che utilizzano il processo di diffusione sono le molecole idrofobiche. Piccole molecole non polari, come O2  N2 e molecole non polari come i lipidi attraversano liberamente per diffusione il doppio strato fosfolipidico. Solo le molecole apolari e le piccole molecole polari neutre riescono ad attraversare il doppio strato lipidico direttamente per “diffusione semplice”; il trasferimento delle altre molecole polari (ioni, amminoacidi, zuccheri, metabolici) si verifica a velocità apprezzabile solo se avviene tramite proteine di trasporto specifiche per le varie classi di molecole.

È definito semplice perché le molecole che sfruttano questo trasporto sono tutte apolari, cioè capaci di diffondere attraverso il doppio strato lipidico (anch’esso apolare)
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