La statistica è una scienza applicata (1)che adotta il metodo d'indagine induttivo (2) applicato allo studio quantitativo(3) di fenomeni collettivi (4)di qualsiasi natura (sociali,naturali,artificiali).





(1) per scienza applicata s'intende una scienza che serve a risolvere problemi o a prendere decisioni concrete su di un determinato fenomeno,che ,nel caso della statistica,è sempre un fenomeno collettivo ;





(2) per metodo induttivo s'intende un metodo d'indagine scientifico che va dall'esperimento o dal caso concreto alla teoria (mentre il metodo deduttivo si esplica in modo opposto,cioè dalla teoria all'esperimento che la conferma o la smentisce) ;





(3) per studio quantitativo s'intende che la statistica utilizza strumenti,concetti e procedimenti matematici per analizzare ed indagare fenomeni collettivi ;





(4) per fenomeno collettivo s'intende un qualsiasi fenomeno(naturale,sociale,artificiale) che riguarda una molteplicità di elementi che presentano uno o più aspetti in comune (cioè che si ripetono su ciascun elemento),per cui si possono considerare come un tutt'uno ;


























